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Etcoywym

"BEotw K odpo pe chK # 2 xou f(X) € K[X] éva Stoywplotho ToAvo-
vopo pe degf(X) = n. Elvow yvwoto 61t av 10 f(X) elvor avéywyo vmép
0 oopo K, téte N oudda Galois Gal(f(X)/K) elvon pio petaBotixn
(transitive) vToou.&do TG CLUPETELXNS OGBS S,,. Evar onuavtixd Teod-
BAnuo g Bewplog Galois eivor 0 vtoAoyLopég g opadag Galois evig
dobevtog ToALwYLROoL. I'tar ToALWYLUO 30V %o 4ov Bobod N amtdvTnoy
divetal ot TAaioLr EVOG OYETLXOD ETUTTTUYLOXOD LabNUaTog %o elvort

7 egne:

Ozhpnuo. ‘Eotw K oouo ue chK # 2 xat f(X) éva avaywyo, Stopyw-
olowo molvdyvuo 3ov Babuot oto K[X]. Tote:

1) Ay 5 Swaxpivovoo tov f(X), disk(f), evow téAeto TeTodYwVO GTO
K, tote n ouada Galois tov f(X) vmép 1o K elvar n As.

2) Ay 7 dtaxpivovoa tov f(X), disk(f), Sev elvou téleto TeTOAYWYO
oto K, tote 5 oudda Galois tov f(X) vrwép to K eivar n Ss.

Ocdpnpa. ‘Eotw f(X) = X*+aX3+bX?+cX +d € K[X] éva avaywyo
xou Sy wELoo ToAVWYLLO 40U Babuod, xot F to oduo avaivons Tov
f(X) vréo to K. H xufuxy emAbovoa (cubic resolvent) Tov f(X) eivou
70 TOAVGYVEO 300 Bolbuod r(X) = X2 —bX?*+(ac—4d) X — (a*d+c* —4bd)
xot €otw L 10 odua avalvons tov r(X) vrép to K. Ymobétovue ot
[L: K]=m. Tote:

1 r(X) evar avaywyo vrép to K xou n Staxpivovoa touv f(X), disk(f),
O€v elvou Téleto TteTpaywvo ato K av xot uovo av m = 6. Tote n ouado
Galois Gal(f(X)/K) = S,.

2) r(X) evar avaywyo vrép to K xou n dtaxpivovoa tou f(X), disk(f),
elvar téleto tetpaywvo oto K av xat povo av m = 3. Tote n oudda
Galois Gal(f(X)/K) = Ay.

3) To r(X) avaldetow mtAjpws vrép To K av xouw uovo ayv m = 1. Tote,
n ouada Galois Gal(f(X)/K) =2V, orov V elvor n ouado tov Klein.
4) To r(X) éyet uovadueh ol t € K xouw h(X) = (X? —tX + d)(X? +
aX +(b—t)) avarvetar vép To L av xar uovo av m = 2. Tote n oudada
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Galois Gal(f(X)/K) = Z/AZ.

5) To r(X) éxer povadws olloe t € K xow h(X) dev avaldetow vrép
T0 L av xot uovo av m = 2. Tote n ouada Galois Gal(f(X)/K) = Dy,
ormov D, elvor 1 Oedpixn oudda.

BéBowa O emtbopodoope vor €XOVUE ATTOTEAEGUATO YEVLXEL, YLOL XA~
OELG TTOAVWYVUWY %O O)L YL TTOAVWVOUO CUYXEXPLUEVOL PBorod. Edw
ToL TTEAYULOTO ELVoit TTOAD TtLo dVoxoAa. H mLo ammAn meplmtwon eivot dtav
TO TOALWYLUO glvot dLwvvpo. Emeldn Oa mTpémel To ToALWVLUO Vo eivort
oVAYWYO, xoT’ avaryxy Oa eivot g popeng f(X) = X" —a € K[X], n €
N.

2TO TPWTO XEQAAALO TNG TREOVOYG EQYOOLOG UEAETATOL AVOAVTIXA T
Dewpio TwY dtwvvpx®y ToALWVLUWLY. EEetalovtol xpLtipLor avoywyt-
potTnTag xow vtoloyiletar M opddo Galois v Tv. Axorovbel Evag yopor-
XTNELOUOG YLt TO TTOTE M op&da av Ty etvar ofieovyy. Entlong, oto téAog
™G ToPAYPAPOL UeAeTdToL 0 Pabuds tng eméxtaong Tov Q mov Tpo-
XOTTEL YE ETLOVVOPN N-00TWY PLLWDY TEWOTWY 0PLOUDY SLoxeEXPLUEVWY
HETOED TOVG.

270 JeVTEPO %EPAANLO 0PLLETAL N EVVOLOL TNG TTPWTYG CGLYOLLOAOYLOG TTE-
TEPOOUEVWY OLASWY %ot artodetxvdetot To Oswpnua 90 tov Hilbert. Ta
OTTOTEAECULOTOL AVTE ELVOL YONOLUO GTO ETTOULEVO XEPAAALO.

2TO ETOUEVO HEQPAAOLO LEAETWVTOL OVAADTLXA OL ETEXTAOELS ToL Kummer.
"Eotw F oopo To 0Tolo YLo XATTOL0 QUOLXO N, TEPLEYEL TLG n-PLLES TLG
novédoac. H eméxtoon K/ F Oo Aéyetow n-eméxtoon Kummer tov F' 6toy
elva Galois, 1 opéda Galois eivor affeAtavn xat exp(G) | n. Mio emtéxtoon
K /F Bo Aéyetal emtéxtoon Kummer dtov eivat n-emtéxtoony Kummer yto
XATTOLO PUOLXS oPLBUO n. AfveTon €vag YOPAXTNELOUOS TWY ETEXTATEWY
ovTWY. [t Tov o%0TTd o TWY YEMOLLOTIOLELTAL 1 EVVOLOL TNG OLYQOULYNG
oVlevEne.

H apéowg emtdpeyn Ty SLwVOULX®Y XARGY] TOAVWVYOU®Y EVAL OVUTY] TWY
TELYORLY. TTpdxerton YLor avéymYo TTOALHYLA TG LoPPNg X" +aX! +
be K[X],n,l € N,;n>1>0.H perétn avtdy TV TOAWYOULLY YENOL-
LoToLEl CLPXETE TILO TTPOYWEMUEVA EpYaAELR, xLPlWS Oewplag Aptbudy,
X0l WG €X TOVTOL Ogv eVdeixvuTol W O€por TTUYLaxNng gpyooiog. Mo
AOYOULG TIANPEOTNTAG OUWGS OVOPEPOVUE LEQLUE OYETLXE OTTOTEAECUOTO,
xwplc amodeikele, oto [Mapdptnuo.

270 40 ne@dhoto peletdtor n opddo Galois pLog XAACEWG TTOALWYVUWY,
otV TToL ovoudlovtol reciprocal xat Gorenstein. ot Ty peAétn Tovg
OTTALTOVVTOL TTROYWENUEVES YVWOELS Dewpliog Opddwy OTTwg NuL-evhd yi-
vopevo opadwy xot wreath yivépeva. Ilpdxerton, yioo plaw opxetd yevixy
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%o EVOLAPEPOVTOL XAQDY] 1] OTIOLOL TLEQLEYEL T XUXAOTOWULYE TTOAVWVOULO
xabwdg xow o L-moAvddyvopo tng Zntoe cuvapTNong aAYEBELXWY XOUTTL-
AV 0PLOUEVWY OE XATTOLO TIETEQOOLEVO GO

Q¢ YvwaTo, to avtiotpopo TEoRBAnua g Oewpiag tov Galois ovoupé-
petot oty Lok Galois eméxtaong K/Q tng omolag 1 opddo Galois
elvo Loopopey mpog dobeioo memepaouévy opdda. [lpwtog o Hilbert
omeédeLEe OTL M ovupeTELXN oudda S, Yiow x&be n € N elvar vAoToL-
Nowun wg opddo Galois LTEP TO CVPO TV ENTWY oELbpwy. H amd-
detEn Tov dpwe Aray vrapEraxy (Civetal yphon tov Aeydpevov, Hilbert
irreducibility theorem). Xtic apyéc tng dexactiog tov 1930 o 1. Schur
€0Wwoe TOPASELYUOTA XAACEWY TTOAVWYVUWY pe opddo Galois vTép To
Qmv A, 4™y S, (n € N). Mia amo avTég Tig xAdoeLg eivor v xAdomn
TV exbeTindy TOALWYVUWY Tov Taylor.

Yto 1987 o R.Coleman €3woe yLa TNV xAGGON OOTY] TWV TTOAVWVORWY Uio
SLOLPOPETLXY ATTOJELEY]. £TO DO XEPAANLO TTOLPOLGLALOVUE TNV ATTOJELEY
tov Coleman. Xpnotpomolel éva Hewdpnuo Bewpiog opuddwy tov Camille
Jordan (BA. Bedpnpar 5.0.2), t0 akiwpo tov Bertrand (BA. Tapdptnuo
6.5) xow to p-odixd ToANGYwvo Tov Newton (BA. Mapdptua 6.6).

HpéxAero, 15/6/2015
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KepdaAoro 1

Opédda Galois dtwvopixwy
TTOAV YO LWV

Qo peretioovpe o dudvope (binomials) wpoadiopilovrog cuvBrixeg
IOV YOEAXTNELLOLY TNV AVOYWYLLOTNTO KoL OLAYWELOLLOTNTO TOL OLw-
YOROL TG LopPHg X" —u € Q[X] xor o btoroyioovpe Ty opddo Galois
QVTWY.

Edwxdtepa amodetxvdeTal otl, €AV pi, ..., P, Elvor Sloxpltol TEWTOL
apLbuol téte 0 Babu.dg g eméxtaong Q(/p1, - - ., /Pm) LTEP T0 Q glvorn
n™, Snhadn [Q(/p1,- .., /Pm) : Q] = n™. Avtéd ovvemdyetar 6Tl TO GU-

VOO TV YYORévey Tne nop@fhc 1/pi -+ {/pi™. émov 0 < e(i) <n—1,
elvor YOORULXA aveEapTTo Tavw o’ To Q. Mo Topddetypo, ot optb-
wol 1,v/3 = V31, V4 = V224 Y72 = V230320 giyon e mopaméve
LOPPNG OTOL p; = 2 xo py = 3. OTOTE, OTTOLAINTTOTE EXPEAOT TNG LOQ-
P a1 V3 + a4 + asV/72 pe a; € Q etvon &ppnt, extég av a; = 0 Lo
i=1,2,3.

YopPoAiopog:

To F Bo ovpPoriler owpo. Edv u € F tdte u/™ ovpfoAiler pLor etdixn
(ot0beph) pilor Tov Srwvbpov X" —u € F[X]. Me Q,, 6o supforilovpe
TO OUVOAO TV TEWTAOYIXWY N-00TWY OL{HY NG LOVASaG %ot UE wy Oo
ovpPoAilovpe plon TpwTopyLxn k-pilo Tng povadac.

1/n

1.1 Avoyoyipotnro

Acg Bupnbodpe mpdTo xaToLor GTOLYELR TTOL LOYVOLY YEVLXAL.
‘Eotw F < E TETMEQAOUEVY] ETEXTOON OCWUATWY oL o € E. A@od 7 emé-
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xtoon E vmép to F elvon memepaopévn, dnhadn [E : F| < oo, 7 emtéxtoon
E vmép 1o F eivor adyePoinn. Zovendg xow 1o a elvor aAyeBpixd vmép
7o F.

‘Eotw f(X) =Irr(a, F) = X +ag 1 XL+ -+ + ay € F[X] t0 awdywyo
TLOAVWOYLLO TOL @ TTévw armo to F xow rq,...,7r4 ot pileg tov f(X) (oc
xérolor ahyePoixy] 0%xn Tov F).

Optlovpe:

N(Oé) = Hri = (-1)da0, 6mou N = NF(a)/F
i=1
[Mpopoavog, N(a) € F.
Emiong, yia xébe § € F(a)xova € F, toybovy to eENg:
1) H vépp.oe (norm) eivor moAamAaotaotixy, SnAadn yio xabe 5,7 € E
Loy OEL
N(fv) = N(B)N(7)

Ewdwdtepa, toydet ot N(5") = N(5)", Vn € Zixow N(1) =1
2) T a € F oydet 6t
N(ap) = a’N(B)

Suverwe, N(a) = a?

3) Ay F < E < L TemepoopéVeg EMEXTAOELS OWUETWY %ol o € L ThTE

NL/F<OZ) = NE/F(NL/E(Q))

O xabopLopds g avaywylpoTTag Tov Stwvdpov f(X) = X" — u, pe
u € F, elvow ploe emaywywxn teyxvixy]. Oa Egxtvioovpe e Ty TEPITTWON
TTOL N = P UE P TEWTO oPLHUO.

Ozwonua 1.1.1. Eotw p npdtos apbuds xar F oduoe. Tow axdlovbo
elvat toodvvaua:

1) u g Fr,émovu € F, FP = {aP|a € F}

2) To f(X) = X? —u Sev éxet pileg oto F

3) To f(X) = XP —u elvou avaywyo vrép 1o F

Arnodeéy. "(1) = (2)" 'Eotw u ¢ FP. Oa deikovpe 6Tt 10 f(X) = XP —u
Jév éyeL pileg oto F."Eotw 6t 10 f(X) = XP—u éxel pilo ot0 F, dnhodn
VTEYEL o € F 1. f(a) = 0. AnAad, f(a) =0=a? —u=0=>u=0aof €
FP. Atomo, apob amo vdbean éxovpe 6t u ¢ FP. Apa to f(X) dev €xet
otla oto F.

"(2) = (1)""Eotw 6t 1o f(X) = XP—u 8¢y éxel pileg oto F. Qo SelEovpe
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OtL, u & FP. Ay u € FP 10te ouvETAYETAL OTL LTTAPYEL o € F't.wu = aP.
Anhodn, o —u = 0. AnAady), To o € F elvon pilo tov f(X) = XP — w.
Avtomo, agod to f(X) dev €xet pilec oto F.
(1) = (3)" 'Eotw 6t u € FP. Oa detEovpe 6Tt 0 f(X) = XP — u elvon
ovéywyo ato F."Eotw 6t a etvan pila tov f(X) = XP—u oo F, émov F
elvat akyefoixn 0Mxn tov F. Tpopovdg [F(a) : F| = d < p. Oa deiEovpe
6t d = p. EE’ vmobéoewg éxovpe 6Tt to a glvor pilar Tov f(X) = XP —u.
Apa, o —u =0 = u = of. EQapudlovtag ty norm N = Np(q)/F, TEO-
®OTCTEL OTL: Np(o)/r(0F) = Np)/p(u). AnAadn, N (o) = N(u). Exovue 61t
u € F, o [F(a) : F] = d. Apa, obupwva pe tov optoud ™g N = N/,
éxOLUE OTL: Np(ay/r(u) = ulf@F) = yd Aadh N(u) = ul. Axdpo toyde
6t N(aP) = (N(a))P. Anhady (N(a))P = u?, 6mou N(a) € F. Av d < p,
Onhadh d € {1,2,...,p — 1}, t6te MKA(d,p)=1. Apa, vrdpyovy t,s €
Zrt.wdt + sp = 1. Toverde, u = ut = P = yy® = (N(a))Plu? =
(N(a)'u®)P xow toyder 6t (N(a)'u®)P € F, détt to F elvor odpo. Apa,
u € FP. Atomo, ool amd ty vrdbeon €xovue 6Tt u € FP. Emopévwe,
d = p. Axépo, ooV degf(X) = p, téte mpoxvTteL 6t f(X) = Irr(a, F).
Yuverme, To f(X) elvor avédywyo vmép to F.
"(3) = (2)" 'Eotw 6t 10 f(X) = X? — u elvow avaywyo vmép to F. Oa
deiEovpe 6t to f(X) Sev éyet pileg oo F. Tpopoavde, apob to f(X) eiva
avérywyo vrép 1o F, 16te ouvertdyeton dtu to f(X) Sev éyet pileg oo F.
O

Acg eketdioovpe TNV YeEVLXY] TTEPITTWON OTTOL 0 exBETNg J€V elval TEW-
T0¢. Ymobétovpe OTL n = po- - Pro1 OYL xOT OVEYnN SLOXELTOL TTEPLTTOL
TpwToL aplpol. o eEetdoovue aPYOTEPX TNV TEPITTWGY OTTOL 7 VAL~
ALGY TOL N OE TPWTOVS TTOPEYOVTES TEPLEYEL KOTLO TTPWTO TTXPAYOVTO.

Ozonua 1.1.2. 'Eotw n = py- - pi_1, UE Doy ---,Di—1 OXL OVAYXXOTIXA
dtoxprrol eptrtol oot aptuol. Tote, to dwvopo f(X) = X"—aq €
F(X) evar avaywyo av ay & FPi, yia xcbei = 0,...,t — 1.

AnddeEn. ‘Eotw 8 uia pilo tou £(X) oto F %o vwobétovpe 6Tt n = pymo.
Téte f(X) = (X™0)P — . AoV,  eivon pila tov f(X), Tpoxdmrer 41t
T0 oy = ™ elvon pila Tov h(X) := X0 — ap. [Tpogoavde, To [ elval xal
oot Tov go(X) = X" — a3 vEEP Tov F(ay). OméTe, TPOUVTITEL M) EENG
OALGLS0L COUATWY:

F:F(ao)SF(al)SF(ﬁ)

EmovodopBdavovpe ty mapomdve dtodixoacior Yo To go(X). Av my =
p1my ToTE €xovpe go(X) = (X™ )P — ay. Odte, T0 e = ™ elvon pilo
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0L ho(X) := XP' — ;. ETopévwg, to [ eivor pilo tov g1 (X) = X™ —
010 F(as). Apa, TPOXVTTTEL N TOPOXATL AAVGLOO CWUATWY:

Fag) < F(a1) < F(az) < F(B)

2TNV OLVEYELA, ETTOVOAAUPEVOVTOCS TNV TTHEATIEVL SLodtxaaior LETE oo
TETEPOOUEVO TTANDOG PUATWY, TTPOXVTTEL 1 €ENG AALOLO TWUATWY:

F(ag) < F(ay) <...< F(oy) = F(B),6mou =

xo x&be eméxtoon F(a1)/Fa;) Exel v tdétnTa 6Tl To g elvart pilo
ToL SLWYOPOL XPi — oy %o M emEXTAON TOL F(41)/F (o) €xel Pobuo oo
KE TPWTO opLOpo.

loyvpLlopaote 6tL, T0 drdyvopo f(X) = X™ — ap elvar avaywyo ov xot
uovo av [F(B) : F] =n = py---pi—1 ov xow LOvo o xabe dtdvopo Tng
pnopeng XP — a; elvar avaywyo. Ouwg, odupwvo pe to Oswpnuo 1.1.1,
toyVeL 6Tt xabe drwvopo XPi — q; eivor ovdywyo vép to Fw,), pep; € P
ov xot Lévo av «; € F(a;)P. Apa, xdbe drdhvopo XPi — o elvor ovéywyo
oV xot LOvo oy

a; & F(a;)P yioe x60ei =0,...,t —1 (1.1

Oo aodelEovpe Tig TTaPATAVEL Lgodvvopies. Apyixd, av «; € F(w;)P,

INAad| c; = VPi, uey € F(wy), téte Ltoydet ot

NE(,)/Fao) (@) = Np@,)/Fao) (V) = (Nr(ay)/Flao) (7))F € FP,

@O0 Np(a,)/F(a0)(Y) € F. A v ekiowon 1.1 éyovpe 6t o & F(a;)P,

vioe xabe i = 0,...,t — 1. OTOTE, COPPWYOL PE TO TTOPATIAVW EXOLUE OTL
NF(ai)/F(ao)(ai) g sz" YLX %xG0ei = 07 ot = 1 (12)

Emopévwg, adppwva pe owtég tig ouvbnxeg xébe Stvopo XPi — q; elvon
OVAYWYO %ol TO a1 elvar pilo Tov XP — «;. Apa,

NF(aiJrl)/F(ai)(Ozi_i_l) = —(—1)%0[1‘ YLO(i = 0, ot = 1 (13)

Av vobéoovpe bt 6AoL oL TTpWTOL p; Elvor TtepLTTOL 1 OTL ch(F') = 2, TdTE
N eElowon 1.3 ypdpeTtor wg eEng:

Np(ai+1)/p(ai)(ai+1) = Q; YLO(i = 0, ot = 1 (1.4)

I i=1, 7 e€lowon 1.4 YoG@eton: Np(ay)/p(ar)(2) = 1.
AN\G €xovpe 6T F(oy) < F(ay) < Flay). Zoverdg,

NFE(as)/F(a0) (02) = NE(an)/F(a0) (NF(az)/Fa)(@2)) = Np(ai)/Flao) (1) = g
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Cevix&, v Np(a,)/F(ag) (i) = o, TOTE EQEUELOVTOG TNV NOTM GTNY TYEDT
1.4 TpoxdTTEL OTL:

14
NEa1)/Flao) (@it1) = N /Fa0) NP /Fen) (1)) = Ne() /Fa) () = o

AnAodN, Np(a,1)/Flao)(Qig1) = oo, Vi = 0,...,t — 1. Emouévwe, a@od
€xoule 0Tt Np(a,)/F(ag)(@i) & FPi, Vi = 0,...,t — 1 ;161 TTPOXVTTEL OTL
apg & FPi o Yi=0,...,t—1. Zoverg, deiEape 6t t0 f(X) = X" — oy elvor
ovaywyo ov ag € FPi Vi=0,...,t—1

O

Xty ovvéyeta Bo eEgtdoovpe tny mepimtwon omov n = 2°. ‘Eotw
f«(X) = X¥ —wu,peu € F. O Gprog Tpwtog p=2 TEOXaAEL TOANAG
TEOPRANUOTO OE QOTYY TNV TEPLTTWOY. ALTO Qaivetor amo To €Eng: Av
beQ,b+#0, Téte YLor OTTOLONTTOTE s > 2 LoyVEL OTL:

2 abt = (22 200 200 (2 — 202 4 207)

Omote, 10 dwvopo X2 + 4b* Sév elvor avdywyo Taedro TOL TO U =
—4b* & Q2. Apar, Yoo s > 1 Bo TEETEL VoL €XOVILE KO GOLY TLEPLOPLOPO OTL
u # —4b1, b € F, dnhadfu € —4F?, yioo v glvor avdywyo To ToA@YLLO.

Ozwpnpa 1.1.3. Eotw F odua xat u € F,u # 0.Tote:
1) To f(X) = X? —u elvat avaywyo av xat uovo av u ¢ F*>

DN s > 1 10 ddvouo fo(X) = X? —u elvar avdywyo av xat uovo
ov u g F?xouu & —4F*

Anddeln. 1) An6 to Oedpnuo 1.1.1 éxovpe 6Tt yoo p TEWTO 0PLOUS
u & FP v xow pévo v to f(X) = XP — u elvor avaywyo ato F. Ontote, yLo
Tov TPWTo p = 2 toydet 6t 1o f(X) = X? — u elvo avéywyo oto F v
xoL LOvo Gy u & F2.

2) YroBétovpe 6t 0 fo(X) elvor avéywyo pe s > 1. Oa deiovpe 6Tt
u g F? nonu & —4F%,

‘Eotw 6t u € F2. Anhadi vrdpyety € Fr.ou = +%. Apa,

FAX) = X¥ = X =g = (0T g = (0 ) (0 )
Omdte, t0 f5(X) Sev elvarl avaywyo, dtomo, agpod vrobéoape to fi(X)
glvor ovéywyo yroe s > 1. Emopévoe, u & F2.

Axépo, éotw 6tL u € —4F*. Anhad¥), vdipyel v € F t.ou = —4~1. Tote,

FoX) = X¥ —u = X¥ 4yt = (X7 429X 77 4292) (XY 29X +297)
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AnAodn, to fs(X) avordetol, dtomo, apod to fi(X) eivor €€’ vmobéoewg
avéywYo yioe s > 1. Tovendg, u & —4F1. Enopévog, u € F2xovu & —4F*.
Avtiotpopa, vrobétovpe 6tL u € Fixowu ¢ —4F*. Oo deiEovpe 6T
10 fo(X) = X% —u elvar avéywyo pe s > 1.
Ou epappioovue emaywyn 0T0 s. Oa amodeiEovpe Gt LoyVet Yo s = 1.
Mo s = 1: fi(X) = X? —u. To owoio elval ovdywyo opod u & F2,
(obppwva pe 10 Oshpnuo 1.1.3[1]). Ymobétovpe 611 LoydeL Yo GAoLG
Toug HeTinoVg axépoouvg oL oToloL elval YvNoLo (ixpdTePOL amtd Tov s > 1
xow Oo aodelEovpe GTL LoyYDEL YLoL TOV S.
‘BEotw f pio pido tov fo(X) = X2 —u = (X?7)2 — u, og x&moto owua
oG ALGYG TOL TOALWVLULOL f(X). Apob, [ eivar pilo tov f(X), Tdte TO
a = 677" eivan pio tov h(X) := X2 —u. To f eivow pilo tov g(X) =
X2 — . Apa, TOXOTTTEL 1 GALGLSX GWUETWY

F < Fla) < F(P)

Axépa, [F(a) : F] = 2, apod Irr(a, F) = X% — u, to omolo eivor ovéy-
ywyo duotL u € F2,

Av o € F(a)?xowa € —4F (o), 16te odupwva pe Ty emoywytx? LTO-
Oeom toydet 6T T0 g(X) elvar avaywyo vép To F(a) . AnAadh, g(X) =
Irr(B, F(«a)). Emopévwe, [F(B) : F(a)] = deglrr(B, F(a)) = degg(X) =
2571 Omore, [F(B) : F] = [F(B) : F(a)][F(a) : F] = 25712 = 25, Opowg,
gyovpe 6tL to [ elvor pila tov fo(X)xatdegfs(X) = 25 Omdre, oydet
ot Irr(B, F) = fs(X). Anhadn, To f5(X) elvar avaywyo vmép o F. ETo-
Hévwe, to fo(X) elvar avdywyo yioe s > 1.

Ac ekegtdoovpe THpar Tig V0 TMEPLTTWOELG TTOL N LTTOHEON ATTOTLY-
YOveEL.
Av a € —4F(a)*, dnhad vrdpyet v € F(a) T.0.

a = —4y* (1.5)

Tote LoypLlpoaote 6t a € F(a)?. Opwg urdpyet Tpoinue pe to -1,
Sttt umopet to -1 vou uny efvor TeTpdywvo ato F(a), dnhadn —1 & F(a)?.
Epoapuolovtag, v norm N = Np)/r 0t oyéon 1.5 mwpoxdmtel ot
Npyr(@) = Npyr(—494), pe F < F(a). Dvwpilovpe 6t Irr(a, F) =
X? — u. Apob to a eivan pilo Tov Irr(a, F), xat to —a eivor pilo Tov.
Omorte, obp@wva pe tov 0ptopd ™G norm N = Np,)/r TEOXVTTEL OTL

2
N(&) = Np(ayr(a) = HtEF(a):F(a)} _ Hti — a(—a) = —a?
=1 i
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e t; oL pileg tov Irr(a, F). Axbuo, N(—4v*) = Np(a),r(—47?). Loyxdet 6Tt
—4 € F, omdte amo TG OLOTNTES TNG VOPUOG EXOLUE OTL

Np@yre(=47") = (—)F@OFIN w1 (7) = (—4)*(Np@y (1))
= 16(Np(ayr(7))*

Oétovpe a := 4(Np(a)/r(7))? To a € F, 36Tt Np@yr(y) € F. Ontdrte,
2

a
Nr@yr(a) = Np@yr(—47) & —a* =a* & -1 = ] € F(a)?,

apod ge F(a)
0%

Enopévwe, apod a = —4ytxal —1 = Z—i, émeton OTL o = 43—274 € F(a)?
apob 24542 € F(a).

duororoyxd Ho émpeme va Hewproovpe dVO TEQLTTWOOELS:

i) a€ —4(F(a)* xai

i) a € F(a)>

Opwg, amodeiEape 6t toydel a € —4(F(a))! = a € F(a)?. Ondte, apxel
vaw Bewpricovpe PL6vo Ty TEPiTTwon oL a € F(a)?. Anhadh, ey omoto-
dMmote amo Tig 300 ovvbixeg a & F(a)?xala ¢ —4F(a)t arotuyydvet,
téte vdpyeL ¥ € F(a)t.wa =+% € F(a)%

Eueic mpémner va detEovpe 6t v oyéon u € F?xafu ¢ —4F* cvvend-
vetar 6t 10 fo(X) = X¥ — u eivow avédywyo vmép to F. Ioyder 6t
Irr(a, F) = X? — u. E@opudlovtog ty norm N = Npyp TEOXD-
ntel 0t Npyr(a) = ((—1)%(—u))F@F@] = —y. Kow agod a = 72
téte TPOXVTTTEL 6Tt —U = Npyr(7?) = —u = (Nrw)r(7))?. Oétovpe
b= N r(y) € F. Ahadh, —u =2 € F?. Apod, u & F*téte — 1 ¢ F~.
To moAvwvopo h(X) := X2+ 1 € F[X] éyer pilec tic omoieg (xat’ avo-
Aoyio wg mpoc to C) Tig ovpBoAilovue i@ xai —i oto F. loydel 6t
i & F,d6m &vi e F = > € F ol 10 i pifoe Tov h(X), dnradA
hi)=0&i+1=0=14= -1, dpa —1 € F?, Atoro, apod —1 & F?2.
Apa, i & F. Axépa, [F(i): F] =2. Zto F(i) T0 fs(X) avardetor g eEng

LX) =X —u=X" 40 = (X +ib)(X¥ " —ib) (1.6)

Avoxpivovpue TeEPLTTWOELS:
1) Av T X2 4+ ib, X2 —ib eivon avdywyo vrép to F(i), téte T0
fs(X) elvor avérywyo vép to F. Ao, év to f(X) dév eivor avaywyo
oto F[X], t6te O €xel ToLASyLaTOV BVO OVAYWYOLS TTOPAYOVTESG, EGTW
hi(X) xatb he(X). AnAad", to h;(X)uej = 1,2 eivor avaywyo oto F[X]
%ol h](X> |F[X] fS(X) Téte

degh;(X) < deg((X¥ ™ +ib) % (X*" —ib))
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v xabe j = 1,2. Opwe, to h;(X) umopel vo unv eivar avaywyo oto
F(i)[X]. 2 avtiy TV TEPITTWAY AVOADETOL GE YLVOUEVO OVOYWYWY. An-
A3 vredyer b (X) |rex) hi(X), 6mov degh’y(X) < degh;(X) xoi h)(X)
ovaywyo ato F(i)[X] xal hi(X) | fs(X). Ané vmdbeon €xovpe 611, To
X2 b, X¥ —ib elvon avéywya oo F(i)[X], dpo to hi(X) eivon ToA-
AamtAdoto Tov X2 4+ ibh X2 —ib. Apa, degh(X) = deg(avarydyou?).
Omdrte, deghy(X)ho(X) = degfs(X). ANG, deghi(X) < degh;(X). Apa,
deg(R(X)R5(X)) < degf,(X). Opwg, M (X)H(X) = f,(X). Aveigoon,
Apa, t0 f(X) avaywyo vmép To F.
2) Av évac a6 Toug Topdyovtes X2 +ib, X2 —ib 8év elvar avbrywyoc,
O Tov oLPBOALL WG hs(X). AnAadn, deghs(X) < degf(X) xai hy(X) dév
elvot avaywyo. Apo, oo emaywyLxn vtébeon ovvemtdyetor 6Tl To 1, —ib
avixovy eite oto F(i)? gite oto —4F(i)%. Ouwg, —4F (i)' = 4i2F(i)* C
F(i)% Apa, ib € F(i)? eite —ib € F(i). To ib € F(i)* onuaiver 6t uTtdp-
yeL t € F(i) t.w ib = t2. Toyder 6w F(i) = {a + bila,b € F}, dpa opob
t € F(i) tote t = c+di pe ¢,d € F. Aqhadi, ib = (c+di)? = ¢ + 2edi — d?.
Apa, 2 —d? = 0xa 2cd = b. Aqhad¥, ¢ = d? xal 4c2d? = b2 Apa, 4c¢t = V2.
Opwg, V* = —u. On6te, —u = 4c¢* = u = —4ct, c € F. Aqpad, u € —4F1.
Avtipaoy, apod abppwvo pe v btdbeon toydet 6T u € —4F*%. Opoiwc,
Gy —ib € F(i)? 16t xortodfyovpe o avtipoon. Enopévwe, amoppintetol
oVTN N TEPLTTWO,.

O

Ozwonua 1.1.4. ' Eotw n € Z,n > 2 xal u € F,u # 0. Tote:

1) Ay 4t n 16t 10 f(X) = X" — u elvor avaywyo vrédp 10 F av xot
©ovo av u & FP yio xafle mpwto aptbudopuep | n.

2) Ay 4| n 10t 10 f(X) = X" —u elvou avaywyo vrép to F av xa
uovo av u & F? yix xdbe mpto apilbudpt.0.p | nxowu ¢ —4F*.

ArodeEn. Apyixd vobétovpe 6Tt To f(X) = X" —u elval ovdywyo LTEP
7o F. Téte yro xdbe mpwrto 0plbud p téT0l0 HOoTeE p | N TO TOALWYLUO
XP — u elvor avéywyo vmép to F. Ay 10 moAvwvopo XP — u €y elvor
oVAYWYO, ONAXSY] AVOADETOL U] TETOLUUEVD, TOTE €0TW OTL

XP —u = a(X)b(X) (1.7)

OTTOL 1 TOPATIAVL TOPOYOVTOTOINoN ToL XP — u €lval Un TETOLUUEYT.
Tére,

X" —u = (X"PYP —u = a(X"P)b(X"P)

"AqAad? tov X2 4 ib# oo X2 —ib.
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Anhod¥, to X" — u avoldeToL U TETPLUpéVA, dtomo, ool to f(X) =
X" —u elval avaywyo vmép 1o F. Emopévwg, 1o X? — u elval avaywyo
vTéP To F yloo xdbe mphto p TE€TOLO WOTE p | n. ZUVETWG, COUPWYO UE
7o Bedpnuo 1.1.1 woydeL 6T u ¢ FP yio xabe Tphto p TETOLO0 WOTE p | n.
Eniong, av 4 | n téte T0 TOALOYLPO X1 — U glvar avdywyo vép To F,
d6tL av to X* — u dév elvor avdrywyo, éotw 6Tt Xt —u = ¢;(X)ga(X),
T0TE

FX) = X" —u= (X" —u= g (X"")g(X"1)

Anrodn, To f(X) avordetor un tetptppéva ato F. Atomo, opod to f(X)
etva avéywyo vép to F. Apa, to X4 —u eivor avéywyo vép 1o F. AAAG
toydel 6t X4 —u = X% — 4. Onéte, obu@wye e To Oewpnuo 1.1.3[2]
TEOXVTTTEL 6TL u € —4F*. AN, éyovpe 6T To f(X) TtorporyovtomoteiTon
wg eENg

f(X) :Xn—U:X4d+4’Y4: (X2d+2’)/Xd+2’)/2)<X2d—Q’YXd+2’Y2>

Lot av u € —4F* 16t LTGEYEL ¥ € F Tétowo ote u = —4y* xal apod
4 | n tote n = 4d, d € Z. AqA&dn, to f(X) avodetor un TETELRLUEVOL.
Avtomo, agob to f(X) elval avaywyo vmép o F.

Emopévwg, av 1o f(X) = X" — u elvor avdywyo vmép o F, tote toydouvy
T ek

i) ov 4| ntéte u & FP yioo xébe mpedTo p TéT0Lo Hote p | n xat u & —4F1.
i) av 41 n téte u & FP yioo x60e mpdyto p téTolo Hote p | n.

Avtiotpoga, vrmobétovpe 6t u € FP yioo xébe mphyto p T€TOLO WOTE
p | n. Eniong, av 4 | n vwobétovpe 61t u & —4F*. Oo deiEovpe 6T T0O
f(X) = X" — u elvon avéywyo vmép 1o F. Oa to amodeiEovpe ema-
YwYXE& wg TPog n. Oo detEovue ot Loydel v n = 2, dnAadY| 6TL TO
f(X) = X? —u. Apob éyovpe 6tL u & FPxoiu € F,u # 0, T6te obupwva
pe T0 Oedpnuo 1.1.3[1] wpoxdmrer 6t to f(X) = X? — u elvar avdywyo
LTtEP TO F.

YroOétovpe 4t to f(X) = X' — u elvor avérywyo vmép 10 F yro 2 <t <
n, t € Z. Qo atodeiEovpe 6Tt 10 f(X) = X" —u elvor avdywyo vTép To F.
Aroxpivoupe tig eEfg mepittoetg: 1) Eqv n = 2™ pe m > 1 téte éyovpe
ot u & FP xol 4 | n=2"m > 1. Apar u ¢ —4F*. Ondte, odppwva
pe to Osdpnuo 1.1.3[2] toyder 6Tt o f(X) = X" — u elvor avdywyo
vép 10 F. 2) Av 1 avdAuom TOL N GE TPWTOLS TAPEYOVTES TEPLEYEL
XETTOLO TEEPLTTO TTPWTO TTOPEYOVTA, 0T p. Ymobétovue 6t n = p*m pe
MEKA(p,m) = 1,k > 1."Eotw § pilatov f(X) = X"—u = (X)) —u. Apa,
0 a = 87 eivar pila tov h(X) = X™ — u. Enione, to 8 eivar pilo tov



22 KEQAAAIO 1. OMAAA GALOIS AIQNYMIKQN THOAYQNYMQN

g(X) = X?" — a. Ozére, opiletan 0 THpYoC cwudtwy F < F(a) < F(f).
A6 Ty emaywYLxn vtébeon Exovpe 6TL To h(X) = X —u elvar oavéywyo
VTEP TO F, a@ob m < n. Ondte, [F(«) : F| = degh(X) = m. E€etdlovpe
av to g(X) elval avaywyo vép o F(a). Qo epoppdoovue TNy ETory®-
yixn vtébeon yrow voo detEovpe 6T to g(X) elvor avéywyo. AoV, o p
elval TEPLTTOS TIPWTOG, apxel var SetEovpe 6Tt a & F(a)P, odppwvo pe
70 Oevpnua 1.1.2. Edy to o € F(«)P t6te vmtapyet v € F(«) TéTolo tote
a = 9?. Epapudlovtag tv norm N = Np()/r OTNY TOQATAVE GYEGY
mpoxV¥TTToLY Tt €ENG Np(ay/r(a) = Npw)r(7P) . Snhadn N(a) = N(+P).
‘Exovpe 6t Irr(a, F') = X™ — u. A6 tov optoud g norm N = Npy)/r
éyovpe 6Tt N(a) = ((—=1)™(—w))F@F@] = (—1)™(—u). Anhadi,

N(a) = (=1)"(=u) & (=1)"N(a) = (=1)""(-u) & (-1)"N(a) = —u

& —u=(-1)"N(H") & —u=(-1)"(N(y))

Ay m=mepLttég T6Te —Uu = —(N(7)?) & u = N(y)?, N(y) € F Anrad,
u € FP. Atomo, ool amo vtobeon €xovpe 6Tl u & FP.

Av m=dpTtiog t6te —u = (N(7))? & u = (—=N(7))?, opod p=mepLTToC.
Opwg, N(v) € F. Apa, u € FP. Avtigpoon, apod and vmdbeorn toydel 6T
u ¢ FP.

Enopévwe, a & F(a)?. Apa g(X) avaywyo vrép 1o F(a). Ondte, [F(B) :
F(a)] = p*. Erov, [F(B) : F] = [F(B) : F(a)][F(a) : F] = p*m = n. Ko
oyver 6t degf(X) = n = mp*. Ondre, Irr(B, F) = f(X). Sovendg 1o
f(X) elvor avaywyo vmép o F. O]

1.2 H opéda Galois evég Atwvipov(Binomial)

Oo eketdoovpe Ty opada Galois Tov dtwvdpov X" —u € F[X] pe
u # 0 xo n oyeTnd TEWTog we Tty expchar(F).

Optopog 1.2.1. Xapoaxtnoiotixy Tov exbéty evdg oduarog F, expchar(F ),
oplleTat &g

[, ov char(F) =0
expchar(F) = { charF, oAMg

Ozopnua 1.2.1. 'Eotw n Oetixog axépotos xot MKA(n, expchar(F)) = 1.
Eotw S 10 owuo avaivons tov X" —u € F[X], ue uw € Fou # 0
xol o ol tov X" —u xol w € Q,. Yty alvcida cwuatwy F <
Fw) < Flw,a) = S n enéxtaon F(w)/F elvow xvxdotoutxn enextoon
xal n enéxtaon F(w) < S elvar xvxdw) ue [S : F(w)] = d | n omov
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Irr(a, F(w)) = X — o, Eniong, n ouddo Gal(S/r) elvar toduoppn ue
wa vrroouado tns ouadoag M,, omov M, = {ﬁ ﬂ |k € Zn,j € 7},

1 0
k(o) j(o)
ow = w9 k(o) € Zg,j(0) € Z¥. H ancwudvion N elvor 1GOU0pQPLOUOC,
onote Gal(S/r) =~ M, av xat uévo oy
1) [F(w) : F] = ¢(n), dndady 10 w evar wa mpwtapxix) n-ollo tng
povadag.

2) [F(w,a) : F(w)] =n % wodvvauoa to X" —u eivar avdywyo vwép 1o
F(w)

(AnAadyj ot emextdoeic F < F(w), F(w) < F(w, a) éovy Toug uéytotouvg
Suvartoic Bobuove.)

UECW TNG EUPUTEVONS A @ T +— { } , 6mov oa = WMo xou

ArmodeEy. ‘'Eotw to mohvwwopo f(X) = X" —u € F[X], pe u # 0 xod
MKA(n, expchar(F')) = 1. To a eivow ptlor f(X) %ol w € Q,,. Apat, OAeg oL
pilec tou f(X) elvon ot eEfig a, wa, . .., w" Lo, AxOp.o, TO GWORO AVEALGTC
S tov f(X)=X"—wuvmép 10 F eivow S = F(w, ). Omdte mpordmTeL 1
TOPAXATW ALOLIO TWUATWY

F<F(w) < Flw,a)=S (1.8)

H eméxtoon F(w)/F elvar xoxhotoulxy eméxtaon. Apa, 1 eméxtoon
F < F(w) elvat ofehiovy), opod xdbe xuxAotopLxn eméxtooy elvol ofde-
Aoy, dtétt N Gal(F(w)/r) elvon toépopen pe pio vroopddo tng Z7.
Emopévwg, n opado Gal(F(w)/r) elvor afehiovy), SnAadn N emExTOo
F(w) vmép 0 F elvon offehiovy).

H enéxtoon S umép touv F(w) eivar xobopob tomov n (pure of type n),
Aot MKA(n, expchar(F(w))) = 1 * xai a pilo tov Swvdpov f(X) =
X" —u € F[X]. Axbpa, to F(w) meptéyet Tig n-pileg ¢ povados. Apa,
obppwva pe to Oewpnua 2[Iapdptua 6.1] n eméxtaon F(w) < S elvon
®xOX AR Bobpod d | n. Axdpa, toyder 6t Irr(o, F(w)) = X4 — ad.

Oo meprypddovpe ™y Gal(S/r) YENOULOTTOLWOVTOG TO YEYOVOS OTL T
Q, W LXOYOTTOLOVY OTTAG TTOALWVLUO. TTAVW oo to F. Emetdy xdbe o €
Gal(S/r) mpémer va petabéter Tig pileg Tov X¢—a? mpoxdmtet 6Tt LITGE-
yer oaxéponog k(o) € Zg C Z, tétolog Hote oa = wh@a. Axdpo n emné-
xtaon F' < F(w) elvot xovovixn emextaay. Apa, o TepLloploldg g o GTo

"MKA(n, expchar(F(w))) = 1, 36t éxovpe 6t MKA(n, expchar(F)) = 1, F < F(w).
Av chF =0 16t Q < F < F(w). Apa, chF(w) = 0. Av chF = p t6te F, < F < F(w).
Apa, chF(w) =p
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F(w) avixet oty opdda Gal(F(w)/F), SnAadN o|pw) € Gal(F(w)/F).
Apa o(w) elvor ploe GAAN TpwTopyxn n-pila g pnovédag. Aniadi,
o(w) = w9, émov j(o) € Z*. O moAamhacLacuéie oty Gal(S/F) opile-
T w¢ efng: 'Eotw 0,7 € Gal(S/F). Téte woydet 6T, o7(a) = o(whMa) =
(WMo (a) = o(w) Mo (a) = W RGO o = WIEORDT) o yoi or(w) =
(W) = o(w)’™) = W I TTapotneodue 6Tl 0 TEEATEVL TOMOTAC-
OLOOUOG LOLALEL LE TOV TTOAATIAAGLAOWUO TLvaxwy. Ilpdypott, éotw M,

TO OUVOAO OAWY TWY TUYEXWY NS Lopens M, = {ﬁ ﬂ |k € Z,,j €L},

1 0f]1 O 1 0
i3l = e ] o

omov k + jk' € Z,, opob k, k' € Z, xoil j € 7, nai jj' € Z;, apod
JEZL,j €L nol Z; TOMATAOCLOOTIXY OUASO.

Axoépo, I, = B ﬂ € M, xoi yio xé0e A € M, woydeL 6t A~ € M, dot

loyder 6L

av A= Li 2} tote detA # 0, ot j € Z). Apa, M, elvar vtooudda g

Yewxng Yoauutxng opddag, Gly(Z,), Twv avTloTEEPLU®Y 2 X 2 TILYEXWY
AV OO TO Zy,. LUYXPIVOVTOS TO ATTOTEAECLOL TOV YLYOUEVOL TG OXEDTG
1.9 pe v 3paom Tov YLVOUEVOL 0T TPOXVTTEL OTL YL TNV OTTELXOVLOT

A Gal(S/r) — M, tétolo aTET H> [k:(la) J(?T)}

LoYOOLY TO TTOPAXATW:
H X\ elvor opopop@lopdg opadwy, dLott

AloT) = L@(;) ](ST)} {( )k (Tl+k( ) J(7)j (0)}

)
1 0
xol Ao)A(T) = .

0 =ity o) oo } o)+ i) S ]
opod k(o), k(1) € Zq C Zy, nou j( ) € Z:. Onors )\(JT = Ao)A
AnAadn, n A elval opopop@Lopog optoc&ov
Axépo n A elvan 1-1, duotL av o, 7 € Gal(S/F) téte

10 10 o
AMo)= A1) & [k:(a) j(a)] = L{"(T) j(T)] & k(o) =k(r)»aij(o) = j(7)



1.2. H OMAAA GALOIS ENOX AIQNYMOY (BINOMIAL) 25

Ed¢ oot o xow T eivor F-avtopoppiopol xow S = F(w, a), émeton 6T
o=71.Apa n A elvorr 1-1. Omdte, N A elvar LOVOROPPLOUOG.
card(M,) = np(n), 6mov ¢ eivor  cuvdptnon tov Euler®. Toyder 6T 7
amexovion A elvan entl av xow povo av Card(Gal(S/F)) = Card(M,,) o
xot pévo av [S : F| = np(n). Ko éxovpe 61t F < F(w) < F(w,a) = S.
ANAG, oyVer 6T [F(w) @ F] < p(n) xat [F(w,a) @ F(w)] < n. Apa 7
amexovion A efvor eml xoL ETOUEVWS, N A VOl LOOLOPQPLOUOG OV %Ol
puovo o [F(w) : F] = ¢(n) xou [F(w, ) : F(w)] = n.

O

HMapatnonon 1.2.1. llxpolo mwov n enextaon F < F(w) elvor afeiavn
xouw N enéxtoon F(w) < S elvar xuxAwe), 08y ovvemayetar OtL xot 1
enéxtaon F < S elvouw afeiavy.

AnAodn,

S —> {1}
| |
Flw) <— H=Gal(S/F(w))
| |
F «— G=Gal(S/F)

Ioyver ot Gal(F(w)/F) = £ *. Apdadi, av H xoxAuef xol G/H
affeliavy tote dev ovverayetonw ot G elvar affedavy).

2ty ovvéyela o eEetdioovpe dVO INTYLATO. TTOL TTEOXVTTTOVY OLTTO
To TTPoNyoLuEVO Bewpnua:
i) To (2) tov BewpRpartog 1.2.1 Sraturdnxe oto F(w). Iog Ba to Sro-
TUTTWOOLLE YL Vo LoyVeL aTo F;
ii) Me motéc mpovmobéoceic 1 opdda Gal(S/F) eivor ofehov;
Yrobétovpe 4Tt n elvar TeEPLTTOg axéponog xol MKA(n, expchar(F)) = 1.
H Stétrra (2) Tov Bewpruotoc 1.2.1 Bo Statumtwbel e eEvc “To X™ —u
elvot ovaywyo vTEP TO F7.

Yoo 1.2.1. Ay n elvot Tpd)T0G,E0TW N = p, OTOL p VoL TOWTOS,TOTE
ooupwvo ue 1o Ocsdonua 1.1.1 woyder ott uw € FP ay xol uovo av 1o
f(X) = XP —u 38v éxet pllec oto F av xal uovo ayv to f(X)=X? —u
elvar avaywyo vreép to F. Omote oto F(w) 10 omolo weptéyet OAeg T
p-0iles s uovadog, woyvet ot [S : F(w)] = 19 p.

o — T L
p(n) = ;[(1 p)

Topeuva pe to Oepeiiddec Oewpnua g Oewpiog Galois.
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AmtodetEn. Aoy, toydet 61t F < F(w) < F(w,a) = S xal [S: F(w)] =
deglrr(a, F(w)), 6mov a eivor pila tov XP—u. Apa, Irr(a, F(w)) | XP — u.
Av 10 X? — u glvor avaywyo t6te [S : F(w)] = p. Av t0 XP — u 3év eivon
oVAYWYO TOTE VPOV Ue To Bewpnua 1.2.1 €yovpe amodelEel 4Tl 7
eméxtoon F(w) < S elvow xoxAwq pe [S : F(w)] =d | p xal Irr(a, F(w)) =
X4 —ad. Aqhad, d | p xoi p eivor wWpwTog apLBude. Apa, d =11 d = p.
Yovvenddg, [S: F(w)] = 1qp. O

Mopatienon 1.2.2. Eotw w € Q,, a plla tov XP —u € F[X] xai S elvou
owua avaivons tov XP —u. Xto F(w) to axolovbo eivar tcodbvoua:
DS :Fw)]=p

2) u g F(w)P

3) To XP —u 8év éyet pillec ot0 F(W)

4) To X? —u &év avalvetow oto F(w)

5) To XP — u elvou avaywyo oto F(w)

Amodetn. "(1) = (5)” Ymobétovpe 6T [S : F(w)] = p. To a elvon pilo
Tov X? —u € F[X]. Apa woydel 6t Irr(a, F(w)) = XP — u. AnAadv, to
X? —u elvor avaywyo oto F(w). ANG o p glvor Tpihtog optbuog xar to
F(w) elvow adpoa. Emopévwg, adppuva pe to fewpnuo 1.1.1 mpoxdmtet
67Tl LoodVvapo To XP —u 3év éyel pileg ato F(w). looddvapa, u & F(w)P.
"(5) = (1)"’Eotw 61t 0 XP — u glvor avaywyo ato F(w). 'Exovpe 6t 0
a glvo pilo tov XP —u xol S elvor owpo avalvong tov XP — u, dmov
S = F(w,a). Apa, [S: F(w)] =deglrr(a, F(w)) = deg(X? — u) = p.

Apa deiEape 6Tt to (1) eivat Loodbvaypo pe to (5). Ouwe, obpEwva e To
Oedponua 1.1.1, ooV p elvar mTpwTog aptbudg xar to F(w) elvor owdpa,
Loxdovy 6Tt 10 X? —u elvor owvéywyo oto F(w) oy xa pévo av to XP —u
dév €xet pileg 0to F(w) v xal novo év u ¢ F(w)P. Emopévwe, amodeiEope
70 {nTobuevo. O]

AMppa 1.21. ‘Eotw p mpwtog opbucs xar w € §,. Tote to f(X) =
X? —u elvou avaywyo vmép 10 F(w) av xow uovo av 1o f(X) evou
ovarywyo veEp To F.

Amodegy. " =" 'Eotw ot f(X) = XP — u elvor avéywyo vmép to F(w).
Oo detkovpe 6t 0 f(X) elvar avdywyo vmép to F. Ouwg F < F(w).
Hodypott, agod to f(X) eivor avaywyo vmép to F(w), téte T0 f(X)
elvot avaywyo vTép to F.

" <" "Eotd 6tL 1o f(X) elvor avéywyo vmép to F. Qo deiEovpe 6T
w0 f(X) elvar owvdywyo vmép T0 F(w). 'Eotw a pilo tov f(X).Apod,
w0 f(X) elvor ovéywyo vmép o F, t6te Irr(a, F) = f(X) = XP — w.
"Eyovpe 61t F < F(w) < F(w,a). Ontote, [F(a) @ F] = p. Axdpa, Loydet
ot [F(w,a) : F] = [F(w,a) : F(a)][F(a) : F].
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F(w,a)
/ N
F(w) F(a)
N /'
F

Apa, p | [F(w,a) : F|. Enlong, [F(w) : F] < ¢(p) = p—1, apob n emtéxtoon
F < F(w) etvor xuxAotoptxy eméxtaom. H eméxtoon F(w) < F(w, ) elvon
xoopob toTov p (pure of type p), L6t o «r eivon pilor Tov XP — u xoid
MKA(p, expchar(F(w))) = 1, apobd MKA(p, expchar(F)) = 1. Apa, apod
10 F(w) meptéyet tig p-pileg g novados, MKA(p, expchar(F(w))) = 1
xol N enéxtaoyn F(w) < F(w,a) givor xobopod torov p (pure of type
p), t6te obppwvo pe 1o Bedpnuo 2[Iapdptmuo 6.1] mpoxdmter 6T 7
eméxtoon F(w) < F(w,a) eivor xoxhxn Bobpod d | p. Anhoady d = 11p.
Av d =1, dnradn [F(w,a) : F(w)] =1, téte F(w,a) = F(w). Ontdte

[F(w,a) : F] = [F(w,a) : F(w)][F(w): F]=[F(w): F]<p-—1

Opwg p | [F(w,a) : F|. Atoro. Apa, d = p. Anhadn [F(w,a) : F(w)] = p
xol a pila tov f(X) = XP—u € F[X]. Apa, Irr(a, F(w)) = XP—u. Ondte
0 XP — u elvat ovéywyo oto F(w). O

Av n = p, 6Tov p elvar TpTOg CPLOUGS, TéTE M opdada Gal(S/F)
elvar offehiovy] ov xamota oo TG emextaoels F < F(w) xol F(w) <
F(w,a) = S eivow tetpLppévn. Auto toydet ot oL emextdoelg F < F(w)
xol F(w) < F(w,a) = S elvar aehavéc. loydel F < F(w) < F(w,a) = S.
Apo av w € F | a € F(w) t6te 7 opddo Gal(S/F) elvo affehiovy). Ztny
TEPITTTWON OOV N = p LOYVEL XOL TO AVTLOTPOWO.

AMppa 1.2.2. Eotw p mowtog optbuos, w € Q, xal S éva oduo ayaAv-
ons tov f(X) = XP —u vrép to F. Tote n ouada Gal(S/F) elvou of3e-
Aoy ay xoul povo ay tovddytotoy ulo oo tig enextaoes F < F(w)
xar F(w) < F(w,a) = S elvou tetoiuuévn ay xat povo aay eite w € F
eire To f(X) = XP —u dev elvor avaywyo vrép to F(w).

AmodeEy. ‘Exovpe 61t F < F(w) < F(w,a) = S.

S=Flwa) +— {Ids}
XOXALXN = aelovn { I I
F(w) +—— H=Gal(S/F(w))
xOXAOTOWLXY, dpo Galois { I I
F +—— G =Ga(S/F)
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Ay xamota oo g emextdoelg F < F(w) ol F(w) < S elvor tetpLy-
wévy, téte N opdda Gal(S/F) eivor afehiovy). [pdypott, Exovpe delet
6tL ot emextaoelg F' < F(w) xol F(w) < S elvor afeiiovéc. Av 1 emé-
xtoon F(w) < 5 elvan tetprppévn,tote H = {Ids}, dnhadq S = F(w).
Apa, Gal(S/F) = Gal(F(w)/F). AN&, n eméxtaon F < F(w) elval xo-
xAotopnt), Gpoe N opddor Gal(F(w)/r) elvar xuxAuxy. Omote, N opddo
Gal(F(w)/F) eivow offehavn. Av 1 eméxtoon F < F(w) eivor teToLpupévn,
10t F(w) = F. H eméxtaon F < F(w) elvaer Galois, qpo toydel 6t 1
oudda H etvow xavovixs] vrrooudda tng G xoi Gal(F(w)/F) = £.° Apa
G = H = Gal(S/F(w)). AN, 1 eméxtoon F(w) < S elvor xoxAuny, dpo
N opado Gal(S/F(w)) elvor xoxAuxy. Ométe, n opédda Gal(S/F(w)) elvor
ofedovy). ‘Eotw 61t w € F xat 1o f(X) elvor avaywyo vmép 10 F(w).
Qo detkovpe 6Tt M opdda Gal(S/F) Sév eivor afeiovn. Apod w & F,
TOHTE LTAPEYEL | TéTOLo WoTe w! & F xai w’ # w °. éotw 7 € Gal(F(w)/F)
é10L0 Wote T(w) = wl. Emedh 1o f(X) elvor avéywyo vmép to F(w)
vl x&be @ € Z,, n petdbeon T pumopel vo emextabel oty petdbeon
o; € Gal(S/F), 6mov o;(w) = w! xai o;(a) = wa. T i = 0 xai 1 éyovpe
6t o100(a) = o1(a) = wa kol ogor () = og(wa) = gg(w)op(a) = w/a. Apa,
o100(@) # g1 (@), ood w # wl. AnAad¥ oL o1 xal oy dév avtipetortife-
Tot. Omtote M opddor Gal(S/r) dév eivor ofehiavy). Emopévme, 1 opdda
Gal(S/r) elvor afehiovn av xol pévo av eite w € F eite to f(X) dév
elvar ovéywyo vmép to F(w).

O

Xty ovvéyela Oa eketdoovpe tor dVO {NTAROTA OTYY YEVLXY TTEPL-
TTWOY OTTOL 0 N ELVAL TTEPLTTOG OUEPOLOG.

Nopatienon 1.2.3. ‘Eotw p(X) € F[X] t0 omolo mapoyovromoteiron
(splits) vrép to F. Yrmobérovue dtt to p(X) xer wa un afelkovy ené-
xtaon F < S, (0rov S evou oduo avaivone tov p(X)). Tote, av 5
enéxtaon F < A elvou affehtavy, to p(X) dev mapayovromoeirol ooy
A[X].

ArodeEn. Av to p(X) avarvdtay oto A téHTE Do LTHPYE Eval GO VA~
Avong T tov p(X) tétoo wote FF < T < A.

A S
Nl
F

"Toupwve e o Ogpeindeg Oewpnuo g Oewpiog Galois.
‘Tevxd v w? € F t61e OAeg oL TpwTapyinéc p-pileg g povédag 8¢v avixovy 6To
F.
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AoV 7 eméxtaon F < A elvor afeAiavy), tote xow 1 eméxtoon F < T
elvar affeAtavn. Avtipoor, a@od Ao Ta owpato avoivorng tov f(X)
vTtép Touv F elvar todpoppa xow N eméxtoon F < S d€v elvor afeAiovy).

O

Ozopnpa 1.2.2. 'Eotw n évag mepittog Oetinog axépotos, w € €, xou
MKA(n, expchar(F)) = 1. YmoOétovue ot to F 0y meptéxet tig n-plleg
™06 povadog extos ano 1o 1. ‘Eotw, emtions, n enéxtaon A/F vo elvou
omotadnmote afehavy enéxtaoy. Tote, 1o f(X) = X" —u € F[X] elvou
avaywyo vép to F av xat povo ay to f(X) = X" —u € F[X]| elvau
oavaywyo vmép To A.

Anodetn. " <" 'Eotw 6tL 10 f(X) = X" — u elvot avédywyo vmép to A.
Oo deiEovpe 6T to f(X) elval avdywyo vmép to F.Ilpdypott, opod to
f(X) elvor avdywyo vmép to A xai F < A, téte 10 f(X) elval avdywyo
LTtEP TO F.

" =""Eotw 61t 10 f(X) = X" —u elvor avaywyo vmép 1o F. Oa SeiEovpe
6t 10 f(X) elvo avdywyo vmép 10 A. AoV, 1o f(X) = X" — u elvon
aAVAYwYo LTEP To F, Ttote Yo xabe p mpwto pe p | n to XP — u elvon
ovdrywyo vrép to F. [lpdypartt, av to moAvwyvvpo XP —u 3€v elvar ava-
Ywyo vép to F, dnAadY avaAdetar pun TETPLLUEVA,TOTE ag bTToBEoovpe
6Tt XP —u = a(X)b(X) € F[X]. AN& toydet 6t X" —u = (X"/P)P —u =
a(X™P)b(X™P). AnqAad”, to X" — u ovoAbeTon P TETELUUéVR. ATOTO,
oot to X" — u elvor avdywyo vmép To F. Ométe, 10 XP — u elvan ava-
Ywyo vrép 10 F, yioo xébe p mpwdto pe p | n. Apa,obueuwvo pe to AMupo
1.2.1, To X? — u, yioo xébe p w0 pYE p | N elval ovdywyo LTEP TO
F(w,),w, € Q.

Ay, to X? —u 38y elval avaywyo vmép to A, tote 10 XP —u Bor Exel ptlo
oto A, obppwva pe 1o Bewpnuo 1.1.1. Axépa, n eméxtaon F < A elvon
xovovixn, dLotL elvor ofieAtavy], opod 1 opddo Gal(A/F) eivor ofeiiovy.
Apa, n eméxtaon F < A elvow Galois. Omdte, 1 eméxtoon FF < A elvor
xovovixn]. Ko apod to XP — u éxel pilo oto A, téte 0 X? — u avadd-
et LTEP TO A, yiar x&be p mPWTO PE p | n. Axdpo,to F Sev mepLéyet
TG TEWTOEYIXES p-pileg g povadag (extdg amo to 1), dtdtt 0 F dév
TEPLEYEL TLG TPWTOPYLXES N-pileg Tng povadoas® xal p | n. 'Eotw, «, pilo
Tov X? — u oe xamoLo odpo avaAvong. loydel F < F(w,) < F(wp, o).
Téte oL emextdoeig F < F(wy,) xal F(w,) < F(wy, o) 8€v elvat TteToLy-
uéveg. H eméxtaon F < F(w,) &y eivar tetotppévn, Lot w, € F, opod

TAuTi 1 ToporyovToTToinoy elva U TETELLULEVT.

*Av to F mepLéyet pla mpwtopyixh p-ptlo g povédag téte awth O avtiotoryodoe
oe pio TpwTopyLx n-pila g rovddog, Stott p | n. Atoro, dtét to F Sev mepLéyet Tig
n-pilec tng Lovadog.
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7o F 3év mepLéyet tig n-pileg g povadog ol p | n. INa vo deiEovpe 61t
N eméxtaon F(w,) < F(wy, a,) 8év eivor tetolppévn, apxel vo SeiEovpue
o6t o, € F(w,). AstEope 6t tar ToAvdvopa XP — u, e p mpwto optiud
D | n glvor avdywyo vmép to F(w,) xal to o, eivor pilo tov XP —u. Apa,
Irr(oy, F(wp)) = XP—u. AnAad™, [F(wy.cp) @ F(wy)] = deglrr(ay, F(wy,)) =
p. Apa n eméxtaon F(w) < F(w,, o) glvor pun tetotppévn. Omdte oL eme-
xtooelg F(w) < F(w,, o) xa F' < F(w,) 8¢y elvat teTpoipupéves. Axéua,
gxovpe OTL wy, € Q,, ue p TEWTO %l T0 F(wy, ovy) Elvot odUo avéALOMG
ToU X? — u. OmoTe, odpewva pe to Appa 1.2.2 Tpoxdmtel 6Tt v opada
Gal(F(wy, )/ F) dév elvon afeiavy). Apod, n eméxtaon F < A eivon
ofehovn emEXTOON, TOTE COUPWYO KE TNV Topationon 1.2.3 to X? —u
J€v avaAdetoL LTTEP To A. Avtipoaor. Apa, To X? —u elvar avéywyo vTEP
70 A, yia xé0e p TpwTo pe p | n. OméTe, obppwva pe to bedpnuo 1.1.1
mpoxVdTTeL 6T u ¢ A%, yio x4be mpwTo aptbud p pe p | n Emopévoc,
odppwvo pe to Bewdpnuo 1.1.2 mpoxdmtel 6tL to f(X) = X" — u elvon
oVAYWYO LTEP TO A.

O

‘BEotw 6t [F(w) : F] = ¢(n). Téte to F 3év mepéyel omoradnmote
TEWTOEYLXY p-pilor ™G povadag yio xabe p | n. Apa to F Sév mepLé-
yeL xoppio n-ptlor g povadog extég amo to 1. 'Etol, agod F < F(w)
elvorl affeAtavy) emEXTOOY, LTTOPOVUE Yo evioyboovue To Bedonuo 1.2.1,
e@oapuolovtog to fewpnuo 1.2.2, yioe n wepLttd orptbuo.

Méptopa 1.2.1. 'Eotw n mepttog OeTin0c ax€pootos xow LoyveL 0T
MKA(n, expchar(F)) = 1. Tote n ouado Gal(S/F) = M, av xat uovo
ay [F(w) : F] = ¢(n) xat to moAvdyouo X™ —u elval avaywyo vTép To
F.

AnodeEn. Aré to bedpnpa 1.2.1 Eyovpe 6T opadao Gal(S/F) = M, ov
xaL pévo av [F(w) : F] = ¢(n) xow 0 ToAvwvopo X" — u elvar ovaywyo
LTEP T0 F(w). H eméxtaoon F < F(w) eivor afeiovn eméxtoaon. OmoTe,
oo to Bewpnuo 1.2.2 Tpoxdmtet 6Tt To ToAvYLEO f(X) = X" —u eivon
owvdywyo vTEP To F av xot pévo av to molvdvopo f(X) = X" — u eivon
avaywyo vép to F(w). ETopévwe, n opddo Gal(S/F) = M, owv xot pévo
av [F(w) : F] = p(n) xat to TOAGYOLPO X™ — u glvot avdymwyo vép To
F.

O

Axébpo, emedn [Q(w) : Q] = p(n) mpoxdTTeL To €EYg THPLOp AL

Méptopa 1.2.2. Ay F = Q xoal n elvor meptttog OeTinds axépotos, 10T
Gal(S/Q) = M, av xat uovo av to mwolvwvouo X" —u elvot oavaywyo
vrép to Q.
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ArnodeEn. Ilpoxdmtel queoa oo to mopLapa 1.2.1, epoppdlovtog éTov
F = Q xoi hppavovtog vtodey 6t [Q(w) : Q] = ¢(n). O

MéypL otiypng, éxovpe omodeiEel 6tL bty N eméxtoon F < F(w)
éyeL tov peyoldtepo Bobud o(n) (dmov mepthopBdver Ty onpovtixi
TepiTTwor 6mov F = Q), tdte toyvet 61t 1 opddo Gal(S/F) = M, o xow
uwovo av [F(w) : F] = p(n) xow to ToAvodvOpo X" —u eivol avaywyo LTEQ
7o F. Xt ovvéyeta Oa deikovpe bt ) opddor Gal(S/F) eivon ofiehiavn
ay %ol POvo oy To TOALWOYLUO X" — u awoAdETOL LTEEP TO F(w) o %o
uwovo av to ToAvwvopo X" —u €xel pio pilo oto F.

Moapationon 1.2.4. o ootovadymote Oetixods axepalovs a,b toyvet
Ot F(weu/?) < F(waput/®).

AnddeiEn. Oétovpe K = F(w,u'/?) xol L = F(wau/®). To u'/® eivow
ot ToL TOALWYBPOL X —u. Ouwe ul/* = (u/®)°. Apa, to (u'/?)’ elva
oo Tov TOAWVOPOL X — u. Ométe T0 ul/* = (ut/®)’ € L. Axbpa o
W, Etvar TpwToELx? a-pila g povadog, dNAadY (we)® = 1 xaf wk # 1
Tia x&be 1 < k < a. Otovpe wy = J. To wy elvor mpwtapytxy ab-
pilo g povédog, dNAodY (wa)® = 1, dnhadn J® = 1. To J € L, dpa
Jb € L. Toyver 6 (J°)* = J® = 1. Oa deikovpe otL (J°)F # 1, yro x4be
1 <k<a Av (JO)* =1 & J% = 1. Apa, 10 J elvor mpwTopytxy m
otla g povadag pe m < bk < ab. Atomo, ool J mpwTopyLxy ab-pila
e povadoc. Apa to J° eivon mpwtoyxh a pilo e povédog, dnAady
Jb € Q4 SNA0SY (wWep)? € Qoo AnAadA, (u'/)? eivow pilo ToL TOALWVLULOL
X —u ol (wap)? € Q. Apa 6Aeg oL pileg T0L TOAWYOULOL X — u
Bow etvor ov (/)b Wb, (ul/)P (Wl ) (ul/ ). AnAadn, Ghec o pilec
TOL TOAWYOROL X — 1 aVA®oLY GTO F(wap, ut/®). Apa, F(w,u'/*) <
F(wabul/“b).

0

Ozopnpa 1.2.3. Eotw n vag meptttos OsTin0g axéootos xou toyvel
ott MKA(n, expchar(F)) = 1. 'Eotw, emtions, S éva aduo oavalvons Tov
moAvwyduov X" —u vmép 0 F, omov u € F,u # 0. I'mobétovue ot
[F(w) : F] = ¢(n), omov w € Q,. Tote ta axdlovbo elvou tcodovoua:
1) H ouddo Gal(S/F) eivar affciavy.

2) To molvdvopo X" —u éxet ulo pille oto F.

3) To molvdvouo X™ —u éyet ulo pila oto F(w), (xar ovverdc avo-
Avetar oto F(w)).

Anoden. "2) = 3)" 'Eotw 6t 10 ToAvdvupo X" — u €xet pio pilo oto
F xow Oa deiEovpe 61t 0 TOALGVLPLO X" — u €xel piow pila oto F(w),
(%o ovveTHg avordeTon oto F(w)). MTpopavdg, apod to X™ —u éxetL pio



32 KEQAAAIO 1. OMAAA GALOIS AIQNYMIKQN TIOAYQNYMQN

ol ot0 F xou F' < F(w), téte 10 X™ — u €yeL pila 0t0 F(w).
//3) = 1)//

S=F(w,a) <+ {Ids}
| [
Fw) > H=Gal(S/Fw))
| |
F - G=Gal(S/F)

"Eotw 61t to ToAvdvupo X" —u éyel pio pilo oto F(w) o o dei€ovpe
6t N opddo Gal(S/F) eivor afferiavn. Ao, To Tohvwvopo X" —u €xel
piow pilor oto F(w), avtd onpoivel 6Tt To ToAvdvvpo X" — u 8év eivor
ovaYwYo LTEP To F(w). Axdpa, apod To ToAvwyvpo X" —u éyel ptlo oTo
F(w) xoti N eméxtoon F < F(w) elvor xUXAOTOWULXY ETEXTAOY, GO0 1 ETTE-
xtoon F < F(w) elval xovovixy, ToTe To ToALGOYLPRO X" — 1 avoAbeTOL
oto F(w). Auté onpaivel 6t 10 F(w) elvor adpoe ovdAuaeng Tov ToAvm-
yopouv X" — u. Opwg xot to S €lvorl oOUO oVAALGONG TOL TTOAVWYVLOV
X"—u. Apa, S = F(w). Anhodn, S = F(w). Anhadn, n eméxtoon F(w) < S
elvorr teTotppévy. Apa, H = {Ids}. Ondte, Gal(S/F) = Gal(F(w)/F). H
eméxtaon F < F(w) eivon eméxtooy Galois, apod 1 eméxtoon F < F(w)
elvar xuxAotoptxy] eméxtooy. Onote, |Gal(F(w)/F)| = [F(w) : F|. An-
AodY, |Gal(F(w)/F)| = ¢(n) xat toydet 6t 7 opddo Gal(F(w)/F) elvon
vroouado g Z: xow |Z5| = ¢(n). Apa, Gal(F(w)/F) = Zf. Opwe, N
opdda Z; etvan afelov. Omdte, n opado Gal(F(w)/F) elvar affelovn.
Emopévwg, 1 opddo Gal(S/F) elvor affeiovy).

"1) = 2)" 'Eotw 61t 1 opéda Gal(S/F) eivor afjeiiavn. Qo SeiEovpe 6T
T0 oALWYLPO X" — u éyel pio piloe oto F.'Eotw k | n, pe k vo elvae
0 HEYOADTEPOS SLotPéTne Tov N TéTolo Wote u € F*, dnaadh u = f* pe
feF. Avk=ntéteu= "= f"—u=0pe f e F.Apa, T0 TONGYLLO
X" —u éyer plo pilo oto F. Av k < n téte: 7 > 1."Eotw p mpwtog aptBuog
Tét0L0g WOTE p | 7, ONAaSY 7 = ps, s € Z, INAadN n = kps. Oswpodue Ty
oAvGtdo owpdtwy F < F(w,) < F(w,, f1/7) < F(w,u'/") = S. Tlp&ypott,
F(w,, f1/7) < F(w,u"™), T0 omoto mpoxdmter oo v maportionon 1.2.4.
Axopa toydel 6t 10 ToAvWvLpO XP — f elval avdywyo vmép To F. Ay
T0 ToALWYLEO XP — f Jev Mtav avaywyo vrép to F, téte agod To p
elvor TPWTOg apLudg TéTe oVUPVa pe To Bepnuo 1.1.1 TpoxdTTEL HTL
f e FP. Apodn, f=gP ue g € F. Opwe, u = f* = g" € F*. Avtipoon,
0oL €€’ 0pLooV To k eivol 0 LEYOADTEPOG SLOLPETNG TOV N TETOLOG WOTE
u € F*. Apa, 10 moAvwvopo XP — f elvor avdywyo umép to F. Axdua,
t0 f1P elvon pilo Tov mOALWVOROL XP — f. Apa, Irr(fYP F) = XP — f.
Anhodi, [F(fYVP) 1 F) = p. Entong, [F(w,) : F] < ¢(p) = p — 1. loydeL 6
[F(w) : F] = ¢(n), dnhadn n eméxtoon F < F(w) eivor un TETELRRLET.
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Apa, w & F. AnAad1 oL TpwTopyixég n- PLleg TNG LOVADOG GEY ovXOLY
oto F. Axépa, [F(wy, fY/P) 1 F] = [F(wy, fY7) : F(w,)][F(w,) : F).

S = F(w,u'/™)
|
F(wy, f17)
/ AN
F(wp) F(f'r)

AN /v
F

[F(wy): F] =t < p—1. Apo, MKA(p, t) = 1. Ontére, [F(w,, f1/P) : F(w,)] =
p. Apo  eméntoon F(w,) < F(wy, fYP) eivow un tetoLppé.

Amopéver va detEovpe 6Tl M eméxtoon F < F(w,) eivor pn TETOLUUEY.
Av 1 eméxtoon F < F(w,) elvor TeTolupévn, 10t w, € F. AANAG& td1e
[F(w) : F] < ¢(n), dtomo. Apa, 1 eméxtoon F < F(w,) elval un teToLu-
wévm.

Anhadh o emextdoei F < F(w,) xoi F(w,) < F(w,, f/P) etvow un te-
Totppéves. Omdte amo 1o Aqpua 1.2.2 mpoxdmter 6tL 1 opada Galois
Gal(F (w,, f1/?)/F) 3év eivow afiehiowt. Atomo, opob oo bidbeom éxovpe
ot m opédo Gal(S/r) eivar afehovi xon’

Gal(F(w,, fl/P)/F) = Gal(gjgi{pF}l/p))

To Oewpnuo 1.2.3 dev toydel dtav To n elvar &pTLoC.

Nop&derypa 1.2.1. V2 € Qw) xai w elvou mpwtapyxy 8-pile Ty
povados.

‘Eotw o molvdvouo X? — 2. To oduo avalvone tov ewat to S =
Q(V2) = Qw). Apa, 7 eméxtaon S/Q xvxiotouxy xai émeTon OTL
n enéxtoon S/Q elvow afelhavi. AAd& to moAvdvouo X% — 2 eivar
avaywyo vrép to Q amo xptrnoto Tov Eisenstein otay 10 EQoOUOGOVUE
Ylor TOY TEWTO p = 2.

Xty ovvéyela Bo yevixedoovpue T0 TEONYOLUEVO Dedpnua TTPOXEL-
KLEVOL va yapoxtnploovue ToTe M opddo Gal(S/F) eivon afeiov. To
Oedpnupo Tov O aexoAovONoEL ATOTEAEL EVOLAPEPOY ATTOTEAEGULOL ETTELON
oclyvel 6Tl 1 oyéomn avapeoo oTLg N-pLleg TG LoVAdasg xol To owua F,
eTnEedler v awvtpetoleTixdtnTor TG opddog Gal(S/F).

Apyxd Bo eEgtdioovpe €var dAAo evdLaépoy Hewpnuo.

Tlpoxdmter amo to Pepeiiddec Oewpnua g Oewpioag Galois.
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Ozwonra 1.2.4. 'Eotw ot taa moAvdyvuo X" —a xofl X" —b elvou
ovaywyo vep To F xouw vrobétovue ot o F mepiéyet i mpwtooyixn
n-otfor ¢ povadag. Tote to moAvddvouo X" —a xol X" — b Eyovy t0
(00 oua avalvons vrép o F av xow uovo av b = c*a” yioe xamwoto
c € F xat MKA(r,n) = 1.

o Ty aédetEy tov (BA [7D.Mupo 3.6, oe. 437

Ozwonra 1.2.5. 'Eotw 1 enéxtaon Galois K' < K xof n toyoio emné-
xtoon K' < F. Tote ot emextaoeisc F < KF xau KNF < K evau
enextaoelg Galois. Otovue H = Gal(KF/F) xol G = Gal(K/K'). Ay
o € H tote Restixo € G xot ) amexovion Owov o — Restio emayet 0Tt
H=Gd(K/KNF).

Ozwonra 1.2.6. 'Eotw ot enextaoes Galois K < Ky xol K < K,, ue
G1 = Gal(K,/K),Gy = Gal(Ky/K). Tote 5 enéxtaon K < KK, eva
enéxtaon Galois, ue G = Gal(K 1Ky/K). H arewxovion G — G X G
omov o — (Restk, 0, Restg,0) elvar uovouoppiouos. Ay K1 N Ky = K
TOTE 7 ATEXOVION AUTY ENVAL LOOUOOPLOUOG.

AnddeEn. Apod ot emextaoelg K < Ky xaw K < K, eivon emextdoelg
Galois tote xouw 1 eméxtaon K < K; K, elvor eméxtaon Galois.

KKy
/N
K K
N/
KN K,

|
K

Aot oot 7 eméxtaon K < K elvow eméxtaon Galois téte xow n emé-
xtoon Ky < KK, eivon eméxtaon Galois. Opoiwg, ool v eméxtoon
K < K, eivar eméxtoorn Galois, téte xai n eméxtoon K < KK, glvon
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enéxtoor Galois. Omdte, 1 eméxtaon K < K1 K, eivo eméxtoon Galois.
H amewdvion ¢ : G — G x Gy glvon op.opop@Lop.og, Lot

@(0102) = (RestKlalag,Rest;QUlag)
(Resty,01Rest, 09, Resty, o1 Rest,09)

= (Restg, 01, Resty,01)(Resti, 09, Rest,09) = @(01)p(02)
AnAad M ¢ elvor OpOPOPPLOUOG.

"Eotw e; To ToutoTind aTtoLyelo oty opddo Gy, yior i = 1, 2. XNy GLVEYELX
Oo deiEovpe 6TL M amewdvion ¢ elval éva Tpog éva. ‘Eotw o € Kery.
loyber 61t 0 € Kerp < ¢(0) = (Restk,e1, Restg,es) < o = id. Apa
OTELXOVLON @ Elvot Evar TTPOG éva. Emopévwe, n amewxdvion ¢ eival po-
VOUOPPLOUOG.

"Eotw tdpa 6t K1 N Ky = K. Oo detEovpe 6Tt M amewxovion ¢ ei-
VoL Loopop@Lopog. Amouével vo detEovpe OTL N ameLxovion ¢ elvo .
Yopowvo pe to Bedpnuo 1.2.5 éyovpe bt v o1 € G = Gal(K;/K)
6T LTGPEYEL 0 € Gal(K1Ky/K;) tétolo vate Restg,0 = 01 € G1. ANA&
ceG= GCI,Z(KlKQ/K)

KK,
/ N
Kl KQ

N/
K=K NK,

Axébpo toyder 6t Gal(K1Ky/Ks) = Gal(K /K), 0 € Gal(K1Ky/K) %ot
o € Gal(K,/K). Apa, Restr,0 = ey. Oote, Gy X {ea} C p(G) = Im(yp).
Opoiwg, {e1} X G2 C ¢(G) = Im(p). Apo. xor To ywwépevo twv H; =
G1 x {ex}, Hy = {e1} x Gy meptéyetar oty Im(p), dnhadn HiHy = Gy X
Gy < Im(p). ANNG, Im(p) < Gy X Gy. Apa, Im(p) = Gy X Gy. Odrte, 7
amewxovion ¢ eivor emti. ETopévwg, v ametxdvion ¢ eivol LOOLOPQLOUOG.

[

Yxoio 1.2.2. H arewxovion ¢ : G — G x Gy elvat 1ovouopplouog.
Apoa tavtifovue mpoturmo ue ewxoveg, onlodn G = o(G) < G1 X Gs.

Hopationon 1.2.5. 'Eotw F cdua xow U, eivor n ouada twy n-ptloy
™6 povadag vrép to F. Tote to U, N F* eivar uor xoxAixy vwoouado
™ U, xat ovvends eivar U, yioo xamwoto m | n.
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AnddeEn. Apyxa Oo detEovpe 6tL M U, N F* = A elvonw voopdda g
U,. Apxel vo deiEovpe 6t i) 1y, € A. ii) T xé0e a,b € A té1e ab € A.
iii) Tt xébe a € A t61e 0! € A.

F* eilvar 10 o0voro Twv avTtloTpédiuwy ototxelwy tov F. Ontdte F* =
i) To 1y, € A, 86T 1y, =1 € F*.
ii) Eotd a,b € A. a € A dnnadf a € U, xoi a € F*. Aqhadf o™ = 1
xal vrtopyel a’ € F t.w ad’ = 1 = d'a. Opoiweg, b € A, dnhadn b € U,
xol b € F*. Anhadn, b" = 1 xai vmépyer b € F 1.0 bV = 1 = 0'b. Ta
a,b € [*=F\ {0} xal F elvow odpo. Apo ab € F*. Axépa, a,b € U, xol
n U, eivor affeitavn. (ab)” = a"b" = 1. Apa, ab € U,.
Anhod, ab € U, xal ab € F*. Apa, ab € A.
iii) " Eotw a € A. AnAadA, a € U, xai a € F*. a € F* dnhadf urmdpyet
a € F twad =1 = da. Apa, a € F*. O®étovpe a’ = a~t. 'Eyovpe
(e = (a")"t =171 = 1, apoV a € U,, dpa a™! € U, »ai U, afehiovy.
Apa, a=t € U, ol a™t € F*. Aqhad¥}, a ! € A.
Omdrte, N opado A eivar vroopddo g U,. Axdpa, Loydel 6Tt 1 opado
U, eivar x0xAxA(BA. Oedpnpa 1[Tlapdptnua 6.1]). Eropévoc, n opéddo
A = U, N F* elvar xoxAwxn vroopado g U,. Apa Ho vmépyet wl T.w
A =< w? >. Oétovpe w, = w’ Apa, A =< w, >,m | n. ZOveERWC,
A=Uy,m|n.

0

Ozwonra 1.2.7. 'Eotw n évag weptttog UeTinos axépatog xat toyvet ot
MKA(n, expchar(F)) = 1. 'Eotw, ernions, U, evor n oudada twy n-otlwy
¢ novadag vrép o F xouw U, = U, NF*. Ay S elvor ooua avaivons
Tov X" —u, owov u # 0,u € F, 10te 0 ouddo Galois Gal(S/F) elvou
affedovy av xar uovo ay u™ € F".

AnodeEn. And v mopatipnon 1.2.5 éxovue . N U, elvar xOxAxi.
Apa, U, =< wy, >.'EtoL, toyeL 61t w; € F S w, e U, NF* S w, € U, &
i | m. Adtt w; € Uy & w; = w), pe X € N. Toydet 6n wi = 1 & whi = 1.
Opwe, ord(wy,) = m. Apa, i | m. AnAod”, w; € F < i | m.

" <" Yrobétovpe 6Tt U™ € F". Qo delEovpe 6Tt M opddo Gal(S/F)
elvot afeAtov.

‘Eyovpe 6t u™ € F", dnradfu™ = f*, ue f € F. Axdpo, to u/™ eivon ptlor
Tov X" —u %o to f1/™ elvon pilo Tov X™ — f. ANAG toydeL 6t (ul/™)™ =
Avté onpaiver 6t t0 ul/™ eivon ptloe tov X™ — f. O pilec Tov X™ — f
etvor ot fU™ w, fYM L wn T Y Axbpe, Fwn) < F (W) Apo, Bo
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LTGEYEL k € Z t.w ul/" = Wk fY/™ AnodetEope 6 m | m < w,, € F.
Axépo, n eméxtoon F < F(fY™) elvon xabBopod tomov m (pure of
type m), dtétt MKA(m, expcharF) = 1, w, € F xow 1o fY™ eivow pilo
Tov X — f. Omére, obppwva pe 1o Bedpnuo 2[llopdptnuo 6.1] Tpo-
wOTTEL 6TL M eméxtaon F < F(fY™) eivow xoxhx. Apo, N eméxtoon
F < F(fY™) etvon afehiovy. Axdpo, n eméxtoon F < F(wny,) stvon ofe-
Aoy, StétL M opado Galois Gal(F(wmn)/F) elvow vroopddo g Z7,,..
Opwe, M Z;,, civor afehovi. Apo xal n opado Gal(F(wmn)/F) elvorn
ofehiavn. Omote, N eméxtoon F < F(wn,) elval ofeiiavr. AnAady, ot
emextéoelc F < Flwpmy) xol F < F(fY™) elvow afehovéc. Toydel 6t
F < F(Wmn) F(fY™) = F(wmn, f™) = F(wimn, u'™).

F(Wn)E(fY™) = L
/ AN
F(wWmn) F(fYm)
AN /
F

H eméxtoon F < F(wp,) elvon afelovn, dpa toydel 6t v opéda Galois
Gal(F(wmn)/F) elvon affehiovy. Axdpoa, n ouddo Galois Gal(F(fY™)/F)
etvor ofehiavn, Stott N eméxtaon F < F(fY™) etvon affehovi. Ondre,
éyovpe 6Tt oL emextdoec F < Flwp,) xobi F < F(fY™) eivon emexté-
oetg Galois. Emopévwe, obppuwva pe to fedpnuo 1.2.6 mTpoxdmteL 6T 7
eméxtoon F < F(fY"™)F(wpnn) elvon eméxtaon Galois. Axéuo, &v Gy =
Gal(F(fY™)/F), Gy = Gal(F(wmn)/F) wow G = Gal(L/F), téte 1oydet
6t M anewxovion ¢ : G — G1 X Gg, 61ov 0 — (Resti, 0, Restg,o) eivon
povopopoLopbds. Tavtilovue TpdtuTa e ewxdveg, G = o(G) < Gy X Gy
xow €tol Bewpovdpe ot N G elvor vroopdda g Gy X Gs. Opwg, N op.édo
G1 x Gy elvor afeiiavy OLotL €xovpe amodeiEel 6Tl oL opdades Gy, Gy
elvor affeAtavég.Omote, 1 ouddo G elvor offediavr. Emopévwg, n emé-
xtoon F < L etvon afferiovd. Ouwe, L = F(wpn) F(fY™) = F(wpm, u'/™).
Apar, N eméntoon F < F(wmn, ul/™) eivor affehiovy. Axdpa, toyxder 6Tt
F < S < F(wpn, u''™). Apa, n eméxtoon F < S eivow afeiiovyy. Omdte,
opéda Galois Gal(S/F) eivor offeAiavn.

" =" "Eotw 6t 1 opédda Galois Gal(S/F) eivar afieiiavn. Oo SeiEovpe
ot u™ € .

Ymobétovpe 6Tt k elvar o peyaAdtepog Oetindg axépotog TETOLOC WoTE
m |k xol k| nxai u™ € F*. To u™ € F* onpoiver 6Tt u™ = f* pe f € F.
Oa detEovpe 6t k = n.'Eotw 6t k < n xaw p évag Tpdtog optbudg émou
p | 3. Ymobérovpe 6t p°* vau elvor M peyohbtepn Sbvopun ToL p TETOL!
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wote p* | m . Apyxd, Oa SeiEovpe 6T N eméxtaon F < F(wpers, f1/7°7)
elvow affehiovy]. O®étovpe g = p*tt. ‘Exovpe, p* | m xol m | k, dpo p* | k,
OnhadN k = p’u, p € Z. Axbpo, p | T & T =pA & n = kp\, A € Z.
Omote, n = pPup\ & n = p* ), pu\ € Z. Aqpodh, p>™' | n < ¢ | n. To v
deiEovue 6Tl M eméxtaon F < F(wyst1, fl/pSH) elvor offeAtavy), olpxel vou
EVOWUUTWOOVUE VTNV TNV ETEXTOON O pLo offeAtavn) eméxtoom. loydet
ot (fUOke = k= ym = (um/*a)ka, To y™/* efvon ptlor TOL TOAWYVLPOL
Xka — ™, Axépo, to [ givon ptlo Tov ToALWYOELOL XF — u™. Opewg
ot pilec Tov Xk —u™ efvow oL u™ke g™k, ,um/kqw’,jg_l. Apa f1/1 =
wi ™ yroc xGmoo . OTéte Flwg, f179) < Fwig, [Y7) = F(wpg, u™*).
Axbua, p | . Gpo UTEEYEL a € Zy T.0 T = pa & n = apk xol p° | m.
Apa, e

mno_ _mno . mapk o ma - AMNG p° | m, éToL To M2 givow Oeti-
p p

T T T = et
w6 axéparoc. Emione, o v = (u/™) % eivar pilo Tov X5 — u™ xai to
v € F(wpg, u'/™). Apor, 6Aeg ot pileg Tov X —u™ ovixovy 610 F(wye, ul/™).
Ométe, F(wig, vk ) < F(wpg, u'/™). Enopévec,

F < F(wg, [19) < F(wgg, ™) < F(whg, u!") < F(wrg) F(wn, u'™)

H eméxtaon F < F(wy,) elvor ofelovn, dtot n opdda Galois Gal(F(wy,)/ F)
elvow vroopddo g Zy,, oupod M eméxtaon < F(wy,) elvor xuxho-
oL emExTaon xol N opado Zy, elvan offehovn. Apo xoL N opodo
GalF (wye)/F elvor afehiovn. Omdte 1 eméxtoon F < F(wy,) lvor ofe-
ALovy).

Axbpa, n enéxtaon F < F(w,, ul/™) eivor afeiiovy), apod améd vmébeon
gyovpe 6tL M opado Galois Gal(S/F) eivot afelovy.

Apa, obupwvo pe to Bedpnua 1.2.6 mpoxdmtel ot N eméxtoon F <
F(w,, ut/™) elvon oferiovn. Omdte xow n eméxtoon F < Flw,, f1/9) eivon
ofeiovn. 'Ererta Oewpodpe ty olvoido cwpatwy

F < F(w,) < Flwg, £19)

[Mopotnpovpe 6Tt To ToALWYLE.O XP — f elvor avaywyo vTép to F. AT,
ov To ToALWYLUO XP — f 3év Mtay avdywyo vmép to F, toTte odppuva
pe to fewonua 1.1.1, To moAvwyvpo XP — f Oo eiye pilo oto F, éotw
g€ F.Aqhadn, ¢* — f =0 ¢ = f. Aqhadn, f = g? € FP pe g € F.
Ouwe, u™ = fF = ¢g?* € FP*. Atomo, oo €£’ oplopod to k eivor o
peyoAbtepoc Betinde axéporoc tétoloc wate u™ € F*. Apa, to XP — f
eivar avéywyo vrep to F. EEetdlovpe ™y mepimtwon émov s = 0. Ay
s =016t ¢ = p*T! = p.

*Zt0 Bedpnpo 1.2.3 oL voBéoeLg n vo eivor TEELTTOS 0PLBGS xa [F(w) @ F| = ¢(n)
divovy 6Tt m =1, étot s = 0.
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F(uw,, f177)
p/ \tSp—l
F(Wp) F(fl/p)
N=t
F

To XP— f eivow awdrywyo vmép o F, oo [F(f1/P) : F] = deglrr(f1/7 F) =
p. loyder 6w t := [F(w,) : F] < p(p) = p — 1. Axbua, [F(w,, fHP) : F] =
[F(wp, fYP) 1 F(w,)][F(wp) : F] xai MKA(p,t) = 1. Apa,

[F(wp, f17) : F(wy)] = p

Anhad, [F(w,, f1/7)  F] < p(p — 1). Apa, [F(w,, fH/?) : F] > p. Axbuo,
p 1t m, 3ot p° elvan M peyohbtepn ddvapn tov p tétola wote pP | m.
Omérte, w, € F. Apa, N eméxtaon F < F(w,) eivor un tetotpupévy. Axdua,
[F(wp, fYP) : F(wy)] = p. Apor, n eméxtaon F(w,) < F(wy, f1/?) eivow un
TETOLUEVY. OTtdTe, obppwva pe To Mupoa 1.2.2 Tpoxdmtel 4t 1 opada
Galois Gal(F(w,, f/?)/F(w,)) Sev eivaw ofehiovy). Anradi, n eméxtoon
F(wy) < F(w,, f1/7) dev elvon afeliovy). Atomo, opod éxovpe amodeitet
6t eméxtoon Flw,) < F(w,, fY) eivon afehovi xol ¢ = p.
EEetdlovpe thHpo Ty mEPiTTWwon Tov s > 0. AnAady, Twpa 10 g = p*Tl.
Tére, p | m xal p* | m. ®étovpe r = p*. Opwe, toydet 6t p**t § m. loybet
6ttp|mew, € Froalir|me w € Fxowqg=ptfmew €F.
Emedy, w, € F téte 10 dtwvopo XP — w, €lte elvol avdywyo LTEP TO
F, eite avoldetor TAfpwg vmép to F ' Ouwe, 10 w, eivow piloe tov
XP —w, xot w, € F. Apa, to XP — w, elvor avédywyo vmép to F. Ou
pileg Tov X? — w, elvo oL wy, Wy, - .., whlw, Apa, v xébe j € Z,
vTGExEL 05 € Gal(F(w,)/F) tétolo hote 0j(wy) = wiw,. Oérovue vo
SetEovpe 61t M opdda Galois Gal(F(w,, f1/9)/F) dev eivor afehovi. Ap-
xel va SelEovpe OtL LTEPEYOLY i, ] € Z, TETOL WOTE 0,0; F# 0;0; UE
01,05 € Gal(F(wy, fY9)/F). Eotw, 0,01 € Gal(F(w,)/F) 6mov oq = id
XOL 01 @ Wy Wy YTAEYOLY BV0 TEPLTTWOELS: AV TO TTOALWYLULO
X9 — f € F[X] elvar avaywyo vmép 10 F(w,), téTe emexteivovue To
o9 %o 0y og otoryeio g opddog Galois Gal(F(w,, f1/9)/F) opilovtog

L) We Wy L) We Wy
90,1 - fl/q — wqfl/q naL - o1 - fl/q — fl/q

"Etot
1 1 1
00, (01,0(fY)) = g0 (f1/1) = w, f1/1
A6 G eixe pio pilo,tote Ba Tig eiye dAeg, aupob ot pileg Tov XP — w,. Bar évan Tig
HOPPAS w%/pwl’; uei=0,...,p— 1.
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KoL

010(00,1(f") = 01,0(wy)o10(f) = wyw f1/4

Ao, ao1(a10(fH9)) # o1o(o01(f19)), apod w, # 1. Apa, 1 ouddo
Galois Gal(F(w,, f/9)/F) Sev eivow oferiovi. Anhady, n eméxtoon F <
F(w,, fY7) dev etvow aferiovi. Atomo, apod amodeiEope 6Tt 1 eméxtoon
F < F(w,, f¥9) etvow oehiov.

Av tdpa to XP— f Sev elvat avdywyo uép To onua F(w,), ToTte abppuva
ue to Bedponuar 1.1.1 Tpoxd e 6Tt To XP — f €xet pila 0t0 F(w,), SNAadN
f € Flwy)?. Apa, B — f = 0 & f = pP, vt xamoto B € F(w,) xow
étoL F(f) < F(w,). Exovpe 61t T moAvdvopo XP — w, xow XP — f elvor
avaywyo vrép to F. To 5 eivon pila Tov XP — f, doo [F(B) : F] = p. To w,
elvon pila Tov XP —w,., dpa [F(w,) : F| = p. Kaw éxovpe ot F(B) < F(w,).
Omote, F(B) = F(w,). Apa, Tor ToALGYLRO XP — w, xor XP — f €xovv T0
(3o owpo avéAvong vTEP T0 F. Axduoa, to F TTEQLEYEL YLor TTOWTOOYLXN
p-pllo tng povadoag, ™y w,. Ondte, amo to Bewpnuo 1.2.4 €yovpe 6Tt
f=wi? pe v e F xow MKA(i,p) = 1. 'Exovpe 6t r = p* | m xow m | k,
boo = p° | k. Omote, f = wiv? — fF = whivh? = ok aob r | k. Opwg,
ff =™ Apo, u™ = V", ue v € F. Atomo, ool k givar 0 peyYaAiTEQOC
Betixdg axépotog tétolog wote u™ € F* xou kp > k. Enopévwg, k = n.
Apo, u™ € F™. O

1.3 H AveEoptnoio tov Apptov Aptlpoy

Ioyvel 6t av p wpwtog tote (/p ¢ Q. AéTe, av /p € Q, ToTE 0T
VP =% MKA(a,b) = 1, a,b € Z,b # 0. Apar, p = % < a® = pb®. Av b =1
tote a* = p. Atomo, opob To p eivar TTPETog oPLBdg xoL étot To p dev
elvar teTporywvo oaxepaiov. Av b # 1 téte LTdEYEL P’ TEWTOS TETOLOG
wotep | b=p | V? = p' | pb®. Aqhad¥, p' | a® xor ool p’ elvor TpdTog
6tE P’ | a. Anhadn, p' | a xaw p’ | b. Apo, p' | MKA(a,b) = 1, dnhadn p' | 1,
GtoTo o oL To p elvor TEWTOG. OTdTe 10 /P € Q, SNAadN TO /P Elvon
dppnrog. Enopévae, [Q(,/p) : Q] = 2.

2U0TOG OGS ELVAL VO YEVIXEDOOVUE TO TIOPATIAVEW XTTOTEASCUOL YLOL TTE-
PLOCOTEPOLG Tto €vay TIPWTO aPLiUd p %o yra pileg Bobuod n pe n > 2,
IMAaSA yLow /m, m = py - - p. Oo TEPLOPLOTOVUE GTNY TEPLTTTWOY GTTOL
n eivar TepLtTdg opLiudc.

SopPoAtopds: Av o > 0 elvon pntéc apBude, t6te 10 Yo v o/ b
ovPoAiler Ty TpaypoTix Oetixy n-pilo Tov a.
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a

Aqppa 1.3.1. ‘Eotw u = ¢ évag Oetixdg pntds aptbuds omov a,b > 0
xow MKA(a,b) = 1. Ay n > 2 elvar évag axépatog, TOTE LOYVEL OTL
/T eQ av xar uovo av a = c* xol b=d" ue ¢,d >0, ¢,d € Z.

Sl

Ewwc, av p mowtog opbudg tote {/p € Q.

AncdeEn. " =" 'Eotw {/T € Q. Oa deifovue 6Tt a = ¢ xou b = d", pe
c,d € Z,c,d > 0.

Ioybet 6t /% € Q & /=& MKA(c,d) = 1 xou ¢,d > 0, ¢,d € Z ™.
Anhadi, ¢ = S & ad” = bc". Apoa | be". Opwg, MKA(a,b) = 1. Apa,
alc e =az,x € Z. Eniong, b | bc” = b | ad”, ahhé& MKA(a,b) = 1.
Omoéte, oyel 6t b | d" < d" = by, ¢ € Z. Apa,

a a

"=ar x| xond =) d=br < x| d. Aqhadn, T | " xou
x| d"apo x| MKA(c", d") = 1, oupod MKA(e,d) = 1. Aqhadv, z | 1 & o =
1. AqAadn, v = ¢ = 1. Omote, ¢ =arx & a =" xow d* =) & b = d".
AnAodn, a = b" xot b= d".

" <" 'Eotw a = " xow b = d" pe ¢,d € Z, cd > 0. O deiEovpe 4Tt

/% eqQ.
\/7 \/; 1/ |—| ocq)ouc d>0

ANAG, T0 € € Q, 3LoTL ¢,d € Z now ¢, d > 0. Emopévug, \/% € Q.
O

2ty ovvéyelo vobéTovpe GTL TO N Elvol TEPLTTOG Ko p elvort TEW-
Tog optBpde. Axdpo toydet 6tL p € Q, p # 0 xow p & Q7 yroe xébe r | n pe
r TpwTo 0Pthud, dAadn To p Sev UTopsl vo YoopTel g p =a”, a € Q
xol T TEWTo opLtbud dtdtt p elvor TpTog aptbuds.Entiong, 4 1 n diom
70 n elvor TEPLTTOS apLbude, dpo obupwva pe to Bedponua 1.1.4 mpo-
®xOTTeEL 6Tt To X" — p elvan avéywyo vrép to Q ¥ Mio pilo Tov X™ —p
elvow 70 p/". Ao [Q(p*/") : Q] = n, dnAad [Q(1/p) : Q] = n. Oa yevixev-
OOLLE TO TIOPAUTIAVE ATTOTEAECULOL YLOL TTEPLOGOTEPOVG KLTTO EVALY TTPWTOVG
opLipove.

AoV a,b € Z, a,b > 0, MKA(a, b) = 1.
“To X" — p elvor ovdywyo odp@wva pe to xprtipto Tov Eisenstein yto Tov Tpihto p.
To omolo pog aodetxvieL GTL TO TOAVWVLILO EVaL OVEYWYO XolL YLa N GETLO oELOO.
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Ozwonua 1.3.1. 'Eotw n mepitt06 axépaog ue n > 3 xot pi,...,Pm
dtxpopetixol mpdtor aptbuol. Tote toyber ot [Q(/p1, - - -, V/Pm) : Q] =

n.

Arnodely. ‘Eotw 6t n elvor meptttog pe n > 3 xal w € §2,. LN TEPL-
TTWOY AUTY] LTTOPOVIE VO OV TLXATOOTHOOLUE TO0 Q pe to Q(w). Toydet

ot [Q(w)(/P1s -+ /Pm) - Q)] < [Q(/P1s - - -5 /Dm) = Q] < 0. Ao,
Qw)(/p1,-- -, Y/Pm) = L
/ N
Q(w) Q(/p1s - - -, /D)

\\sﬂ(n) /
Q

g)o(n) xOwL [Q({L/p_l,,\”/%) : Q] < n™ xou

Axodp.a Loyvel 6t

loybovy 6t [Q(w) : Q] =
[L:Q(/p1,-- -, /Pm)] < p(n

xou
(L Q= [L QP /) QYPrs -5 V/Pm) - Q)
Apa,

1L QW)[Q(w) - Ql = [L: Q(¥/Pr, -+ /P [[Q/P1s - -5 /Pm) = Q)

Arpadi L - Q)le(n) < ¢(m)[Q(y/Fr, . /Bm) : Q- Arpodi, [L - Q(w)] <
QP - -+ /Pm) Q- Apor, [L: Q)] < [Q/P - -, /) : Q] < ™,
Emopévwe, apxel v Set€ovpe 6t [Q(w)(/p1s - - -, /Pm) - Qw)] = n™. O
T0 otOdELEOVE PE ETOYWY WG TTPOS M. Ao atodeiEovue GTL LoyVEL YL
m = 1. 'Eotw p évag mpwtog apltbuds. To X™ — p elvar avdywyo vmép
70 Q. Axdpa, to Q Sev mepLéyel Tig n-pileg ™G LOVADAG EXTOS OTTO TO
1, 36t n > 3, xou n wepLttoc”. ‘Exovpe 61t MKA(n, expchar(Q)) = 1,
oot chQ = 0 xou étot expchar(Q) = 1. Emlong, n eméxtaon Q < Q(w)
elvar ofediovy), opod M opado Galois Gal(Q(w)/Q) = ZF xou Z; eivow
of3ediovy). AnAodn 1 opéda Galois Gal(Q(w)/Q) elvar affeitavn. OmdTe 7
eréxtoon Q < Q(w) eivor offediovy). Emopévewe, oo to Oedpnuo 1.2.2
TEOXVOTTEL 6TL, T0 X" — p elvon avéywyo vép to Q(w). To pl/™ = /D
elva pilo tov X™ — p. Apar, [Q(w, /p) : Q(w)] = n. AnAad™, LoyveL Yo
m = 1.

Yrobétovpe 6TL LoyVeL yioe m € Z xow Oo SetEovpe 6Tt LtoyveL yio m + 1.
‘Exovue 6t toyvel yioo m € Z. Anhadn, [Q(w, /b1, ..., /Pm) + Q)] =

n= 5 ) .
“Av 10 2 167 oto Q B Gvnxay To F1
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n™. 'BEotw, p mpwTtog apltbuds dLapopeTindg oo TOUG pi, ..., Pm. OF-
toope, ' = Q(w) xow L = Q(w)(/p1s - - -, /Pm). 'Etov, [L : F] = n™. Ay
T0 X" — p Jev elvor avaywyo LTEP TOo L, TOTE LTAPYEL T TEWTOG WLE
r | n dote p/7 € L, t0 omolo toydel obpewve pe to Bedpnuo 1.1.4,
St 4 1 n. Ométe, 0 pY/" elvor Ypouptxdc cLYSLOGUAS TwWY GTOLXELWY

o/ n/pigm)’ 6mouv 0 < e(i) < n — 1, vwép oL Q(w). Anradn,

1/T—Zal (\/E)e(l)({/ﬁ)e(m), O’TCOU al...an GQ(w).
Avoxpivovpe 800 TEPLTTTWOELG:
[Tepimttwon 1: Av 0 Ypoupuixdg cLYSLOCUOG TIEPLEXEL LOVO Evay OpO0, TOTE

P = op = chi(l) %USQ) e (/pf,&m), 6mou ¢ € Q(w) xow 6y GAa ToL (i)

vo elvo (oo pe W]Sé\) Avn=rd=r==2 16te yp=p'/" =pY" = {/p

Apa, ¥/p? = ci/p" \/ " s e = \"/m € Q).

Oétovpe ¢ = W Apa t0 q elvon évag Betindg pntog aplb-

©wog xor to X" — g éyeL pilo 010 Q(w), oot pila Tov X" — ¢ elvor ToO
VG = c € Q(w) xou toyder 6t [Q(w) : Q] = p(n), w € Q,. OndTE, TOY-
ewva e 1o Bedpnua 1.2.3, mpoxdmrel 4t o X" — ¢ €xet pla pila oto
Q. Atomo, 36Tt oL pileg Tov X" — ¢ elvon oL VG, wiYq, ..., w" /g To
w ¢ Q, 3ot [Q(w) : Q] = ¢(n). Apa, ot pileg w* /g€ Que 1l <k <n-—1.
Aropéver va eEgtdoovpe av 1 /g € Q. Aé to Mupa 1.3.1 €yovue ot
/g€ Q& pt=a" xa pe( ) 6(2) Cpi™ = b uea,b € Z, a,b > 0. Anhad,
q=(3)" ue MKA(a,b) = 1. Oucog 70 q OeY UTOoPEL Vo YOOPTEL OTNY LOPPY
(3)" ue MKA(a,b) =1, 8tétL d | n xow 0 < e(i) < n — 1. Ondte, obupwvo
ue to Mppo 1.3.1, mpoxdmtel 6t /g € Q. Apa, 6Aeg ot pileg Tov X" —¢q
Ogv avnxovy oto Q. LuveTS, N TEPITTWON AVTY ATTOPPLTTETAL.
[Tepimtwon 2: "Eotw 6t TouAd)LtoToy 300 dpoL GToV YOAUULXE cLYVSLO-
ou6 eivol un Undevixol.

AnAady, €vag oTto TOLG TEWTOVG P;, EGTW O Py, ERPAVILETOL UE SLOPOPE-
TIXEG OUVAUELS OE TOLAAYLOTOV SV0 SLOPOPETLXOLS 6POoLG. OpadoTToLk-
VTOG TOVG OPOVG PE [BAom TLg QLVVAUELS TOV Py, TTEOXVTITEL OTL

n—1
= Ag + Apt™ 4 Ayt 4 4 Ay ipar (1.10)

6mov A; € Q(w)(/P1,- -5 /Pm—1) %o TOLAGYLGTOV 3VO oo T A; elvor
un undevexd. Ioydet 6t Q(w) < Q(w)(/p1, - - -, /Pm)- H eméxtoon Q(w) <
Q(w)(/P1, - - - /Pm) elvo eméxtaon Galois, Sttt 0 Q(w)(V/P1, - - - /Pm)
elva odpor avahvong Tov f(X) = (X" —p1) (X" —pa) - - - (X" — pp) LTEP
o0 Q(w) xaw to f(X) elvorw Sroywpiotpo oto Q(w) dott Q < Q(w) %o
ch(Q) = 0. Apa,, ) eméxtoon Q(w) < L eivon eméxtaon Galois. Emopévec,
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oTTo TNY EMorYwYLX vEEHea LoyVet 6Tt |Gal(Q(w)( /D1, - - -5 /Dm)/Q(w))| =
n™. Oétovpe G = Gal(Qw)(/p1s---, /Pm)/Qw)). 'Eotw 0 € G. H o
OTEAVEL PLLEG avaYwYwY o PIES TWY [BLWY avorydYwy. Apa, 1 0 TEETEL
vou oTtéAvel pileg Tov X" —p; oe aAAeg pileg Tov. To X" —p; elvor avéywyo
uTtéP T0 QQ, BVUPwWV PE TO %PLTNPELO ToL Eisenstein yia Tov TPWTO p = p;.

; , n_ . 1/n 1/n 9 1/n n— 1 1/
Axépa, ot ptleg Tov X" —p; elvaw ov p;/ " wp,/ ", wp, T, w . Apa,

M 0 304 ©g eEihg
o pi—>u}ﬂpl "upesi €40,...,n—1}

Om6re, éxovpe n™ duvotdtnres’ yro Ty o. Enetdy, |G| = n™, téte mpémnel
voo ouYBalvovy OAeg aLTEG OL ETILAOYEG YLl TNV o. Apa, vTTAPYEL 0 € G
wote 0 = Id o7o Q(w)(/P1,- -, /Pm)- Anko@v’], o(B) = B vyt xabe B €

Q)(3/P1, - - /Pm) xou 0'(19%”) = wpr". Axbua, o(p'/") = wkpl/, e
0 <k <n-—1" Egpapuolovtag ty o oty oyéon (1.10) mpoximtel 4t

( l/r)_o_(A0+A1pmn+Ap2/n ~+An_1p;%)<:>
WP = Ay + Ao(p 1/”) + Aso(p 2/”) + -+ An_la(p;%l) &

n—1
WM = Ag + Ajwpl/™ + Agw®pH 4 A 0" e (1L11)

oot o(A;) = A, yra xébe A; € Q(w)(/p1,- -+ /Pm—1)-

[MoAhamAaatélovroc Ty oyéon (1.10) pe to w* xon mpLrdTTEL U

n_1
wEpt" = Wk Ay + wF Al + W Agp2m -+ WF A pd (1.12)

Agporpdivtog xotor péhy tig oxéoetg (1.12) xow (1.11) éyovpe bt

n—1

0= (WF—1)Ag+ (W —w) A1t/ + (W —w?) Agp? "+ - 4 (W =" Y Ap_ 1ot

(1.13)
GTTOL TOLAGYLOTOY évac GLYTEAETTHC (wWF — wi) A; elvon Stépopog Tov -
Jevig, OLOTL €YOLUE OTL TOLAGYLOTOY 3V0 OTo Tar A; €lvor Uy UNSEVLXA,
€otw Ywpelc BA&PN g yevirotnrog ot Ag # 0, A; # 0 xow A; = 0, yiox
xébe i > 2. Apo, 0 = (wF — 1)Ag + (wF — w) A" & (WF — 1)Ay =
Oxot (wh —w)A; =0 & W = lxoww® = w & k = Oxowk = 1. Atomo.
Apot, TOLA&YLGTOY évac GLYVTEAEGTNS (WF —wi) A; # 0. AnAadH, otny oyéon
(1.13) TovAGyLoTOY évog oo Toug GLYTEAEGTES (wWr —w?) A; elvou pun unde-
vixoi. OTGTE, TO TTOAGYLILO TTOL TPOXVTTEL Ao TNy oyéor (1.13) eivor

n emAoyéc Yo TO j; o m eTAOYEC YLow TO i
*To omoto mpoxvuTTeL SiéTL, T0 PY/7” givan pila Tov X — p, dpo LG TV Spdon TNE
o 10 pt/" avtiotoyileton o x&mota GAAN prlo Tov.
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N undevixd xol To " etvou otla Tov. Ouwe, o Babudg Tou elvar pLxpd-
tepog M toog ao n— 1. Apa,, [L : F| < n™. Atomo, opod atd emorywyLxn
vmébeon éxovpe O6tL [L : F| = n™.

Enopévwg, To ToAvwvopo X" —p eivar avéywyo vrép to L. To p'/™ = o/p
etvo pilo Tov X™ — p. Apa, [L(/p) : L] = n. Axdua, amo emorywyinn
vTébean éxovpe 6Tt [L : F| = n™. Ondte,

Ao, [Q(w)(/PL - -5 /Pmy /D) ¢ Qw)] = n™*!. Omére, SeiEope To
{nrovpevo. -

Ynueiwon 1.3.1. To Oedonua 1.3.1 toyvel yioo x&be oxépoato n (BA.
[12]). Ed¢ Oo to amodeibovue yio n = 2

Arddeiy. ‘Eotw 6t to n = 2. O deifovpe 6t [Q(y/p1, - - -, /D) : Q] = 2*
UE P1, - .., Dk OtoxpLtol TpWToL.Oa To amodelEovpe emoywYLXA.

Apyrxé Bo delEovpe 6t toydel yroo k = 0. Téte Q(\/p1,-..,/Px) = Q
Apa, [Q(y/Pr.- .-, v/pr) Q] =[Q: Q] =1=2"

YroBétovpe 6t toyver yio k, dnhad [Q(/pr1, - - -, D) : Q] = 2% xau B
dciEovpue 6TL LoyveL yio k + 1.
"EoTw pri1 TEWTOG OLoPOPETIXOS OLTTO TOUG Py, ..., pk. OEtovpe F =

Q(\/p_l, . .s1/Pr). 'Eotw 61t 10 ToALGYLPO X? — pryy SeV Elvon ovGywYo
LTIEP ‘ro F. Téte amo to Bedpnuo 1.3.1 wpordwTeL 6t pryy € F?, 81
Aod pchrl € F.’Eoto {e;} va eilvor T0 6bvoro twv 2* pLCon’)v ™G LOPPNG

pT(l) pk() 0<m(i) <2xoul<i<k. Apa, QD,CJrl Y. ciei, ¢ € Q.

Ytapyovy 800 TEPLTTWOELS:
[lepimtwon 1: 'Eotw 6t umapyel évoag ovvteAeotg ¢; # 0. AnAad,

1/2 [ m(1) m(k) Ph+1

Dig1 = Ci€i & \/Dkr1 = C\/D1 D ¢ = W,O<m()<
2,1 <i < k. Oétovpe q = m To q elvor Oetindg pnrodg optb-
P

uwoc. AnAod, ¢; = \/_ AMNNG ¢; € Q xor (/q ¢ Q, 36T ohvpwva UE TO
Mupa 1.3.1 éyovpe étu o q dev pmopel var YoapTel oty popeh (§)* ue
MKA(a,b) = 1, 86Tt 0 < m(i) < 2. AtoTo, dpo amopplmTTeTaL oumr’] 7
TEPITTWOoN.

[Iepintwon 2:'Eotw 4Tt udpyovy ToLAd LGTOVY dVO dpOL ¢;, ¢; # 0. Apa,
UTTAPYEL TOLALYLOTOY EVOG OTTO TOUG D;, EGTW O Pi, TOV EWLQPOVILETOL UE
OLoPOPETIXES DLVAUELS OE TOUVAGYLOTOY VO SLaQPOPETIXOVS HPOLS TOU
ofpolopatog. OpadomoLwytog Toug 6povg LE Baon T SVVAUELS TOV Dy
TTEOXVTTTEL OTL

pi = A+ Bp/?émov A, B € Q(py”*, ..., pi%), A, B#0 (1.14)
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Ypovovpe 0to TETEdYWYO TV oyéomn (1.14) o TpoxvdmTEL dTL

prar = (A+ Bp*) &
pri =A%+ QABPUQ + B’y &
2ABpk =1 — (A + Bpp) &

1/2 1 1/2
pk/ 2AB(pk+1 — A* - B?% )EQ(p1 7"'7pk/1)

opod A, B € Q(p 1/2, . ,p,i/ 1) o pr, prt1 € Q.
Apo, p1/2 € Q(p 1/2,...,p,1€/21) Omore, [Q(/D1,---,+/Pr) : Q] < 2F. Atoro,
ool oo emorywytxy veBeon éyovpe 6t (Q(\/p1, ..., /Dk) : Q] = 2.

/7 4 e Ve /7 1 2
Emopévwe, To ToAuevLpo X2 — pry elvor avédywyo vmép to F. To pk/+1

elvor pila Tov X? — pryy. Apas, [F (p,lcfl) : F] = 2. Omore,
(%) : Q= [F(p/3) : FIIF : Q] =2 2" = 2"

Apadh, [Q(/Pr - - - /Pr /Pir1) - Q) = 28T,



Kepdioto 2

To Oswpnpo Hilbert 90 xou
2VVoU.0AOYi

Optopog 2.0.1. ‘Eotw G nemepacuévy oudada. To abvoro M Oo Aéyetou
G-module oy xo uovo av n (M,+) elvar affedtovy; ouddo xow vapyet
dpaon ™ G oto M, G x M — M dote

o(m+m') =om+ om'
(o7) - m = o - (r(m))

1-m=m

ytoe xaem, m' € M

Hopoatnonon 2.0.1. Ay n enéxtaon K < L elvor enéxtoon Galois ue
G = Gal(L/K). Tote ot (L,+) xouw (L*,-) elvar G-modules.

ArnodeEy. o H (L,+) eivow G-module, Stétt n (L,+) eivor afeiovn
opada xot yio x&be o € G LoydeL ot

o(m+m') =om+ om'
(o7) - m = o - (7(m))

1-m=m

i x&bem, m' € M
e H (L*,+) eivor G-module, 8ttt n (L*, ) eivor afeiiavy opdda, L* =
L\ {0} xau toydet 6t o(a-b) = oa-ob, (o7)(a) = o(7(a)) o 1-a =a. O

47
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Optopdg 2.0.2. ‘Eotw M éva G-module. Xtowpwtdc ououoppiouds (crossed
product) eivouw o arewxovion [ G — M dote f(or) = f(o) + o f(1),
yioe xale o, € G.

Hpogpavess f(1) = f(1) +1- f(1) = f(1) = 0.

Mopoatnonon 2.0.2. Ay f : G - M oTowpwtos OUOUOPPLoUOS, TOTE
vt xalle o € G toyVet ott

f(0?) = f(o) + 0 f(o)

f(0®) = flo-0%) = f(o) + o f(0?) = f(o) + o f(0) +0*f(0)

f(0™) = £(0) + o (@) + - + 0" f(0).

Enouévewcg av G eivar xuxAwy, dniadn G =< o >, TOTE 0 OTAVPWTOC
ououopptouos f : G - M xaboplletar wAjows amo ™y TW) 0TO O.
Anlady, av f(o) = x, 10t 10 X emaAnOeder Ty e€lowaon

xr4+or+--+0"lx=0 (2.1)

Avtiotpopa, av v € M xat emoaAnbeie tny e&lowon 2.1, t0te 0 anet-
xovion f: G — M uye G =<0 > dote f(o!) =x+ox+---+ 0" to 0pile
vy aTawpwTo ououop@oud. Awtt, f(ot ) = x+ox+- -+ 0 %, dpa
flo") = f(e™) + o7 te = f(o"') + 0" f(0), T0 omolo elvar oTavpwTdg
OUOUOPPLOUOG.

Enouévewe, yio G =< 0 > vmapyet Evo-mpog-evor xol €Tl omEXOVION
QVAUECH TTOVS OTAVPWTOVS ououop@touods f: G — M xou oto
r € M ta onmolo emadnbebovy Ty e&iowon (2.1).

Nopationon 2.0.3. I xalle x € M n f(o) = ox — x, o xabe o € G
00(LeL OTAVEPWTO OUOUOPPLOUO.

Amodey. f(or) = (or)rx—z o f(o)+of(1) =ox—zx+o(re—z) = ox—
rx+(oT)xr—ox = (o7)x—x = f(0oT). Apar, elvarl GTOWPEWTOS OPLOULOPPLOLOG.
[

Optopdg 2.0.3. Ot oravpwrol opopoppiouol f: G — M ote f(o) =
ox —x, vt xabe o € G, 1t xablle x € M, Aéyovtar x0pLoL oTALEWTOL
ououop@Louol.

TloMamAaciaotixd: f(7) = TE;Z), yia xébe T € G
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Mapoationon 2.0.4. i) Ay n G dpd tetotuuéva oto M, dniadyi om = m,
it xabe o € G xo yioo xale m € M. Tote o f: G — M eivou ouopop-
pLouog.

ii) Afpotouo xar Stpopd Ao oTAVEWTOVS OUOUOPPLOUOVS EVAL OTAU-
OWTOG ououpop@touos. H ouado twy oTtavpwtdy opopoppioudy eivat
offedovy).

iii) ABpoloua xot Slopopd XxVPIWY GTAVEWTWY OUOUOPPLOUDY EiVal
X0VPLOS OTAVPWTOS ououopPlouds. H ouddo twy xvpiwy otowpwtdy
ououUoPPLoUWY elvarl affedovy.

Optopdg 2.0.4. Eotw G ouado xor K owua. ‘Evac yapoxtipas tis G
oto K elvat évac oupoupoppiouos ouadwy x : G — K*.

Afppa 2.0.2. (Avjuue tov Dedekind) ‘Eotw 11, . . ., T, SloxoLtol xooaxti-
oes ™ G oto K*. Tote ta 7,1 = 1,...,n elvow yooauuxo oveEaptnto

vép 10 K, dnlady av Zcm(g) =0, 1t xabe g € G,¢c; € K, 101e
=1
¢ =0, ytoo xabe i.

ArmodeEy. ‘Eotw 6t Sev toyVet. Anhadn, ta 7; elvor Yoouputxd eEopt-
péve. 'Eotw k va gelval o eAdytotog @uotxdg oplbpdg yra Tov omoio toydet
6Tt k to Anbog amo ta t; elvor Yoo uixd eEoptnuéve.. AnAadn,

k
Z ¢iTi(g) = 0, v xabe g € G xow byt 6o Tow ¢; = 0 (2.2)
=1

"Exovpe vmobéoer 6Tt to Mupa dev Loydet, dnAadn vrédpyovy ¢; € K
WOoTE Zcm(g) = 0 o xabe g € G, t9te ¢; # 0, v xabe i. Emedy),
i=1

Ti # 72,71(’)15 vTtapyeL h € G pe 11(h) # m(h). loyder 61,

k

> (em(h)mi(g) =0 (2.3)

=1

"Exovpe 61t gh € G, apod G opdda xal h,g € G. Apo oo Ty oyéon
(2.2) mpoxrdmTEL OTL

k k
Zcm(gh) =0= Z(cm(h))ri(g) =0, apo?L 7; yopoxthpoe  (2.4)
=1 =1

Agorpdvtog xoto LéAn tig oxéoelg (2.3) xow (2.4) wpoxdTTEL dTL Yok

k

%60e g € G LoydeL 6t Z(Ci(n(h) —7(h))7i(g) =0
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= c2(71(h) = 72(R)))72(g) + - + cr(Ti(h) — Te(h)))Te(9) = 0 %o ¢;(T1(h) —
7i(h)) # 0 yra x&0e i = 2,..., k. AnAadn elvar pio ExQEoom oL TEPLEYEL
(k — 1) To mAnbog oo o 7; %o oL ovvteAeaTéG dev elval Aol (ool UE
undév. Atomo, SLoTL €€’ opLopoV k eival 0 EAd)LOTOS QLOLXOS oEPLOOG
YLOL TOY OTTOLO LOYVEL N TTOPATIAV® LOLOTYTO. LUVVETWG, TO AU LOYVEL

N

Optopdg 2.0.5. H mpddty oucdo ovvouoioyiog tov G-module M ovufo-
Metar we HY (G, M) xat oplleton w¢ 1 ouddo mnAixo Tou GuVOAOL TWY
OTOVOWTWY OUOUOQPLOUDY WS TTOOG TO GUVOAO TWY XVPIWY GTAVOWTWY
OLLOUOOPLOUDY.

Ozwonra 2.0.2. Ay n enéxtaon K < L eivar enéxtaoyn Galois xou
G = Gal(L/K) n omolo elvouw xvxAueh, t0te toyder ot HY(G,L*) = 0
(AnAadn) xdbe GTOVPWTOC OUOUOPPLOUOC EVOL XVPLOS CTAUVOWTIC OULO-
HoPPLOUOS).

AnodeEn. ‘Eotow f: G — L* elvor oTovpwtis opopopolonds. Ao Tov
oplopd LoxVer 0t f(o1) = f(o) - a(f(7)), yiow x&be 0,7 € G. O TPEE-
el vou arcodeiEovpe 6Tl f(o) = @, Yior xamoLo v € L* xow yioo xébe
o € G. Exovpe 6t f(1) # 0, don f : G — L*, émov L* = L\ {0}.
Emnewdy] f(7) # 0, téte amwo 1o Afppoe Dedekind (AMjupo 2.0.2), n omet-

%xovLoM Zf(T)T : L — L elvor SL&popn tng undevixng. Omdte, umapyet

a€el Zbecits B = Zf(T)T(Oz) # 0. AAG 16t v xabe 0 € G Loydel

om o(f) = ZU(f(TTG)G)(UT)(Oé)- loyver f(or) = f(o) -0 f(1) = o(f(7)) =

f(U)_lf(OT)T-e'/GXOOC, o(8) =Y _o(f(r)(em)(@) =) flo) ' flor)(o7)(a) =

flo)™ Z flor)(o7)(a). A;;fﬁc, 6TOY T0 T SLOC‘Epé;(GSC; ™y G, t61€ T0 0T SLot-
TeG

TeéxeL xL awt6 10 G. Apa, o(f) = f(o)'8, dnradA f(o) = % OEtovpe
v = p7L, t6te f(o) = @, v € L*. Apa, xébe otowpwtd yLvouevo eivor
%x0PLO GTOLPEWTO YLVOUEVO. ]
Optopdg 2.0.6. ‘Eotw n enéxtaon Galois K < L pue G = Gal(L/K) xo
a € L*. Opiovue Ny : L* = K* dote o — Npj(a) = Ha(a) xou
oelG

KGTNL/K = {CK € L*‘NL/K(O&) = 1}

EXé?\LO 2.01. Ay G = {0'1, ..., 0p, NL/K(Q) = 01(0&)0’2(0() s Un(Oé). /EO'TO!),
T € G toyado. Tote T(Ny k(o)) = To1(a)Tos(ar) - - - Toa = Npji (), Stot
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YVwpLlfovue OTL AV TOAAATAACLACW TA OTOLYE TNG UE EVX OTTOLOOY-
ToTE oTowElo TG TOTE O mapovue OAx Tor OTOL(ElN TNG OUADOS,
onradn {o1,...,0,} = {101, 709,..., 70, }.

Moptopa 2.0.1. (Ozdpnua 90 tov Hilbert) ‘Eotw 0 xvxAxh enéxtoon
K < L ue oudda Galois G = Gal(L/K) =< o >. Tote, av a € L toxVet
ottt Npjk(a) =1 av xa udvo av a = ”(ﬁ) , 1t xaewowo 5 € L.

Amodety. ‘Eotw [L: K] = |G| =n.
" <""Eotw 6tL a = (6 ,Ynoc xamoto 5 € L. Tote NL/K( ) NL/K(”(ﬁ)) =

—N]f/;j (ﬁ)) Eniong, NL/K HT = H = HT B) =
B N =
, _ Nijy(0(B)) _ Niy
Ni/w(B). Apo, Npj, (o) = JLVL[;K(/B) = Ni/i(ﬁ) L.
" =" "Eotw 61t Np/ (a) = 1. O deiEovue 6Tt a = #, YLOL XATTOLO

p € L. Opilovpe f : G — L* dote f(id) = 1, f(o) = a xow f(o') =
ac(a)---oHa), pe i < n.

Oa deitovpe 6tL o f eival oTawLEWTO YLvopevo. 'Eotw 0 < i, j < n.

Av i+ j <n 1toTE

flo'a’) = f(e™)

o) o) N
= (a0(a) 0" (@) (@) (@) -+ 0 )
= (a0(a)+ 0" (@) - o'(ao(a) o7 (a))

= f(o')- Ui(f(aj))

Avi+j>n,161ce 0<i+j—n<n

flotal) = f(o"™) = fo™) = (o) (")
= Sl fGd) = foT) 1= foT)

= ao(a)--- o™ a)

f(o')-a'(f(e7)) = (ao(a)---0"a)) o'(ao(a) -0’ (a))

= (fw(a) o' a)) - 0" M (ao(a) - 0" (a)
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Omdrte, 1 f elvor otowpwtd YLvopevo xot obpwvo pe to fewpnuo 2.0.2
gyovpe ot f elvor x0pLo oTowPwT6 Yvopevo. Aniady, vrdpxet 8 € L
wote f(o') = # yia x&be i. Omote, vépyel f € L dote f(o) = #
Opwg, f(o) = a. Apa, a = @ ue g € L.

N



KepdAoto 3

Erextaocsig Tov Kummer

3.1 Xoapoxtnoliopog Exextdoswy Tov Kummer

X1oyog pog etval va yopaxtnpioovpe emextdoetg Galois pe afeAiovn
opado Galois, dtay t0 owpo Béong tng eméxtaong, €otw F, mepiéyet
txowvd opLbud n-ptlwdv g povédoc.

Optopdg 3.1.1. ‘Eotw F ocduo wov TeQLEXEL Ua TOWTAXXY] N-pllo
¢ povadag xot F < K elvou enéxtaon Galois. H enéxtaon F < K O
Aeyeton n-eméxtoon Tov Kummer vmepavew tov F, otay n oudada Galois
G = Gal(K/F) eivar afelhavy xow exp(G) | n .

Ay n eméxtaon F < K elvou n-eméxtoon tov Kummer yio xamoto n,
tote N enéxtaon F < K eivat enéxtaon tov Kummer

Hopadetypa 3.1.1. ‘Eotw F odua mov mepléyet uto mpowtapyixn n-olio
™6 pnovadog xor n enéxtoon F < K elvor xoxAn eméxtoon fabuod
n.

H enéxtaon F < K elor xoxixn, apa n enéxtaon F < K evou
afelavyn. Onote, n ouada Galois Gal(K /F) elvor afeiovy. Axouo, 1
ouado Galois G = Gal(K/F) evor xvxAxy Lobuod n. Kou woydet ot
exp(G) | n. Apa, enéxtaon F < K elvar ulor n-eméxtaon tov Kummer.
Ay, emiong, 1o F mepiéyerl wo mowtopyixn m-pllo ¢ novadog, yio
m mwoAdamAdoto tov n, 10te enéxtaoyn F < K elvau emions wo m-
eméxtaon Tov Kummer.

Yuvendg, av wo eméxtaoy eivor n-enéxtoon tov Kummer, T0te 10 1
Oev elvou povodixo.

"Ex6étng g G.Exp(G) eivar 10 eAdytoto %0ty TOMATALGLO TV TAEEWY GAWY TwY
ototyeiwy g G, dnAadY dv exp(G) = n tote a" =1, Va € G.
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Hapédeypa 3.1.2. To K = Q(v/2,V/3) eivar oduo avéivone touv mwo-
Avwyduov (X? —2)(X? — 3) vréo Tou Q.
Q(v2,V3)
|2
o(v?
|

Q
Apa, [K :Q]=2-2=4. Axouoa, chQ =0, apo T0 ToAVBYLUO

(X2~ 2)(X? - 3)

elvat Stoywploo moivwyvouo. Onote, n enéxtaon Q < K elvar ené-
xtoon Galois, oot 10 K elvar odua avaivons Stoxwolouov Tolvw-
youou.

Anlady, (K : Q] =4 = |Gal(K/Q)| xat G = Gal(K/Q) = {ldk,o, 7,07}

OTTOU o Y, | S V3
K'{\/g,_>\/§x0“ J'{ﬁ,_)\/g
T‘{ﬁH\/ﬁ xot UT‘{\/§'_>_\/§
V3= V3 V3= V3

Ioyver ot ord(o) = ord(t) = ord(or) = 2. Apa, G = 7)27 x 7]27.
Apa, n ouado G evor afelavy xar Exp(G) = 2 | 4. Axoua, —1 € Q
xow t0 —1 elvor mpwtapywe) 2-pllo T povadag. Onote, n emextaoy
Q < K elvar 2-eméxtaon Kummer. Yvvenwe, n enéxtoon Q < K elvou
enéxtaon Kummer.

Aqupa 3.1.1. ‘Eotw F cduo mov meptéxet uiot mowtopyixn n-pilor tne
povadag, éotw w € F, xou n eméxtoon F < K elvou plor xvxiuen
enéxtaon Lobuod n. ‘Eotw, eniong Gal(K/F) =< o >. Tote vwapyet
a€ K puew= @

Arnodely. O o € Gal(K/F) eivo F-ypopuindg petaoynuotiopnos tov K.
Oérovpe va delEovpe ot vIGpEYeL a € K date o(a) = wa. AnAadn O¢-
Aovpe vo detEovpe 6TL To w elvon L3LoTLUY Tov 0. Apa, opxel vou detEovpe
0Tt To w elvort PLa TOL YOPAXTNELOTLXOD TTOAVWYVLOVL TOV O.

‘Eyovpe 6t Gal(K/F) =< o > xow [K : F] = |Gal(K/F)| = n, dpo
o" =id = 0" —id = 0. AnAadn to o eivar pila Tov ToALVWYVPOL X" — 1.

Axépo, av vrapyet g(X) € F[X] pe degg(X) = m < n vdote g(o) = 0, tote
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LoYOEL OTL OL W TOWOPPLOWOL id, 0,02, ..., 0™ 1 elval Yoouuirde eEoTn-

uévol vrép to F. To omoio eivar &tomo, obppwva pe to AMupor Tov
Detekind (AMjppor 2.0.2). Apa, To X™ — 1 givor T0 EAEYLOTO TTOAVDYLPLO
™™g o LTEép To F.

Emtiong, To xopaxtnolotixd ToAOYLELO TG o €xel Babud n = [K : F| xou
LoYVEL OTL TO YOPOXTNELOTIXO TTOALWYLULO OLOLPELTAL ATTO TO EAGYLOTO
TOALWYLO. Apa, To X" — 1 elval TO YOEOXTNELOTIXO TTOALWYLLO TNG
o vrép tou F. Axdpa, 1o w elvor piloe tov X" — 1. AnAadn, to w elvor
ot g 0. Onote, vmépyet a € K wote o(a) = wa. O

Ozvpnpa 3.1.1. Eotw F odua mov mepléxet uor Tpwtooyixn n-pilo
™6 povadag xot N eméxtoon F < K o xoxAwy eméxtaon Galois
Babuod n. Tote vrapyet a € K ue K = F(a) xow a" = b € F, dnlady
K = F(Vb).

Arodely. 'Eotw Gal(K/F) =< o >. Amo to Mppo 3.1.1 éxovpe 6Tt
vTaEyeL a € K tote o(a) = wa.

Eniong, o'(a) = w'a, ooV o € Gal(K /F). Apa, 10 a Ttapopével otabepd
aro v dpdoyn tne of, btav n | i. AN, N TEEN Tov o eivar n, dnAadY
o™ = id. Ométe, 10 a mopopével otobepd puévo amo Ty dpaom Trg id,
OnAad id(a) = a. Apa, Gal(K/F(«)) =< id >. Anadh, [K : F(a)] = 1.
Apa, K = F(«).

Axébpa, toyder 6t o(a”) = (wa)" = w"a™ = a”. AnAad, To a” ToPOUEVEL
otobepb oo Ty dpdon g 0. Apa, a” = b € F *. Eropévwe, K = F(a) =
F(/b). O

Ozvpnpa 3.1.2. 'Eotw F oouo, w mowtapyxn n-pllor g uovadog
dote w € F xou n enéxtaon F < K eivar memepaouévy. Tote toxvet
ott n eméxtaon F < K elvou n-eméxtaocy Kummer av xot uovo oy
K =F(/ai,...,a,), vt xemotex a; € F.

Arnodely. " <" 'Eotw 61t K = F(oy,...,q,.), 6mov of = a; € F. T
x&0e i € {1,2,...,r} ot pileg Tov X™ — a; vTEP To K eivor o eEvg

g, woy, ..., W oy
Enedf w € F xow o; € K, t6t€ 0, way;, . .. ,w" oy € K.
O pilec i, way;, . . ., w" Loy elvon Sroxexpruévec. Apo X" —a; € F[X] eivou

droywpiotpo vép to F (apod oe xdmoLo oohpa avdAvorg tou, éotw K,
éxeL amAég pileg) kot avahbeTon TApwe LTEP To K. Omdte, to K eivor
OWROL OVAAVGTG TOL GLUVOAOL TWY SLOYWPELOLLKY TTOALWYVUWY LTEP TO F

o(f)=fVfeF
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{X™ — ;|1 <i<r}. Apa, n enéxtaon F < K eivar eméxtoon Galois.

Av o € Gal(K/F) tote o(a;) = w/a, yrae xémoto j € {0,...,n—1}, 36T 0
o(a;) tvon emiong ptlo Tov TOALWYOPOL X" —a;. AnAadA, o¥(a;) = WM ay,
Lot XATTOLO k. LUVETKG,

1 J , .
o) =wVa;=w"a; =10, =, ytae xébei =1,...,r

Anhodn, 0" (a;) = ay, Yoo x80e i = 1,...,r. ApoV, Tow oy, i = 1,....7
mtapayovy 10 K vmép to F xat o™(oy) = a; Yoo x80e @ = 1,...,r, tote
TEOXVTTEL OTL 0" = [dk. AnAadN, o™ = Idg, yia xébe 0 € Gal(K/r) = G.
Onote, Exp(G) | n.

Amopével va SeiEovpe 6t G = Gal(K /F) eivon afjeiiavn. 'Eotw, 0,7 €
Gal(K/p). Apa, o(a;) = wa; xow 7(a;) = wFay, yroe xémovo i. ‘Etot,

k

or(e) = o(1()) = o(wrey) = Wro(a;) = "

Wy = W,

KoL

ro(a;) = 7(0()) = 7(W ) = WwPoy = Wy

Apa, Tor 0T ®OL TO CUUTHLTTTOVY GTOVG YEVYNTOPES TNG emExToong F < K.
AnAodn, o = To. Emopévwe, 1 opdda Galois Gal(K /F) eivor affeAiow.

Apa, vrapyel TpwToEyLxN n-pilo g povadag oto F, n opada Galois
Gal(K/F) eivow afehiavn ot Exp(G) | n. Ondte, n eméxtoon F < K
elvar n-eméxtoon tov Kummer. Emopévwe, v eméxtaon F < K elvon
emEXTAOY Tou Kummer.

" =""Eotw 6Tl 1 eméxtoon F < K elval plo n-eméxtoon tov Kummer.
Oa SetEovue 6t K = F(/aq, ..., /a,), Yo xémoto: a; € F.

Apob, 1 emtéxtaon F < K elvor pla n-eméxtoon oo Kummer, tote 1
eréxtoon F < K eivow eméxtaon Galois xow v G = Gal(K/F) eivor pLo
TETEPOOUEVY] afleAtovy] opdda. ‘Etot, obppwva pe 1o OcpeAtnddeg Ocw-
onuo Ty Memepaopévwy ABeitovedy Ouddwy (Osdpnua 3[Topdptnuo
6.1]) toydel 61t G =2 Oy x Cy x -+ x C,, 6o C; elvor xuxAx yiow xébe
i=1,...,r xou |Cy| | n.

‘Eotw H; = C) x --- X Cj_1 X Ci4q X --- X C,. vroopada e G wote
G/H; = C;, ytaxébe i € {1,2,...,r}."Eotw L; = ®(H;) vo elvort T0 adpa
Ty otabepwdy otowxeiwy g H;. H H; eivor xavovixy voopada g G,
opob 1 G eivor afehovn. Omote, N eméxtaon F < L; elval eméxtoon
Galois® xow toyvet 6t Gal(L;/F) =2 G/H; = C;. Apa, 1 enéxtoon F < L
elvar xuxAxy enéxtooy Galois. ‘Eotw [L; @ F|] = m;, téte |Cy] = m;.

*To omolo mpoxdTTeL amo 10 Oepeldeg Oerpnuo g Oswpioc Galois.
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"Eyovpe 6t |Cy| | n = m; | n. To F meptéyel pro mpwtopyixn m;-pila g
povédoact, Ty w/ ™, Axbua, N eméxtoon F < L; elvow xoxhx eméxtoon
Galois pe [L; : F| = m;. Téte,odppuva pe to Bedpnuo 3.1.1 vmdpyet
o; € L; pe L = F(ay) xou o™ € F. Apax, a = o™ = (a™)F € F, S61 F
oouo xow ot € F.

Oétovpe o = a; € F. Amo 1o Oepeiddeg Bedpnuoa g Bewpliog Galois

TpoxVTTEL 6Tl T0 F(ay, ... ., ) = Ly--- L, avTloTOLXEl 0Ty Opado
HiNnHyN- - er =< ZdK >. AQO(, K= F(ozl, Qo, ... ,Ozr) = F( {L/E, R {L/CL_T)
O

Hapdédetypa 3.1.3. ‘Eotw K = Q(¥ai,...,¥a,), a; € Q. Tote amo
0 Oedonua (3.1.2) mpoxvnter ott N enéxtoon Q < K elvou wo 2-
enéxtoon Kummer.

TI'evixa woyver ot [K : Q] < 2". Mnopel va eivar yviolor uxpotepo
armo to 27, yix wapdderyuo [Q(v2,vV3,V6) : Q] = 4 # 8. Ioyder ot
[K:Q] =2" av xouw povo av ot a;, i = 1,...,r evor Stoxpttol mpdToL.

Napéderypo 3.1.4. ‘Eotw F = Q(i), ue i = v—1 xou K = F(V/12,V/3).
To i eivar mowTopyxh 4-0ller ¢ uovadoc xow K = F(v/12,v/3), ue
12,3 € F. Ondte amo 1o Ocdonua (3.1.2), mTpoxVOTTEL OTL ) ETEXTAON
F < K elvou wo 4-eméxroon Kummer. Axduo, K = F(V/12,v/3) =
Qi) (V43,¥/3) = Q, V3, V) = Q(i.V/3,v/2) = F(V/3./2). Apa. [K :
F]=24=28+#2'=16.

Enouévwg, av K = Fl(ay,...,a,) evou por n-eméxtaon Kummer tov F
ue ot € F, 1dte vmapyet nepintwon of € F, ue k < n.

3.2 Opada Galois twv Erextdoswy Tovo Kummer

Mpéraoyn 3.2.1. Eotw F oduo T0 0m0lo TEQIEXEL ULor TTOWTOOXIXY N-
ollor Tnc pnovadoc xow K = F(/b), yia xdmoto b € F. Tote n enéxroon
F < K elvou xoxdwxy enéxtaon Galois. EmimAéoy, o Babuog [K : F| =m
elvat (oog pe ™y ta&y tov cvuTAoxov bF*" Ty ouadoas F*/F*" xou
Irr(F,3/b) = X™ — d, yior xdmoto d € F.

ArmodeEy. ‘Eotw a € K pe a” = b. Apa, to a eivor ptlo tov X" —b € F[X].
To F mepiéyet pLa mpwtopytxy n-pilo g povadag, éotw w € F. Ou pi-
Cec tov X" — b giva ov V/b,w /b, ..., w" /b, Aphad¥h, o X" — b avor-
Aetor vrép to K. @étovpe f(X) = X" — b, tote f/(X) = nX" L, dpo

‘A6t to F mepéyet Lo mpwtopytxh n-ptlo tne povédac
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MEKA(f, f') = 1. Oréte to f(X) elvor Sroywplotpo vmép to F. AnAady, to
K elval oodpo avdhvong Tou Stoywelotov ToAvwvdpou f(X) = X™ —b.
Apa, m eméxtaon F < K elvon eméxtaor Galois.

Amopéver vao detEovpe 6Tt M eméxtoon F < K elval xoxAwwn. Apxel
vo. detEovpe 6t Gal(K/p) =< o >, dnhad To o elvor YEVWATOPAS TG
G = Gal(K/F).

Enewdy, Irr(a, F) | X™ —b = f(X), t6te ot pileg tov Irr(a, F) oavixovy
070 oUVOAO {wia : j € Z}. Onote, av 0 € Gal(K/F), téte apod a pila
Tov Irr(a, F), téte xou to o(a) elvar emiong pila tov Irr(a, F'), dnAadn
o(a) = w'a, yio x4&moLo i € Z.

Oewpovpe T0 ovoro

S = {i(modn) : ola) _ W', yroe xémoro o € G}
a

a(a)

Opi{ouus ™y amewovioy g : G — Z/,z OoTE 0 i(modn) 6mov *;

w'. H g elvor xahé opLopévn, StotL o o = 7, T0Te ”(“) T( = w', SNAadA
g(o) = g(1). Eniong, n g elvo opopop@Lopog ouo@wv oot g(or) =
k(modn), 6mov ”TCEG) = U(Ta(a)) = wlz(a) = wiw! = W = Wk aAN& g(o) =
i(modn), émov @ = w' xow g(7) = j(modn), 6mov @ = w’ téte g(o) +
g(1) =i+ j = k(modn), dn\adn g(o7) = g(o) + g(7). Axdpa, n g elvor
évo-pog-éva, dLott av o(a) = wla xar 7(a) = wa, tote €otw g(0) =
g(t) =i =jlmodn) = n|(i—j)=i—j=nk=i=j+nk, kecZ Tote
o(a) = wia = Wa = Wi a = wia = 7(a). AAadh, o = 7. Apa, M g
elvot €va-mtpog-gva.

H G eivar povopopelopdc, dpo G = g(G) xow g(G) vroopéda g Z/n’.
Opwg, g(G) = S. Aqhadn G = S xo S vroopddo g Z/nZ. Apa, G eivor
VTTOOPAd O TNG XUXALXNG opddag Z/nZ. Ondte, n G elval XOXALXN.
Emépévwg, n eméxtaon F < K elvar eméxtaon Galois xoau dpo toydet
(K : F] =|G]|.

‘BEotw Gal(K/p) =< 7 > pe 7(a) = w'a xou |G| = m. Téte m eivar o
eAéyrotoc Betinde axéporoc Hote W' = 1. OewPOVPE TO TTOALKYLULO

m—1

hx) = J[&x

1=

(X —id(a)(X = 7(a)(X = 7%(a)) -+ (X = 7" }(a))
(X —a)(X —wla)(X —w?a)--- (X —wm Dig)

[en]
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loyber 6t h(X) € F[X], duot

P30 = TL 00 — 7 @) = [TOC - (@) = [] 06~ (@) = ()

xo 7(X) = X, yia xébe X € F.
0 otabepdg 6pog tov h(X) eivor

(_1>mawta . w(mfl)ta _ (_1)mamw%(mfl)mt _ (_1)mam

xot toyvel 6t (—1)™a™ € F. AqhadA, a™ € F xow b™ = (a™)™ = (a™)" €
F*" a@od a™ € F xou F owpo.
‘Eotw 6t n tédEn tov bE*™ oty F*/F*™ eivow m/, téte

Anhod ord(bF*™) | m < m' | m. Axépa
ord(bF*™) = m! & V" F = F* o ™ € F e ™ =", pece F*

Ao, ™ = " < (a)" —c" = 0. Apa, a™ = cw’, YLow x&Tolo i. ‘Ouec,
cw' € F bt w € F xow ¢ € F. Apar, a™ € F. Téte, 7(a™) = a™ . ANAG,
(@) = (7(a))™ = (W'a)™ = W™ a™ . Ahadh, W a™ = a™ & (W)™ =
1. AMAG, (Wh)™ = 1 xat m glvor 0 eAdytotog Oetindg axéponog ato F*.
Apo, m | m'. ANG xow m’ | m. Omdte, m = m/'.

Anrady, [K : F] = m = t0En tov bF*" tng F*/F*. loyder [K : F] =
degIrr(a, F) = m xow t0 a elvow piloe Tov X™ — a™ € F[X]. Ondre,
Irr(a, F) = X" —a™ € F[X]. O

Méptopa 3.2.1. 'Eotw w uo mowtopyixn n-pllo tns povadog ue w € F
xow K = F(y/ai, ..., {/a,), Oniadn n enéxtaon F < K elvou n- enéxroon
Kummer. Tote [K : F| <n'".

Yy potaoy 3.2.1 arwodeiEoye 6t [F(/a) : F| eivon 1 T4EN ToL a F*"
oty F*/F*". Tt v yevixebooupe awtd To amoTéAEOUO X OELAlOUOOTE
Ty évvola g dtypoptxig ovlevEng (bilinear pairing).

Optopdg 3.2.1. 'Eotw G,H menepacuéves affeiiavég ouadeg xor C Lo
xxAwe) ouadoa. Mia ocvvaptnon B : Gx H — C ovoualetar Stypouutxn
oUgevén (bilinear pairing) av B eivar opouop@piouds wg mpog xabe ouvt-
otdoa, onAad) B(gi1ge, h) = B(g1,h)B(ge, h), ytor xabe g1,92 € G,h € H
xat B(g, hihe) = B(g,h1)B(g, ha), vt xcbe g € G xow hy,hy € H.

MdAota n oblevén B Adyetou un-expuiioudvy (un-tdiclovoa) ay 1oxi-
ovy ott B(g,h) = e, ntaa xabe h € H av xot uovo ov g = e xou
B(g,h) = e, vt xabe g € G av xow uovo av h = e.
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‘Eotw ot 1 eméxtoon F < K elvar plo n-eméxtaoy, Kummer xot
w(F) elvor 10 odvoro Twy n-ptloyv g povadag oto F. Téte to u(F)
elval xuxAxn opéda. Axépa optlovpe KUM(K/F) ={a € K*:a" € F}
70 oTolo AéyeTon ovvoro Tov Kummer xot toydel 61t KUM(K/F) < K*.
Axdpo toydovy 6Tt
1) F* < KUM(K/F),

2) Av K = F({/ai,..., ¢/a,), tote {/a; € KUM(K/F), yio x&0e i =

1,...,7r.

Optop6g 3.2.2. 1) Opilovue kum(K/F) = KUM(K/F)/F* n orolo Aé-
yetou ouada tov Kummer.

2) OpiZovue Kummer pairing tny arewxovion B : Gal(K /F)xkum (K /F) —
w(F) éote B(o,aF*) = 29,

«

H amewxdvion B eivor xad optopévy, ot av aF™* = BF* 16te a = af,

ue a € F* xou
o(0) _ o(ap) _ao() _ o(f)

o af af 8

ooV o(a) = a, yioe xabe a € F.

AgtEope 6TL 1 B elvon pn expuAtopévn. Lty ovvéyeta Ho deiEovpe 6tL 7
Kummer pairing pog Bondet oto v eEgtdoovpe ay pla eméxtoon eivor
Kummer.

Appoa 3.2.1. Eotw B : GxH — C o Stypouuxs; oblevgy (pairing). Ay
he H, B,:G— C ue B,(g) = B(g,h). Tote n ¢ : h — By, elvou opouop-
pLouos ouadwy amo to H oto hom(G,C). Ay B elvou un-expuAtcuévy,
TOTE

i) exp(G) | |C]

ii) H ¢ elvar éva-mpdg-éver.

iii) H p endyet éva woouoppioud G = H.

AnodeEn. Apod B : G x H — C eivow pro Stypappixn oOlevgy, tote

Biyny(9) = B(g, hihs) = B(g, h1)B(g, ha) = B, (9)Bn,(9)

Yo xé&be g € G xow hy, he € H.
OTCéTS, Qﬁ(hth) = Bh1h2 = Bh1Bh2 = gO(h1>g0(h2) Apa’ o S!:VO(L OU.OU.OQO-
QLopog. Axopa,

Kerp = {heH:ph)=0}={he H:B,=0}
= {he€ H:B(g,h) =e¢, vtaa xa0e g € G}
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Av n B eivor pn expuitopévn tote Kerp = {h € H : h = e} = {e}. Apa,
N p elvor Eva-mtpodc-Evar.

Yrobétovpe 6t |C| = m. Téte e = B(e,h) = B(g,h)™ = B(g™,h), yio
xabe h € H. Apa, g™ = e, yra xabe g € G, agpod 1 B elvar pn exuAtopévn
drypoppixy oVlevEn. Ontdte Exp(G) | m, dnhadn Exp(G) | |C]. loyder 6t
N opddo. hom(G,C') eivow Ladpopen pe tov yopoxtioo. hom(G,C*) xou
hom(G,C*) = G. H ¢ elvar éva-mtposc-éva, dpo H = o(H) = im(p) =
hom(G,C) = G. O

Ozvpnpa 3.2.1. 'Eotw ot n enéxtaon F < K elvou wa n-eméxtoon
Kummer xow B : Gal(K/F) x kum(K/F) — p(F) wo Kummer pairing.
Tote n B elvar un expuiiougvn xat toxvet ot kum(K/F) = Gal(K/F).

Anodeln. Apyrd Oa deiEovpe 6t m B eivow Stypopptxs oblevEn (pairing).
‘BEotw 0,7 € Gal(K/F) nat aF™* € kum(K/F). Téte

B(oT, aF*) = or(a)  or(a)7(a) 4 7o) T(a)

a 1@ a 1@ a a o«

To aF* € kum(K/F), dn\adn o € KUM(K/F), dpa o € K* hote o™ €
F. Apob o™ € F, téte o(a™) = ™. Anhadh, o(a)” = o < (@)" = 1.
Apa, t0 2 efyou pta n-ptla g povadag. OmoTe, To 29 ¢ F 86t t0 F

« «

TEPLEYEL UL TTPWTAEYIXN N-pila NG povadoag, a@od 1 eméxtaon F < K

elvon eméxtoon Kummer. Apar, 7(22) = ”TO‘) Emopévwg,

«

- )TS‘) - “S‘) T(j‘) — B(o,aF*)B(r, aF")

B(ot,aF™) = T(a(a)

Anhodn, n B elvar opopop@Llopds we mpog Ty TpwTn ouvtotwoa. 'Eotw
a,f € KUM(K/F). Téote

B(o.aF 8F*) = B(o,apF*) = 2908 _ ol)oB) _ g poy b6, g

af af

AnAadv, n B elvor opopop@lopog wg mpog Ty deUTEPT GLYLOTWOO.
Emopévwg, n B eivat Stypoputxy o0levén.

"Eretta O deiEovpe 6Tt 1 B eivor un- expouiiopévy. 'Eotw o € Gal(K/F)
ue B(o,aF™*) = 1, vio xabe aF* € kum(K/F). loyder 6Tt B(o,aF*) =

a(e)

1l 2% =1 0(a) =a, ytoo xébe o € KUM(K/F). Opwg, tor otoL-

67

yeloe tov KUM (K /F) mapdyovy 0 K w¢ pio eméxtaon F. Omdte, ot

*Avot m opddo Galois Gal(K /F) eivor offehovi, apod n eméxtoon F < K eivow
n-enéxtoon Kummer.
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owtopopeLopol Tov K mpoadiopilovtal amo vy dpdon Toug o awTd TO
oVvoro. Apa, o = id. AnhadY, B(o,aF™) =1, yia xabe aF* € kum(K /r)
ov xol pévo ov o = id.

Axébpa, éotw B(o,aF™*) =1, yia xabe o € Gal(K /F). Tote, B(o,aF™) =
1 & @ =14 ola) = a, yia x&be 0 € Gal(K/F). Anhadn a €
Fix(Gal(K/F)). ANAG, toxdeL 6Tl T0 aWpo Twv oTtabepdy aToLXElwY TNg
Gal(K/F) eivon (oo pe F, dniady Fix(Gal(K/F) = F. Anhad, o € F.
Apa, aF* = F*. Ontéte, B(o,aF*) =1, yia xébe 0 € Gal(K/F) & aF* =
F*. Emopévwg, 1 B elvar pn expuitopévn.

Anhodn, M B : Gal(K/F) x kum(K/F) — p(F) eivow pLoe un-ex@UALGUEVY
drypappixy oblevEn(pairing). Tuvenws, obp@wve e to Mppo 3.2.1
mpoxVTtel 6t kum(K/F) = Gal(K/F). O

Ay neméxtoon F < K elvaw eméxtoon Galois, téte [K : F| = |Gal(K/F)]|.

Axopa, &v M eméxtaon F < K eival eméxtaon Kummer, téte obupwva

pe to Bedpnuo 3.2.1 mpoxvdntel 6t [K : F| = |kum(K/F)|. Ondrte, av
mpoadiopioovpe ™y kum(K /F), téte mpoadropilovpe xor v [K : F.

Ozwonua 3.2.2. 'Eotw n enéxtaon F < K elvou uto n-enéxtaon Kummer.
Tote vrapyet uovouoppLouos oucdwy [ : kum(K/F) — F*/F* dote
flaF*) =a"F*™. H exova s f, Imf, elvow memepaocugyy vroouado
g F*/F* ue |Imf| =K : F].

AnodeEn. Apyxa Oo detEovpe 6Tl M f elval xoAd opLopévr. loyder ot
aF* = BF* & 7 la € F*. Anhody,
(ﬁfla)n c F*n<:>6 ﬂin&nF*n — F*n o= anF*n — 6nF*n &= f(OéF*) — f(ﬁF*)
Apa, n f elvar xohé opLopévn.
Emnioneg, n f elvow opopoppiopds ouddwy, dtott

f@F"BF") = [f(afF") = (af)"F™" = a" " F™"

"Erntetta, 0o deikovpe ot 1 f elvon éva-mpog-éva. ‘Eotw, aF* € Ker(f).
loyoer 6tL Kerf = {aF* € kum(K/F) : f(aF*) = F*"}. Tére,

alF* e Ker(f) & f(aF")=F"&a"F"=F"

7 ’, a
& vnapyeta € Footea” =a" & (=)' =1
a

*Apot n opddo Galois Gal(K /g) eivor afeAiovy.
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«

Anadn,to 2 elvon pro n-pila g povadag. Apa to = € F, dwott to F
TEPLEYEL UL TTEWTAEYIXN N-pilo NG povadoag, a@od 1 eméxtaon F < K
elvow emeéxtaon Kummer. AnAodi, t0 a € F, a@od a € F, & € F xou F
elvar owpa. Apa, aF* = F*, dnhadn Kerf = {F*}, 6mov F* eivow to
ovdétepo atoryeio g kum (K /F). Ondte, 1 f elvon évo-mpos-éva.

Emopévwg, 1 f elvor povopopplopds opddwy. Aniady Loydet 6T
kum(K/F) = Imf < F*/F*™"

H eméxtoon F' < K eivon emtéxtoon Kummer. Omdte, odppwva pe to Oe-
wpnua 3.2.1 mpoxdrret 6t kum(K/F) = Gal(K/F). Apa, |kum(K /F)| =
[K : F]. Opwg, kum(K/F) = Im(f). Anradn, [Im(f)| = [K : F]. O

To Oedpnuor 3.2.2 pmOPOVUE Vor TO YENOLULOTIOLY]OOVUE OYTLOTROPX,
YLoL TNV xoToo%eLY] ETtEXTAOEWY Kummer doop.évou Bobpod. ' Eotw G pLa
TETEPOOUEVY aBeAovy] vTToou&da Ttng F*/ F*". Ltabepomolodue pLa oh-
veBotxn 0vxn tov F. Opilovpe F(G) = F({/a : aF*" € G}) oe pLo akye-
Bowxn OMxn tov F. Téte n eméxtaon F(G)/F elvon n-eméxtoony Kummer
uwe Gal(F(G)/F) = G. Apa, [F(G) : F] = |G]|.

NMopdaderypa 3.2.1. Eotw F =C(z,y,2) = {%, f,9 € CIX,Y,Z]} o
olU TOWY PNTWY oVYXETNoOEWY ue TEEels uetafintés vméo to C xou

K = F(\4/x_yza \4/ y227 \4/ $y22).

Youpowva ue to Oedonua 3.1.2 wyder ot n enéxtaon F < K ei-
vat 4-enéxtaon Kummer, a@ob xyz,y*z,zyz* € F xou toyvet ot K =
F(ymyz, /22, {/7y22).

Axouo, oOupwva ve to Oedonuoa 3.2.2 TEOXVTTEL OTL N EXOVA TNG
kum(K/F) elvou vrooudda tnc F*/F** xou mapdyetow amo ta ov-
umdoxo vyzEF*4, 22 P oy2? B4,

Yto K, vrapyet a € K dote Yryz = a pe f(aF*) = o'F* = zyzF*,
vrdpyet 2z = f € K dote f(BF*) = BLF* = y?2F* xau vmdpoyet
vy =v € K dote f(yF*) = yAF* = ay22 .

Aot 10 oduo K mopayetor ano to /Ty, 2z, /xy22, 1te N edva
¢ kum(K /F) oto F*/F** 0o mapayetow amo ta obumdoxa(cosets) twy
EXOVWY QUTWY TWY OTOLYEWY, ONAadT

Im(kum(K/F)) =< zyzF*, y*2F*, ay>F** >

Oétovue a = xyzF* b= y*2F*, ¢ .= 2yz2F*. Ioyvpllouar dtt n vmro-
oudda g F*/F* mov mapdyetar amo ta a,b, c éxet ta&n 32, dniadi
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| < a,b,c>|=32. Onodte, arno 1o Ocpnuo 3.2.2 oyvet ot
(K : F] =32

Ocwpolue Ty vroouado Tov Topayetot oo T a,b. ‘Eotw < a,b ><
F*/F*. To otowyeio tc afeiovic oudadac < a,b > eivor tnc uop@ic
a'V, ue 1 <i,j < 4. Ta otoyela avtd eivar Gl Stopopetixd, SIOTL oV
dev elvar dAa Siapopetind, dniady éotw ot al! = a*b', tote vIapye
h e F™* ue ‘ ‘
(2y2)'(y*2) = (zy2)"(y*2)'n*
Axouo, h € F = C(x,y,z2), oniodn
_ fl@y,2) _
h = ﬁ? OTL'OUf(X, Y7 Z)7g<X7 Ya Z) € C[Xv Y7 Z]7 ue MKA(fag) =1
9\, Y,z
Tore ' '
(2y2) (y*2) 9" (w,y, 2) = (xy2)" (y*2) (2, y, 2)

ATTO povadixotnTa TNg TopayovToTomons, eElodvovtas Toug exgteg

TWY T,z TPOXVTTEL OTL
i=k (mod 4)

xa
i+j=k+10 (mod4)

AnAady, j =1 (mod 4). Ondte, dAa T otoryelo a't’, ue 1 <i,j < 4
elvau paypartt dtapopetixd. Ewoudves, | < a,b > | = 16.
Ilopatnoodues ot abc = x?y*2*F*, tote (abe)? = aYy88F* = F*,
onAodn
(abc)* € F** = (abe)? = t* = a®b*c? = t' = ¢ = a ?b *t* = a*V*t*, uet € F*
Apa, AF* = (ab)?F**, dniady ¢ = (ab)?. Avtd onuaiver ot
Ze<ab>

Apa

ce<a,b>Ncd<ab>
onAodn

| <a,byc>|=16%| <a,b,c>|=32

Ay c €< a,b >, 10t ¢ = a'V yia xdmowe i, j. Ondte, eneldr) evar oi-
urioxa éxovue ot xyz?fA(zr,y,2) = (vy2)'(y?2) g*(x,y, 2), Y0 xémwol
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moAvdyouo f,.g9. ATO UOVOIXOTNTO TNG TOPAYOVTOTTOMONS, EEaWVO-
vTog Tous extEtes Twy x,y , éyovue ott 1 =i (mod 4) xor 1 =i+ 2j
(mod 4). Ape, j =2 (mod 4). AAAa,

ab® = xyzytPF = 2y £
Apa, c €< a,b>. Onorte, [< a,b,c >:<a,b>| =2.

<a,b,c>

|2
<a,b>

|16

{1}

Erouévwg, | < a,b,c > | = 32.
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KepdaAoto 4

O=wpta Galois Twv Reciprocal
I[ToAvwYOpLY

Optopog 4.0.3. 'Eotw f(X) € k[X], omov k oduo ue chk = 0.

a) To molvdyvuo f(X) ovoualetor Reciprocal wolvwyouo ay toydet ot
v xdbe pllor Tov a TOTE X TO * elvar emiong Plla Tov.

b) To molvdvouo f(X) ovoudletar Gorenstein molvwvouo ay eival
reciprocal xou Exer emmAéoy Tty 1BLOTHTA OTL O PIlES a xou 1 Exovy

™V (Stor TOAAoTTAOTY T,

Mopoationon 4.0.1. Ay f(X) = Z ci X' € k[X] eivou moAvcdvouo Bobuot
i=0

n ue coc, # 0, ToTE 0plfovue

n

1

fo(X) = X”f(y) - ch_iXi

T0 omolo ot oAvdvouo Labuod n.
To f(X) eivar Gorenstein av xat uovo av f(X) = fs(X), to omwoio ovu-
Y

Baiver av xow uovo ay ¢; = c,_;, vtx i =0,...,n.

Hapationon 4.0.2. i) Kabe avaywyo Reciprocal molvdvouo vmép to
Q evau Gorenstein. Eniong, xabe xvoxAotoutxo molvddvouo vrweép to Q
elvow Gorenstein.

ii) ‘Eva Gorenstein woAvwyouo mwov éxet mepttto Labud Exet pila to —1.
Hoayuot, av f(X) € k[X] eivar Gorenstein woAvdvvuo, tote toyvet
o F(X) = f(X). Apat, F(—1) = fi(—1) = (—1)"f(=1) = —f(~1) =
f(=1)=—f(—-1)=2f(—1) =0= f(—1) =0. Anidadn, to —1 evar pilo
touv f(X). Omorte, éva un yoouuxo oavaywyo Gorenstein mwoAvdvouo
Exet aptio Babuo.

67
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Epeic 0o aoyoAnfodpe pe avaywyo moAvwvop.a, dpo vrobétovpe dtu
7o n glva GpTLog, dIAadn n = 2m. Av 1o f(X) elvar Gorenstein, téte ot pi-
Lec tou etvouw oe Leuydpto, dSnhadt o pilec Tov elvo Uicic,n {74, 75}, 6T00UL
N €vwor Oev lvar amapaltnTa Eévn. Kabe avtopopplopdg o tng opdadog
Galois tov f(X) vmép to k, dnAadN g G := Gal(f(X)/k), petobétel o
blocks {r, r; '}, o omoiex eivar m oo wAbog, Gpo o ({ry,r; ' }) = {r;, '}
xaL n o 8pa 070 1; WG €ENG

- S|
OLTi e TN

1 1

H dpdon g o oto r; ' elvow o : ;e (o(ry)) 7L

MMpétaon 4.0.2. H arexovion
p:G—= S,

o~ @(o) Omov (o) i j,av oyt
elvat opouoppLouos ouadwy ue tvpnvo N 0 omolog amoteleirol ano
TOUS OTOUOPPIOUOVS T TTOU IXAVOTIOLOVY 0 & T; V5 T3 47T, , Yoo x0e
1=1,...,m.
ArnodeEy. H ¢ elvor opopoperopds. Ilpdypoatt, é0tw 01,00 € G, TéTE
ov p(0102)(1) = j, éxovpe OTL 0109 - 1; = 01 - (09 - 13). Apar, p(o109) (i) =
p(o1)p(02)(1). Anhadi, p(o102) = ¢(o1)p(02).
O Kerg = {0 € Glp(o) = id} = {0 € Glp(o) : i — i, yio x&bei =
L,....om}={oc€Glo:ri—rifr;', yio x&bei=1,...,m} = N.
Ioyver 6t 0 mopnvag g ¢, N, elvor Lodpoppog pe pior vITooudda NG
(Z)27)™, oo 6AaL TaL N TOWTOTLXA GTOLYELOL TOL TTLEVVOL EYOLY TAEY
lon pe 2. O

AvTdg 0 opopopeLopog ¢ o aToTEAETEL XVPLO OITLXELLEVO OTNY [E-
AETN LOG, OLOTL oG EVOLOPEPEL ¥ YVWOY] YLO TO TOTE 1 ULxEN oxELPg
axohovbio (short exact sequence) 1 — N — G 5 Q — 1 Staondro.

Mopiopo 4.0.2. H ouado Galois Tov Gorenstein moAvwyouov Exet taky
TO TOAD 2™ml.

AnddeEn. Zoppwvo pe Ty mpodtoon 4.0.2 woyxdel 6Tl 0 ¢ glvor opo-
pop@Lopds. OmdTe, oo To HeWENUO LOORLOPPLOUWY OUAS®WY EYOVUE OTL
G/Kerp = ¢(G) < Sy, émov G = Gal(f(X)/K). Apa, gior = [p(G)] =
|Gl = |Kerg] - |p(G)] < 27m!

]

Xty ovvéyeta Ba deiEovpe Gt M yevinxn popen tov Gorenstein o-
AWYORoL Exel TaEn 2™m! xow B awodeiEovpe éva avdAoyo Bewpnuo
pe to Bedpnuo Tov Abel, To omoio yapoxTnEilet v opdda Galois Tng
YeEVLXNG Lop®Y)g Tov Gorenstein TTOALWYVLOVL.
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41 Tevixn Mopopmn Tov Gorenstein IToAvwvy-
LoV

Optopds 4.1.1. ‘Eotw k odua xot sy, . .., Sy, OLAxOITES, Un xoB0OLOUEVES
uetafAntég xar n = 2m. To moAvddyvuo

9(X) = X" =51 X"+ X" 4 (1) sy X (1), X
(=)™ sy X 4 5y X2 — 5 X 1

= X"+14) (~1)'si(X"7 4+ X') € k(s1, ..., 5m)[X] (4.1
=1

elvat ) yevixn pop@n tov Gorenstein mwoAvwyouov Babuod n.

To g(X) eivow Gorenstein, yt avtd xot ot pileg Touv eivor oe LevyapLo.
Ay, {r, %, e Ty i} elvor T0 avoro Ty Py touv g(X), Téte T0 L 1=
k(ri,...,rm) evar awpa ovélvong tov g(X) vmép 10 K = k(s1,. .., Sm)-
Oétovpe t; = r; + = € L. Ioyver 6t (X —r)(X — ;') = X2 — ;X + 1.
Onéte, 10 g(X) YodpeTon wg

m m

1

X)=||[X-rX-2)=]][X*-tX+1 4.2)
9(X) g( X =) H( ) (
‘Eotw e1,e9,...,6, VO €lval oL OTOLYELWIELS CUUUETOLUES CUVOPTNOELS
TWY tl,tgj...,tm. AY]?\OtaY,], €1 = tl +t2 + - +tm, €y = tltg +t1t3 =+ 4
bt + oty + -+ oty + - boatn = Y ity ooy € =ity by

i<j
Yuyxpivovtog toug ouvtedeatée tov g(X) otig oyéoetg (4.1) xou (4.2),
TPOXVTTEL OTL S = €1, Sy = €9+ 1M XOL YEVLXA LOYOEL OTL §; = ei+z cje;.

j<i
Omnote, mpoxVmter 6t K = k(s1,...,8nm) = k(er,...,en). H eméxtoon
k(ty, ... tn)/ K, eivar eméxtaoyn Galois xou toydet 6Tt

Gal(k(t, ... tw)/K) = S,

Ao ™V &AM oydeL 6T, xblbe pilo r; €YEL EAAYLOTO TTOALWYLUO LTEQ
t0 k(ti,...,tm) T0 omoio eivaw Irr(ri k(ty, ... tn) = X2 =X +1 =
(X — 7)) (X —r71). Eivow avéywyo 6t elvor 200 BabBpod xow ov pileg
o0 74,7, L E k(ty, ... ). Apot, M T s > 1yt elvon awTopop@Lopds Tou
L vmép to k(ty,...,t,). Ondte, yia xébe I C {1,...,m} pmwopodue vo
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opioovpe owTOpoPELoUS T ™G opédag Galois G = Gal(L/K), dnhodn
71 € Gal(L/K), wg &g
1

r; o, aviel
T[.T’il—>{ o avid I (4.3)

(Etduxdtepo, pmopodie vor 0pio0LUE aLTOROPELoRS T TG op.édog Galois

g Loméptok(ty, ... ty), dtétavi € I t6te 77(r;) =1 xow 77(r; ) = 7,
booe i+ 1t et ) Av I = {i}, t6te
—1
=T
= v n 4.4
T {rjr—>rj, Yo x&Be j # i (4.4

Apa, 0 awToPOPELOPOS T Elvor oOVHEDY] TWV XV TOROPPLOUKY T;, YLt i € 1.
Toyber 6t, av 77(r;) = r; ', t6te 72(r;) = 71 (r; ) =77 (ri) = (7 )L =1y
xor oy 77(r;) = 14, T0tE TE(r;) = 15 Apar, Yl xé0e I 0 awtopop@lopdc
71 éyeL Ty oI Ot T2 = id, SnAady] yrow xéBe T 0 awTopop@Lopic T,
elvae involution. Axépa, yioo I, J C {1,...,m} éxovpe 6t 77 0 75 = TyAJ,
ormov IAJ = (I\ J)U (J\ I) elvar  ooppetoixn diaopd twv 1 xou J.
[Mpdypott, apod to 7; avtipetatibevtar téte yia xédbe ¢« € I N J, T0 7,
eEapaviletor Stott 77 = id. "Etot oty obvbeon Bo peivovy wévo awtd ta
nyeielI\JnieJ\I.

21y ovvéyeta Hewpolpe To abYOAO
N={rlI c{l,....m}} =<T,7T2,...,Tim >

"Eyovpe 6tL 1 ¢ : G — S, elvor opopopeLopds pe o(o) € S, xow ¢(o) :
i j,ovo T rj'r']rj_l. Tore, Kerp = {0 € Glo(0) =idpg,..m} =1{0 €
Glo(o) tirs i, ry = rifr; L yuo x&bei = 1,...,m} =< 71,..., T >= N.
Anhodn, N = Kery xow dpo N < G. Emopéveg éxovpe 6t N = (Z/27,)™.
Axébpo, toyvet 6t ) eméxtoon L/k(ty, ..., t,) elvow eméxtaon Galois, dpa
70 owpa Twy atalepdy atoryeiwy g opadog Gal(L/k(ty, ..., ty)) elvae
70 k(ty,. .., tm). loyder 6t Gal(L/k(t1,... tm)) =<T1,...,Tm >= N.

L="Fk(ry,....,mm) — {Id.}
| |
k(ty, ... tm) «——  Gal(L/k(ty,...,tm)) =N
| |
K =Fk(s1,...,5m) =k(e1,...,em) <«— G = Gal(L/K)

Zoppwva pe to Hepetddeg Bewpnua g Bewpiog Galois, Loydel otL
Gal(L/K)/Gal(L/k(t1,...,tm)) = Gal(k(ty, ..., tn)/K) ahh& éxovpe 6T
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Gal(k(ty,...,tm)/K) = S,,. Apa, G/N = S,,.
Omdre, opileton 1 pixpn oxpLBng oxorovdio

1-NLGESG/N=S, 1

21Ny ovvéyeLo 0pLlloLIE TOY OULOULOPPLOUSO OULADWY

0:S,=G/N — Aut(N)
oN — 0(cN)
O(cN): N — N, pet+— oro*

Anhodn, 0 : S, = G/N — Aut(N) dote yra xébe o € S, xo yLoo xabe
1 € N woyvel 6w 0,(17) = oo™, To otoeio o € S, = G/N 10 TOw-
tilovpe pe to atoryeio oN € G/N. Mpaypott, o 6, elval opopop@Lopoc,
BOTL Oy, (T) = 01097(0109) 7" = 0109705 07 = 0104, (T)o7 " = 05,04, (7),
ONAodN by, 0, = 05,05, = 0(0102N) = 0(01N)0(02N).

0 0 eivar ovpPatdc pe Tov OLoLOPELOUS ¢, dNAASY LoyVeL 6TL

orjo !t = To(o)(I) (4.5)

Mpdypatt,  oxéon (4.5) oydet, StéTL eToANOEVETOL YLOL TOVS YEVVATOPES
™mg S, =< (12), (12...m) >. Ondre, o opopopeLopds 0 eival oty ovoio
N evox 8pdan TG S, oTa LITocbVoAa tov {1,...,m}, apod to N Taw-
tiletor pe to Suvopoovvoro tov {1,...,m} wg ekNg 77 <> I, yrao 77 € N
xow I C{1,...,m}.

EmAéyovpe plo ouyxexpupévn pilo amo xé&be block {r;, r; '}, éotw v
i, XOL 0PLLOVUE TNV ATTELXOVLOY

Vv: S, =2G/N =G
7 %(m)
P(m) i L — L, per; —

H 9 elvon opopoppriopods. pdyportt, agpod
Y(mim2)(1i) = Trymo(i) = V(1) (Try(ay) = (1) (72) (1)

IMNAXBN (i Ta) = (1 )h(ma).

Axopo, Oo detEovpe 6Tl p 0 Y = idg/y. 'Eotw m € S, Tuyaio.

Tote, @ o P(m) = p(P(m)). AMG, ©(i(m))(i) = w(i), apod ¥(m) : r; =
Ty ANAGDN, @ o h(m(i)) = w(i). Apa, p o) = idg/n. Apo, LTEEYEL
opouop@Lonés ¢ : G/N — G, pe ¢ o) = idg/y, 6mov ¢ : G — G/N xou
N <G. Ontéte, G = N x9G/N (70 omoio Loydet, oORPLYA e To Bewbpnuo
T[Hapdptuol).
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Ozwonua 4.1.1. H ouadoa Galois s yevixns pnopens tov Gorenstein
ToALWYVUOL LBabuod 2m, eivar To Nuevbv yvouevo

(Z/2Z)™ %14 Sy

2

ue dpaon 0 : S, — Aut((Z/2Z)™), n omwolor divetonw amo Ty “Quotxn’
dpaon tov S, ot vrocvvoia Tov {1,...,m}.

Arnodely. ‘Eyovpe G va eivor 1 opddo Galois tng yeVIxNg Lop@1ng Tou
Gorenstein ToAvwvdpov. ArodeiEope 6Tt N I G %o

G=N Ao G/N
Kobdg emiong detEape 6Tt N = (Z/2Z)™ now G/N = S,,. Eopévwg,
G = (Z)2Z)"™ xg S

o6mov 6 : S, — Aut((Z/27)™) eivor M “puoxn” dpaon Tov Tov S, T
vTTooVVOAa Tov {1,... m}. O

Inpetwon 4.1.1. H ouado Galois g yevixns uopens tov Gorenstein
ToAvwyduov elvar un afeliavy yiao n =4, emeldn) avt) Vot LGOUOOPN
ue ™y oedpxn ouada Dy.

O mapamavew oxvELoUOS TOAYUOTL LoXVEL, Yo TNV artodetEny Ttov Oo
xoetootovue v €vvora tov Wreath product.

Optopdg 4.1.2. 'Eotw A, B ouddes xow m € Z, xat €otw p: A — Sy,
ououopplouos xat H vo elvar to evv ywouevo m avtiypapwy tov B.
Axdua, p 1 S, — Aut(H) elvouw opouoppiouds'. Apo, n pop: A —
Aut(H) eivar ououoppiouds. Opilovue Wreath product tng B ue tqv A,
T0 omolo cvufoliletar Bl A, va elvar to nuievbd ywouevo H Xy, A,
onAadn BUA = H Xy, A w6 TOOG TN oLYxEXPWEYY dpAoT.

H ouado H < Bl A Aéyeton Baon tov wreath product.

Ioxbet ott Dy = (Z/272) 2 (Z)2Z). Xty mepintwon uag H = (Z)27)*
xorpop=0:8Sy — Aut((Z/2Z2)*). Apa,

Dy = (Z)2Z)V (Z)2Z) = H x4 (Z/2Z) = (Z/27)* %14 Sy

Alde m ouada Galois Tng yevixns nop@ns tov Gorenstein TOAVWYUUOU
vt n =4, obupwya ue To Topomavew Bewonua, elvo

G= (Z/QZ)2 X SQ

ue 0 : Sy — Aut((Z/27)%). Ondre, G = Dy. H oudda avti ovoudletar
xou hyperoctahedral oucdor.

"Tov éyovue 0pioel ToPATEV®.
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4.2 ANo Mopoadeiypoto Reciprocal IToAvwv)-
LV

Tow xuxAotopLxd ToALVWVLELO Elvor Ta Lo onpovTixd Gorenstein o-
Avovvpa. To n-00T6 *XUAAOTOULKO TTOAVWYLILO ELVOL TO

¢, (X) =[[(X - ¢

¢

OTTOL TO ( OLATPEYEL TO GUVOAD TWVY TTPWTUEYLXWY N-PLLWY TNG LOVASOG
xoL toyvel 6t deg®,(X) = p(n), pe ¢ vo elvo  cvvdpton tov Euler.
Axdpo toyver 6t n opddoa Galois Tov N-06TOV KVXAOTOULXOD TTOAVWYV-
pov vTEP To Q eivor Ladpopen pe ™y opéda U(Z/nZ) twy avtotpédt-
pwv otowxelwy g Z/nZ, dnhodn Gal(®,(X)/Q) = U(Z/nZ).

Avéhoyo pe Ty TEPITTWON TNG YEVLXNG Lop@NS Tou Gorenstein TTOALW-
YOUOL, ETOL KOl OTO. XOXAOTOULXE TTOAVWYLUOL OPLLETOL EVOG ETTLLOOPL-
opog ¢ : G — H, 6mov H elvo vTOOUEd TG Sp(n) /2. OTOTE OVEAOYOL
OTTOOELXVOETAL OTL 0T XUXAOTOULXA TTOAVWVOUO LOYVEL TO TTOOOXETE
Bedonuo

Ozvpnpa 4.2.1. H ouado Galois G ToU 1-00T00 xUXAOTOULXOD TTOAVW-
youov ¢, (X) vrép to Q elvon lon ue to Nuevlov ywouevo tov ¢(G) ue
™V Z/27 oy o uovo ey eite 4 | n elte vTAP)EL EVOG TTOWTOS SIALOETNS
TOV N, E0TW P, TETOLOS WOTE TO 2 va elvat n UEYaAVTEQRY SVYoUn TOV
2 wov va dovpel To p — 1.

To Reciprocal moAvwvopo ep@avilovtol oe TOAEG TEQLOYES TWY UO-
Onuoatixdy, cuNBWS WG XUVOVLXA TTOAVWVLULOL OAYEBPLXWY 1] YEWUETOL-
WY OYTIXELULEVWY TTOL EYXOLY xATOLa SLIXOTNTA. O avaépovpe dva
ONUAYTIXO TTOPADELYLOL.

Ay C plo xopmdAn optopévy oe xdmoto menepaopévo owpo Fy, téte
oplleton N ZAtow GLYVAPTNOY AVTYG XKoL LECW TNG ZNTO GLYAPTNOYG TO L-
ToALKVLEO TG O,

Loy, (t) := (1 = )(1 — qt) Z(t)
To moAv®YLP.O aWTH eTaAnbedel TRV cuvoPTNoLaxY] eEiowaon

1

Loy, (t) = qgt2gLC/Fq(£)
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OTov g elval To Yévog TG xopmOAng C.
Torte, 0 Lojr, (g 2t) etvou reciprocal.
Modypott, av ty ptlo Tov L(;/]Fq(q_%t), INAod" LC/Fq(q_%to) =0, tdte

1 1

q 2 q 2 1
Loy, ( ; ) = qg(t_)QgLC/]Fq(W)
0 0 %
g4 : 2g to
= (g (_) C/FQ(W)

Emopévwg, to moAvwvopo Le /Fq(q‘%t) elvow reciprocal.



KepdAato 5

Opédoa Galois Twv ExOstixwv
[ToAvwvOp.mwy Taylor

‘Botw f,(X)=1+X+ )2(—,2 +---+ %%, 10 n-0076 TOAVWYLYO ToL Taylor
™™g exbeTinNg oLYAPTNOTG.

Ozodonua. (Oedpnua tov Schur) ‘Eotw f,(X) =1+ X+ )2(—,2 +.-+ X e

Q[X]. Tore wyber ot Gal(fo(X)/Q) = Ay, av 4 | n % Gal(fo(X)/Q) =
Sn, aAddg.

To 1930, o Schur amédette t0 mopamdvew Bedponpo. Mo ™y arwd-
deLEn Tov TopaTdvw Hewpnuatog o axorovdncovpe TRy atddetEn Tov
R.Coleman [2].

Mo ™y amddetEn tov O mpeémeL va deiEovpe 6Tt

DTo f,(X) elvar avédywyo vrép to Q.

2) H G = Gal(f,(X)/Q) meptéyer évay p-xOxAo yrow x&0e phto optbud
p wote § <p<n-—2.

3) Na vmohoyioovpe v dtoxpivovoa tov f,(X), D, = D(fn.(X)), xouw
voo xabopioovpe oHTE elval TEAELO TETPAYWVO.

[o ty amddetEn twy (1),(2),(3) o ypetaotodpe tor axdrovbor:

i) To xVpLo Bedpnuo Twy p-adtxuwy TOAYYVwWY Newton.

ii) To “aEiwpa’” Tov Bertrand (to omoio amodeiybnxe amd tov Tscebyshev'):
Mo xabe n € Z,n > 3, vdEYEL p TEWTOG TETOLOC WOTE N < p < 2n — 2.
[oodVvaun StatdTtwon tov “aELwpatog” Tov Bertrand:

Mo xébe n € Z,n > 8, UTAPYEL p TEWTOG TETOLOG WOTE § < p < N — 2.
iii)To Bewpnuo tov Jordan :

Ozodponua 5.0.2. (O=dpnua tov Jordan) Ay n ouddo G eivou transitive
vTooUGdA TNS Sy, N OTTOlO TEQLEXEL EVOY P-XOXAO YLOL XATTOLO TOWTO P

T vt Tov AdYO Elvor YvwoTd xot wg Bedpnua tov Tscebyshev

75
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TE€T0I0 WoTE § < p < n—2, T0TE N ouddor A, meptExeton oty G.(BA. [6],
Ocworjuato 5.6.2 xar 5.7.2)

iv) H opdda Galois evig morvwybpov Babuod n mepiéyetor oty A,
oV xoL LOVo ay 7 SLaxpivouoo Tou ivol TEAELO TETPAYWVO.

5.1 IMoAbYwvo Newton

"Eotw p xdmorog Tpwtog aplbpdg xon @p N oAyefoxn] 67Mxn tov ow-
Lotog Ty p-odtxwy optbuwy Q,. Av a € Q,, t0 ord,a opiletal oo Ty
eklowon |al, = p~ordre.

Optopdg 5.1.1. To p-adixd moAbywvo tov Newton TOL TOAVWYUUOL
F(X)=1+a:X +aX?+ - +a,X" € Q)[X] oplletar wg n aroxdrw
x0T Oxn (convex hull) Twy onuelwy (0,0), (1,0rdyay),. .., (n,ordya,).
Ay a; =0, 107 ord,(a;) = 0. Ta onueior otor omola oxquatileTar ywvio
ovouaovTal x0pVPES TOL TOAVYWYOU.

Ocrovue (xo,y0) = (0,0), (z1,y1),..., (Ts,ys) AUTEG TIc x0pLQYES. Tote

ot aptfuol P=4=1 Aéyovron xAloes (slopes).

loyder to mopaxdtew Bewpnuo xwElg amddetEn.

Ozdponua 5.1.1. (Oedpnuor p-adixod molbywvov tov Newton ) ‘Eotw
(0,%0), (T1,91),- .-, (Ts,ys) Ot Staxdoyixeés x0pLYES ToL TOAVYWVov. Tote
0 f(X) mapayovromoweitar vép 10 Q, ws f(X) = fi(X)- - fs(X),
orov to fi(X) éxet Pabuo x; — x;_1 xow dAeg ot plleg o; Tov fi(X) oTo
Q,, épovy ord,o; = — LY=L

.
Ti—Tj—1

[oc v amddetEn tou BA. [10]. Ewdixdtepa toydet 41, av to p-odixd
TOAOYwVO Tov Newton €yel ywvieg, TdTe To TOALWVLLO f(X) avoAdeToL
vt o Q,, INAXON Bev elvar avdywyYo LTEP TO Q).

NMopdadetypa 5.1.1. To woAbywvo tov Newton tov f(X) =1+ X + )2(—,2 +
o+ X7—,7 vrép 0 Q.

Apyxa Qo voloyioovue tor onuelo (i,ordy(a;)), e 0 <i < 7. Exovue

ortag=1,a1 =100 a; =5, ue 2<i<7.

i =0: ap =1 tote ordy(l) =0, dniady (0,0).

i=1:a, =1 10t 0ordy(1) =0, dniadyn (1,0).

vi=2: ay =+ =27! ©dte ords(ay) = —1, MAadh (2, —1).

ci=3: a3 = 5 = 271371 7dte ordsy(az) = —1, SpAady (3,—1).

@[l
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=4 oay = % = 271371471 = 273371 wdre ordy(ay) = —3, SAadY
)

i=5: a5 =% =2733715"" ©dte ordy(as) = —3. dnAadi (5,-3).
i=06:a5=g=27"3"15"16"=2""3"25" 1dtre ordy(as) = —4. dnAadi
(67 _4>

i=T: a7 =4 =2""37257177 1dte ordy(ar) = —4, SnAady (7,—4).

Apoa ot x0pvEs Tov ToAvydvov Tov Newton elvar ot e&ng (xo,yo) =
(070)7 (wlayl) = (47_3)7 (x27y2) = (6a _4)7 (373,?[3) - (7 4) Ondre o
xAloec Twy evlewy evar my = —%, mo = 2, ms = 0. Apa T0 f7( )
oV AVeTOL OE YYOUEVO 3 TTopoyovtwy LTEP Tov Qo ot omoiot Exovy
Bobuo 4 —0=4,6—-4=2,7—6=1 avriotoiywg.

Iapartnoobue o1t 7= 2*+2+ 1. OTOTE O X-CUVTETAYUEVES TWY XOPV-
QoY elvor ta “uepixa abpolouata” tng 2-adixng TapAcTHGNS TOV 7,
Snladn 22,22 +2=6,22+2+1=71.

(6,-4) (7,-4)

ATTO TO TOPATOVL TOPASELYUO TOPATNOOVUE OTL YEVIXK LOXUEL
ott, aVn—blp”1+b2p2—|— e, uE N >ng > - o xow 1 < b < p— 1.
Tote ot x- auvrsrayysvsg TWY x0pLPWY TOL ToAVYWYoL Newton TOU
fulX )—1+X—|—2,—|— 4 A5 even
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I = blpnl
To = blpnl + b2pn2

Ty = byp™ + bap™ + - 4 byp™

Ondte o xAioeig elvar m; = LY=L = Vit

Ti—Ti 1 bip™i *

Yrobétovpe Ot n = byp™ + byp™ + - - - + bsp™s, 6mov 0 < b; < p, ng >
Ng > -+ >Mng XOL ; = byp™ + -+ bp™, yroe i =1,2,.. ..

Aqupa 5.1.1. Yrobérovue ot k elvar évacg Oetixos axépotos xat k =
ag + arp + -+ - + asp®, omov 0 < a; < p. Tote oyvet ot

k—(ap+ay+---+as)
p—1

ord,(k!) =

Anddely. 'Eotw o6t p° | m xow p™  m, yi x&moo @uotxd aplBud
m. AuTté onuoalvel 4Tl TO P-0dXO OVATTTUYUO TOUL M, €XEL TNV LOPPY
M = aep® + e 1pT + -0+ app”, yior xémoto 7, pe 0 < a; < p, yLoo x6ébe
j=ee+1 ... r. Emoyévwg, emeldy] oL CUVTEASOTEG TTPETEL Vo ELVOLL GTO
{0,1,...,p—1}wywet6um—-1=(p—-1)+p)p+---+p—-1)+ (-
Dp® 4+ (ae—1)p° + aep1p® 4+ - - +a,p". Oérovpe 1, vor eivor T0 dbpoLopo
TWY OLVTEAECTWY TOV M, ONAAOY Ty 1= Qe + Aer1 + - - - + a. TOTE, 11 =
e(p—1)+ae—14aes1+- - +a,. Apo, m=tzlmtl — o — ord,(m). Emouévuwc,

p—1
k k

1 — 1 1
ord,(k!) = ordy(1---k) = Z Im 1p _TT A p— Z(Tm_1 —rm+1) =
m=1 m=1

L k—r
p_1[<7’0—7’1+1)+(7’1—r2—|-1)_|_..._|_(7nk71_,,,k+1)]: p_lk.

]

To mopddetypo pag LTOBAAAEL TNV W3EX NG LoYVOG TNG YEVLXOTY-
TG, OINADY] OL XOPLPES TOL TOALYWYOL Tov Newton TOL TOALWYVUOL
f(X) =14+ X + )2(—,2 + -+ E5 Ba elvon g pop@g (i, —ord(z;!)) ue
1 < i < s. O vroloyloovpe T xAloelg ToL TOALWYOUOL f,(X) =
L4+ X+ 55+ + 20 Apa,

S —ordy(z;!) + ord,(z;—1!)
om—wi Ty — Ti—1
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loydet 6TL
ordy(z;!) = : ! _bip A A Oip 1
_ b1(p”1 — 1) + b2(pn2 _ 1) 4+t bz(p”’ . 1)
p—1
OTtore,
—— —ordy(x!) + ordy(z;_1!)
Ti — Ti—1
= —bi(p™ —1) — - = b(p" — 1)+ bi(p™ — 1)+ -+ b (phit — 1)
(p — 1)bpmi
_ pi—1
pri(p—1)

Méptopa 5.1.1. 'Eotw d Oetixds axépotos. Y'mobétovue ot to d diot-
OEl TOUG TOPOVOUOOTES TWY XACEWY TOL P-odxol TOAVYWYOL TOL
Newton tov molvwyduov f(X). Tote to d Stovpel Toy Babuo amwo xabe
(avaywyo) wapayovra tov f(X) vrép to Q,.

ArodeEn. Apxel va SetEovpe 61t to d dronpel tov Pobud oo xébe ava-
YwYo mopdyovta tov f vép To Q,, AoV av xdmolog ToPdyovtog Oev
elvor ovaywyog Tote Hor avohbeTal o€ YLVOpeEVO avaywywy. Eotw h évog
avdrywyog Tapdyovtog tov f vmép 1o Q,. ‘Eotw emiong a € Q, pio
ptlo Tov h. ‘Eyovpe 6t to d Srawpel Tov Topavopoot) amo xabe xAlon.
Apoa, To d Stopel TOV TOEOVOUAOTY TNG EXTIUNONG TOL a, ONAASY] TNg
ord,(a), ovupwvo pe to bedpnua 5.1.1. Ométe, To d Siopel Tov Sei-
®1n StaxAddworng tng eméxtoons Q, < Q,(a) (abppwva pe to Bedpnuo
10[Mapcptnual®), o ootog dtotpet Tov Babud g eméxtaons Q, < Q,(«).
ANAG, t0 h elvor avéywyo xow a pila tov h. Apa, [Q,(a) : Q,] = degh.
Emopévwg, to d dropel tov Babud tov h. O

Mépiopa 5.1.2. ‘Eotw ot p™ | n. Tote 1o p™ Stopel tov Labuo xale
rapayovra tov f,(X) vmép to Q,.

Anodely. 'Eotw 6t n = bip™ + - 4 byp™. A@od p™ | n, téte m < ng <
ns—1 < ---. Apa, oo to Bedpnuoa 5.1.1 TpoxdmtteL dtL To P™ Sropel ToLG
TOPAYOULOOTEG OO XAbe m;. LUVETWCS, oVUPLwYa pe To TopLtopo 5.1.1
LoyVeL 6Tt To P Storpel Tov Pabd oo xabe Tapayovta Tov f,(X) vTTEp
70 Q. O]

*Aut6 t0 Bedpnpo epappolovpe Yo x&be pila a Tou f(X) %o xébe avéywyo h(X)
oL €xeL pllo Tov TOo .
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Méptopa 5.1.3. ‘Eotw p* < n. Tdre 10 p* Sowpel tov Bobud tne emé-
xTOONG EVOG 0WdUaTOg avaAvong tou fr(X) vmép 1o Q.

AnddeiEy. 'BEotw n = biplt + -+ + byp™. Apob p* < n, 16t k < ny. Apo
7o p* Srowpet Tov TOPOVOROGTH TOL M. ANAG, dTwe éxovue SeiEel xou
TOEATAY®, LoyOeL 6Tt To p* Stapel tov Babud omorasdrmote eméxto-
ong tov Q, pe ™y emobvadn prag pilag tov f,(X) ue extiunon avig
e ptlog —my. Toverde, To p* Sronpel Tov Babud g eméxtoomng Tou
oVUOTOG avahvong touv f,(X) vmép to Q,. O

5.2 Oewpnroa Tov Schur

Optopdg 5.2.1. Ay 1o f(X) € K[X]| avalbetar o xamoto ocduo ova-
Avons o0 w¢ f(X) = (X —r)(X —re)--- (X —r,), T0TE N Staxpivovoo
Tou f(X) opiletor wg D(f(X)) == 1_[(7’Z —r)? = (—1)(3) H(rl —rj).
1<j i#]

Ozopnua 5.2.1. ‘Eotw f(X) € K[X] éva avaywyo, Sywpelowo mo-
Avddyouo LBobuod n. Ay chK # 2, tote n ouada Galois Tov f(X) vmép
t0 K elvow vmooudda tng A, ov xar uovo av n doxplvovoa Tou f,
D(f(X)), evor téleto tetpaywvo oto K.

ArmodeEy. Aot 1o f(X) elvon draywplotpo Tolvwvopo Bobupod n, téte
oV T1,Tg, ..., Ty Elval ot pileg Tov f(X) toyder 6t f(X) = (X —r)(X —
ro) - (X — 1) xat L = K(rq,re,...,1,) €lvor To owpa oavédAveng tov
f vép to K. Oétovpe § = H(ﬁ — ;) # 0. AnAadh, § € L xou §* =
i<j
D(f(X)) € K. Ondte, n D(f(X)) elvorr TéAeto teTpaywvo tov K av xot
uovo av 0 € K. I'ia x&be o € Gal(L/K) woyder 6t sign(o) = F1, opod
o elvor petabeon twy plwy touv f. Omdte, o(d) = H(U(Ti) —o(rj)) =
i<j
sign(o) 1_[(7‘Z —r;) = sign(o)d. Apa, 0(8) = Fd. AoV 6 # 0 xow chK # 2,
i<j
T0TE § # —0. loydel 61t 0 € A, < sign(o) = 1. Anhadn, 0 € A, & o(d) =
. Emopévwg, Gal(f(X)/K) < A, av xow névo av To § tapopével atobepd
amo ™y Gal(f(X)/K), To omolo givor tooddvopo pe to 6t § € K. Apa,
Gal(f(X)/K) < A, av xow pévo av n D(f(X)) elvor téAeto TeETPAYWVO
oto K. U

Nopatienon 5.2.1. Ioyvet o1t av T0 woAvwyvuo f eivar povixo wote

FX) = (X —a1)-- (X — a,). wre D(f(X)) = ()& [[(as — ;) =
i#£j
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n

DG T /(@)

i=1

Optopdg 5.2.2. Ay f(X) =a, X"+ -+ a X +ag xouw ry,...,1, 0lfES TOV
f(X), tote

D(f(X)) = a2 T[(ri — ) = () Ea2 2T (ri — 7)

i<y i#j

Ozopnua 5.2.2. (Ocpnuo tov Schur) Eotw f,(X) =1+ X + )2(—,2 +
-+ XL € Q[X]. Tdre wyber ort Gal(fo(X)/Q) = A, av 4 | n %

Gal(f,(X)/Q) = S, allg.

AnodeEn. Ztoyog pog eivar va detEovpe 6Tl M opddo A, TmepLéxeTon
oty opddo Galois Gal(f,(X)/Q) oc 6Aeg Tig epimtwioels. To {ntov-
pevo Oa poxddel amo to yeyoviog 6t Gal(f(X)/Q) < A, av xow pévo
av N D(f(X)) elvon téAeto teTpdywvo ato Q.

Apywxad, Bo SetEovpe 6t t0 f,(X) elvor avdywyo vmép to Q. Ymobé-
TOVYE OTL N = H """, OTTOL P TPWTOC, E(VOL M YAAVGY] TOL N OE TEWTOVG
p
Topdyovteg. o xébe TpwTo p Loyder 6t p™?||n. Av o f,(X) Sev eivor
ovaywyo vVTEP T0 Q, dINAadN f(X) = g1(X) - gs(X), pe deggi(X) =
p"r||n dpa obpewve pe to Téptopo 5.1.2 TpoxdrteL bt To pr Srowpel
Tov Babud amd xdbe mopayovta tov f,(X) vmép 10 Q, amd To omoio
é¢retal 6t to p"r Srowpel tov Polud amd xdbe mToapdyovto tov f,(X)
vTép T0 Q. Apar, p™ | d; yia x&be i = 1,...,s. Anhadn, p™r | d; yioo xAbe
TEWTO P GTNY OWVAALGY] TOL N oL ETETAL OTL H p" | di = n | d; To

p
omolo eivow &tomo, ooV d; < n. Apa, to f,(X) elvo avdywyo vTép ToO
Q. Omdte, M opdda Galois Gal(f,(X)/Q) eivon transitive.

Yty ovvéyeta Oo detEovpe 6Tt M opada Gal(f,(X)/Q) meptéxer évay
p-xO%A0, yrow x60e TEWTO p TETOLO WOTE §T < p <N — 2.

Yrobérovpe 6Tt p elvon TEWTOG TETOLO WoTe § < p < n — 2. ['vwpilovue
OTL VTTRPYEL TTPWTOG P TETOLOG WOTE § < p < n — 2, Yoo 1 > 8, oOUPWYL
KE TNV toodVvoun StatdTwon Tov ¢ AEidpartog” Tou Bertrand. ‘Eyovpe,
p < n. Omdte, obppwva pe To mopLtopa 5.1.3, to p Stowpel To PBabud g
ETEXTUOYG TOL GWUATOG AYAALGONG TOL f,,(X) LTEP TO Q,, 0 OTOl0g dLant-
pel Tov Bobud TG eméExTOONG TOL CWUATOG ovdAvoNg Tov f,(X) LTEp To
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Q. AnAadn, p | |Gal(f.(X)/Q)|. Omtdte, amo to Bewpnuo Cauchy mTpoxd-
mtel Tt M opéda Galois Gal(f,(X)/Q) = G mepLéyetl éva otoryeilo TéEng
p. ANAG Ttor pévar otolyelon TeEng p otny S, elval oL xOxAoL Uxovg p, o
p > 5. Apa, SetEape 6L n ouddo Gal(f,(X)/Q) mepLéxet évay p-xdxho.
Omdrte, obu@wvo pe to Bebpnua Jordan (Bewpnua 5.0.2), éxovpe ot yLow
xabe n > 8 n opdda A, meptéyetor oty opada G.

"Emteita O vtohoyioovpe ™y Staxpivovao Tov f,(X), SnAadn Ty D(f.(X)).
‘BEotw 6Tt ay, . . ., ay Pieg OV f,,(X) INAadA f,(X) = (X —ay) -+ (X —a,)
xoo fI(X)=1+X+-- +()5n11 fa—1(X).

DUAX) = (P21 [T~ ay) = () Hn‘f (a)
' i#]
= ) [[alfea(a)

=1

Axbpa, fo(X) = fro1(X) + 25 %o 10 a; eivon pilor tov f,(X), SnAodt

fala)) =0& fq(a;) = —‘;—7: OTrtére

DUX) = G D) [Tt s(a) = -0 o=
= (-1 H<—a?>=<%>2n SO | (05
= () +”Haz P2 (=1 (1)t 0)

D(fu(X)) = (%)%2(—1)(g>+n(—1)n2(n!)":(n!)2"(—1)(3)(_1)”2+n
— (—)E @ = (_1)(’5)(%)%2

Avott, (—1)™ " =1, apod év n = 2k, k € Z, téte n® +n = 2(k + 2k?) xou
avn=2k+1, k€Z téte n® +n=2(k*+3k+1).
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Emopéves, D(f,(X)) = (1)@ @2 = (1)) ()
Avn = 0 mod 4, t6te n = 4k, k € Z. Apo, D(f,(X)) = (—1)(2) ((4k)1)2—* =
((4k)N)Z* = ((4k)1129)2, aot () = 2k(4k — 1). Onéte, n D(f,) eivow
TEAELO TETPAYWVO PNTOL 0pLHUoD.

Avn=2mod4, t6te: 4 | n—2 < n=4k+2, k € Z xon () = 8k*+6k+ 1.
Apa, D(f,) = (=13 H6k+1(ph2n = _ ()=t = (L)% < 0. Omdre, 7
D(f.(X)) dev elvor TéAeL0 TETPAYWYO PVTOL 0 pLOpoD.

Avn=3mod4, t6te 4 | n—3 < n=4k+3, k € Z xou () = 2(k*+5k)+3.
Apo, D(fu(X)) = (=D)[(k + 3)2-%3 = —1[(4k + 3)]]" %1 < 0.
Omnéte, n D(fn(X)) Sev elvor TéAeto TETPAYWVO PNTOL 0 pLOL0D.
Avn=1mod4, tted|n—1on=4k+1, k € Z xou (}) = 2k(4k + 1).
Apor, D(fo(X)) = (—=1)*EFD[(4k + 1)1]'=*. AAA& oo T0 %QLTHELO TOL
Bertrand (Oecdpnpoe Tov Tschebyshev), éyovpe 6t yroo xébe axépato n
pe n < 8 LTTAPYEL TTPWTOG P TETOLOG WOTE § < p < N — 2 Xow ETMETOL OTL
e %&b axépono n > 1 LTAEYEL TEWTOG P TETOLOG WOTE § < p < N — 2
ue ordy(n!) = 1. Ométe, N D(f,(X)) Oev elvor TEAELO TETPAYWVO PMTOV
opLOpoV.

Emopévwe, n D(f,) elvan téAeto tetpdywvo ato Q av xor pévo av 4 | n.
Ométe, abppowva pe to Bedponuo 5.2.1 woydel 6t Gal(f(X)/g) < A, av
xat pévo awv 4 | n.

Yvvenwg, Yt n > 8, av 4 | n t6te Gal(f.(X)/g) = An, 0ANGG LoyleL
Gal(fn(X)/g) = Sp, 0ob A, < Gal(f,(X)/Q), [Sn: An] = 2.

Mo Tig mepLntioetg 6mov 10 n < 7 o Bewpnuo Tov Schur (Bewpnuo
5.2.2) woydeL. LTIC TEPLTTWOELS AUTEC TO eTTOANOEboaUE PE TNV XEVOT

Tov Tpoypdupatos Maple. Iapabétovpe Tapoxdtw Tor amOTEAEGUOTO
oo 10 Tpdypaupo Maple, amd to omola Stamiotwyvovpe OTL

Gal(f2(X)/Q) = 5,

Gal(f3(X)/Q) = S
Gal(f4(X)/Q) = A
Gal(f5(X)/Q) = 55
Gal(f6(X)/Q) = S5
Gal(fz(X)/Q) = 5
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KepdaAato 6
IMopdptnuo

6.1 Emextdocsig Kabapod ToOmov (pure of type)

Ozvpnpa 1. H mollariaciootixy ouado Twy n-plley s Uovadog,
éotw U,, elvor xoxdu.

Arodely. ‘Eotw e = Exp(U,) =exbétng g U,, dnradn e € N eivow o
eAéytotog puotndg apLtbuog T.w a® = 1,Va € U,. Anhadn Ao ta a € U,
elvaw pileg Tov TOALWVVLPOL g(X) = X© — 1. Ouwe, To ToALWVLL.O g(X)
€xeL To oD e piles. Apa,

‘Un’ <e (6.1)

Eriong, toxdet 6t Exp(U,) < |U,|, dnhod"
e < |Uy,| (6.2)

oot 0 exbétng prog opadag 3y umopel va vmepPalvel Ty TAEN TNg
Opadag.

Omére, and g oyéoetg (6.1) xai (6.2) wpoxvTte 6t e = |U,|. Axdpa,
N opada U, elvor TETEQUOUEVY], POV atoTeAEiTaL oo Tl n-pilleg TNg
pnovadog. Emopévwe, n opdda U, eivor memepoopévn offeAtovy] opado
xo toyoel 6t Exp(U,) = |U,|. Apa, n opddo U, eivor xOxAxA'. O

Optopog 1. ‘Eotw MKA(n,expchar(F)) = 1. Mo enéxtaon F < F(«)
elvar xabopotb tomov n (pure of type n), av a elvar pilor Tov StWYLLOL
X" —u € F[X], dnlady av o™ € F.

Axdua woxdet ott ay n enéxtaon F < E elvou xabopob tomov d (pure

'AvdTe, toyver 6t av G memepaopévy afehavy] opdda tétota wote Exp(G) = |G|,
ToTE N opbda G elval xUXALXY).

85
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of type d), ue d | n, t0te n enéxraon F < E eivor xabapob tomov n
(pure of type n).

Ozopnua 2. 'Eotw MKA(n,expchar(F)) = 1. YmoOérovue ot 1o F
TEQLEXEL TIC N-plleS NG uovadas xat éotw F < E. Ta axolovla elvo
toodvvouo:

1) H enéxtaon F < E elvar xabopod tomov n (pure of type n)

2) H enéxtaon F < E evouw xvxixy Babuot d | n.

Y avtqy Ty mepintwon, 10 a € E evor piloe tov X" —u,u € F av xau
uovo av Irr(a, F) = X¢ — v, vy xémwowo v € F.

Armodely. Ymobétovpe 6t M eméxtaon E/F elval xobopod TtiTov n
(pure of type n), dpo vtdpyeL a € E pilo tov ToAvwvdpov X" —u € F[X].
O pilec ToL TOALWVYVROL glvar oL a,wa, ..., w" ta, 6oL w eivor TEW-
Topyxn n-pilo g provédag. Omdrte, v enéxtaon E/F eivol Tenepaopévn
enéxtoon Galois. ‘Eotw, 0 € Gal(E/F) = G. H 0 xabopiletar mApwg
oo TNV JPAoY NG O0TO « XOL N 0 OTEAVEL PLlEG avaywYwy o PLleg
Ty By avaydyony, Snhady ca = Wa, pe k(o) € Z,. H ameuxé-
vion o — wH) gfvon po evowpdtwon e G oty U, Snhadh n G eivou
Lodpopen e ptor bToopada g U,. AANAG M opéddo Twy n-pLlwy g Uo-
vadag, Uy, elval xuxAuxn. Apa, G elval xuxAux T6Eng d | n.

Avtiotpopa, vobétovpe 6t M eméxtaon E/F, eivor xuxAuxn Bobupod
d | n, pe opddo Galois G =< o >= {id,0,...,091}. Wéyvovpe yLo évar
otolyelo a € E, T€ToL0o tote T0 o vat elvat pilor Tou SLwYDROL TNG LOPPNS
X9—u, peu € F. O pilec omoloud#mote ToALwVLR.0L p(X) efvor Tng Lop-

phc a, oq, ..., 0% a xow oL pileg Tov TOALWYVBROL X 4—u elvor TNE LOPQTC
QL Waa, . .., Wi, 6oL Wy elvor TEWTOEYLX d-ptlo TNg povédac. OTtéte,
d—1
owv Bpobue a € F tétolo hate oa = wya, ot Irr(a, F) = H(X —awh).
k=0
/ d d_l 2 Ve Ve 7 Ve
Oétovpe [ = adwd( 2 = Lol AXNG t0 B € F,dotL to [ elvat {oo pe To

YLVoReEVo Ty PLloy Tov X —u. Apa, a? € F xou étot Irr(a, F) = X?—a.
AnhodA, n eméxtoon E/F eivon xobapod tomov n (pure of type n).
0

Ocodpnpa 3. (Ocuchiddec Osdpnuoa twy Illemepacudvwy ABeiiavdy
Ouddwy) Eotw G rnerepaocudvy, afelavi ouddo. Tote n G elvou evbi
YIWOUEVO XxUXAXWDY LToouadwY, onAadn G = Z/mZ X ... X L/n,Z, vy
XATTOLOVS AXEQALOVS N;.

Nopatienon 1. loyder o1t Z/mnZ = Z/nZ x Z/mZ ov xow uovo ay o
MKA(m,n) = 1.
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6.2 Towowvopa xot Oswpio Galois

Acg Bewpnoovpe, xatT’ oEYNY, TELWOVLUO TNG LOPPNG
aX"+bX'+c

To @Owoémwpo tov 1967 o Hans Zassenhaus mopotipnoe 01L, u€ypt TOTE,
00TE €VOL TTOALWVLUO OEV NTOY YVWOTO e opado Galois uvép to Q ™V
atAn opador PSL(3,Fs), Twv avTloTpéPLtpmy 3 X 3- TLvax®y e aTolyelo
ottd To oopo Fy. 2t 1969 o W. Trinks €dwoe éva t€ToLo TapddeLypo.
[Tpoxertanr yLor To TOALGHYLUO

f(X)=X"-7X +3 € Q[X]

(BA. [15D)
Yt 1956, o E.S. Selmer (BA. [4]) amédetEe 6Tt TO TOALGYLP.O

F(X)=X"+X +1€Q[X]

vioen #Z 2 (mod 3) eivort avaywyo vép to Q. H amddetEn eivor atotyet-
N aAAé dvoxoin. H opddo tov Galois acwtod givon 1 S, (BA. [9]). Emi-
ong, oty (O epyasio Tov, o Selmer amédetEe 6L 10 g(X) = X"—X—1 €
Q[X] elvor avaywyo vTép to Q, yLow x&be n > 2.

[Nty amddetEn xot Twy dV0 ToEASELYUATWY XOENOLULOTTOLELTOL TTEOYW-
onuévn Bewpior Aptbuv.

Fevixa, éotw f(X) = X" +aX +b € Z[X] , 6mov a = apc™ xow b = byc".
H opéda Galois Gal(f(X)/Q) tabpopen vmtép 0 Q PO TNY GLUUETELXN
opada S, oy xaL LOvo oy 4toy LoyVovy

1) To f(X) eivar avéywyo vmép t0 Q %o

2) MKA(age(n —1),nbg) =1

(B [5])

TENOG, EVIELUTIXA OVAPEPOVUE TNV LETATTTUYLOXY EpYooia Tou S.C. Brown

(BA. [14D).

6.3 Hptev0éa I'vopeva (Semidirect Products)

To nutevdd ywoépevo (semidirect product)[BA. [3]] dbo opddwy H xou
K eivor pla yevixevon tng €évvolag tov evbéwg yLvouévov twy ouddwy
H xow K oty ool dev amonteitar xor ot d00 OUAdES Vo Elvol Xovo-
vixéc. AuTth N xotooxeLy pag enttpénel (0 OPLOUEVEG TTEPLTITWOELS) VoL
XOTOUOXEVAOOVUE PLor UEYAADTEPY opada G, amd tig H xouw K, 1 ool
TIEPLEYEL LTTOOWADES Labpoppes pe Tt H xow K avtiotorya, 6mwg avtd
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ovpPaivel xar 0to €vhHY YLVOLEVO Twy dVO OUAdWY. TNV TEPITTWON TOV
nuievbéovg ywopévou, 1 opdda H OBa elvor xavovixn otnv G, aAAé& 7
K 38ev eivor amapaitnto vo elvor xoavovixn oty G, oe avtibeon pe to
evbd yvépevo. Omote, Ha LTTOPOVE VOU XATAOXEVACGOVPE Y] OPBEALOVEG
opédeg oxoun xt av ot H xow K elvor affedtavég. To nutevdd ywvopevo
oToTEAEL XPNOLLO EpYOAELD DLOTL Lag ETLTPETEL Vo peyevbdvouvpe onpo-
YTIXA TO GOVOAO TWVY OUEdwY Tov €yovpe otny dtabeon pog.

Optop6g 2. (Evbo Ivduevo) Eotw oudda G xat Gi,Gy vmoouddec
¢ G Yt tic omoleg oyvel ot G = G1Gy. H G elvar 10 (eowtepind)
evlv ywouevo twv Gi,Gy av xor uovo ayv ot Gi,Gy eivar xovovixeég
vroouades s G xar ) TOU] AUTOY ATOTEAETOL ATTO TO LOVAOLOLO
otoyeio s G.

loydel to mopoxatw Bewpnuoc:

Ozwonua 4. 'Eotw G ouado xarw H,K xovovixés vmoouades s G yla
TIg omoleg toxvet ott HNK = e, 0mov e elvat TO ovadiolo oToLyelo TNg
G. Torte, woyvet o1t H x K = HK, dnAadn to eEwtepixo vl yvouevo
twy H xow K elvor 160pop@po ue 1o eowtepxo vl ywouevo twv H
xot K.

Iquetwon 1. I'mapyet aupovooiuayty avtiotoryio avaueoo oto HK
xor oto H x K, n omola divetaw oo ™y HK — H x K uye hk — (h, k).
Onore, toyvovy ott H = {(h,1), h€ H} xou K = {(1,k), k € K}.

Mpoétaon 1. ‘Eotw G ouado xow H,K vmoouddes tov G. To HK =
{hk|h € H, k € K} elvou vroouado tng G av xot povo av HK = KH.

Mpétaoy 2. 'Eotw G ouada, H xavovixy vroouadoa tns G xar K vro-
ouado tn¢ G. Tote n HK elvar vroouada s G. Ay emimAéoy xot n K
elvar xavovuey vroouada ts G, tote HK elvoar xavovixy vmooudado
e G.

AnodeEn. HK = UpexgHk = UpexgkH = KH, a@od H xovovixy, vroo-
wédo g G. Omdte, obupwva pe v mpdtoon 1 toxdel 6t n HK elvon
vToop.éda g G.

Mo vae detEovpe ot HK elvor xavovixn vmoopdda g G, apxel vo Sei-
Eovpe 61t g 'HKg = HK. Opilovpe (HK)9 := g 'HKg. Téte (HK)? =
HIKY = HK, opob H9 = H, d6tt H xovovixy) vroopddo tng G xow
K9 = K, 36Tt K elvor xavovixy vroopéda g G. ]
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Yyono 1. 1) N xabe o € HK, toyvel® o1t yodpetor povodixd otny
popopn o =hk, ue he H, k € K.
2) Eotw hiky, hoky € HK xow H <G, K < G ue HN K = {e}. Tore,

(k1) (hoks) = hukiho (k7 Yk ) ks = o (kihoky ) kiks = haks € HK  (6.3)

a@ob, kihyki' € H, &bt H QA G, SnAady hikihok;' == hs € H xou
kike = ks € K.

Ot TtapaTtéve LTTOAOYLoROL 6T0 oYOAo 1(2), otnpilovTor 6To YEYOVHC
6Tt MON vrapyeL opada G Tov TepLeyel voopadeg H xow K pe H <G
xow HN K = {e}. H Boown 1S3 tou nuLevbéong yvopévou eival 6T
Eextvovtog pe Vo opadec H xow K vo opioovpe pio opddo n oola vo
TIEPLEYEL LOOPOPOLXE avTiypopa Twy H xat K tétolta ote 1 Toun autoy
Vo ELVOIL 1] TETPLLUEYN XOL EVaL X TV OV0 VoL E[VOL XOYOVLXT] DTTOOULAO
g G. T vou ovpfel awtd, spopudlovpe Tty ekiowon (6.3), 1 omoio
0pLlel TOY TTOAATIAOGLOOUO TWY GTOLYELWY TNG OUADAG OGS XOTA TETOLO
TPOTO WOTE VA EYEL VONUO OXOUN %L oy OV YVWELLOLUE oY LTTEEYEL
opéda tov va tepLéyet T H xow K. v eEiowon (6.3) T0o k3, mpoximtet
OTT0 TOV TOAAATAXGLOOUG oTotyelwy Tng K xow to hy mpoxdmtel amd tov
TOMOTAXGLAGUS TOL hy o ToL kihok ' oty H. E&v eueic pmopodue
Vo XOTOAGBOLILE TTOL avixeL To atolxeto kihoky ! e Péon tic H xoun K,
xwpic avoupopd oty G, t6te M opdda HK Oo pmopel va meptypopel
€€’ ohoxAnpov amo T H xo K. Mopodpe va }pnoLoToL o0LUE ouTNY
™V TEPLYPOPY] YLow Yo opioovue TNy oudda H K, YonoLLomoLidytos Ty
eElowomn(6.3) yLow vou 0pioovIE TOV TTOAATTAAGLAGULO.

NMopoatienon 2. Exedn H <G, n oudada K dpo otny H ue ovlvyio
(conjugation), dSniads k-h =khk™', yia k€ K, h € H.
Orndre, 0 eklowon (6.3), umopel vo yoopte! wc
(hik1)(hoka) = (hiky - ho)kiks (6.4)
H dpcon s K otny H ue ovluyia divet Tov ououop@iouo
p: K — Aut(H)

Omorte, and v cEiowon (6.4) mPoxVdTTEL OTL O TTOAATAAGLAGULOS
oty HK eEoptdtor povo amo tov moAlamAacioopd oty H, oo tov
TOMATAaGLAoUO oty K ot amtd tov opopop@Llopd ¢. AnAody, o ToA-
AamAaotaopog oty H K opiletal amo tig H xow K.

TyVer ot eivar gvBG YLVépEVO
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Ozopnua 5. Eotw H, K ouddeg xat ¢ : K — Aut(H) ououoppLoudog.
Ac¢ ovufoiioovus - v (aptotepn) Spdon s K otpy H, 7 omoia
oplletar armo ™y . Eotw G 10 0OV0A0 OAwY TWY OLOTETOYUEVLY
evydy (h, k) ue h € H xou k € K xot opifovue tov moldamlaotaouo
otny G wg:

(hl, k1)<h2, kg) = (hlk'l . hQ, ]{Zle)

Toze:

1) Avtdg o0 molldarmdactaouds xabwota v G ulor ouddo ue TaEy
|G| = |H[[K].

2) Toe obvodo {(h,1)|h € H} xouw {(1,k)|k € K} elvor vwoouddeg tn¢
G xat ot arewxoviceis h — (h,1), ue h € H xou k — (1,k), ue k € K
elvat LloouoPPLOUOL QUTYY TWY LTOOUAOWY UE TS ouades H xor K,
ovtiotolyws. Andady, H = {(h,1)|h € H} xav K = {(1,k)|k € K}.

TowtiGovtas ti¢ H xaw K pe to toopoppo avtiypapo tovs otny G
Tov mepLypdpovTal oto (2), mpoxOrTeL OTL

3) HAG

4) HNK = {e}

5) I xcbe h € H xow k € K, khk™ =k -h = ¢(k)(h).

Andde&n. 1) Eivar amhd vo edéyEovpe 6t n G eivar opddo e Tov TOA-
AXTTAOOLOOUO TTOL OPLOOUE, YONOLLOTIOLWYTAS TO YEYOVOG OTL 1 - fvot
dpaon tov K atnv H.
G ={(h,k),h € H, k € K} Tlpooetatrptatixn dtotnta g G:
"Eotw (a,z),(b,y), (¢, 2) € G, tote:

((a, z)(b, y))(c, d) ax - byxy)(c, z) = (ax - bzy) - ¢, xy2)
ax - bz - (y - c),xyz) = (axbz™ 'z - (y - ¢), vyz)

az(by - )™, xyz) = (az - (by - ¢), vy2)
a,x)(by - ¢,yz) = (a,2)((b,y)(c, 2))

'2@0@ ((a, 2)(b,y))(c,d) = (a,2)((b,y)(c, 2)), yrw x&be (a, x), (b,y),(c,2) €
YropEn povadiaiov:

To (1,1) eivaet To povadiaio g G, dot (1,1)(a,x) = (1 - a,z) = (a,z),
via 60 (a,z) € G.

"TopEn avtooTdPOoL:

‘Eotw (h, k), (h1,k1) € G. Téte: (h,k)(hi, k1) = (1,1) = (hk - hy, kky) =
(1,1) = hk-hy = 1xowkk, = 1 = hkhik™' = 1xowk, = k= = khy =

(
(
= (axbz 'z(y - )t 2yz) = (axbycy 'zt xyz)
(
(
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hlkxowk, =k = h =k 'hkxouk, =k ' = h =k ' b, ok, =
k=L Apa, (b, k)™ = (k71 h71 k7Y, yioe xéBe (h, k) € G.

Térog, n G eival ®¥AeLoT) WG TPOG TOV TOAAXTTAXGLOCUG TTOL OPLOOLE,
OLoTL toydeL 6Tt (hy, k1) (he, k2) = (hiky - he, k1ks) € G, ooV ki, ko € K xou
hiky - he € H.

Emopévwg, n G eivor opddo xor tpopoveg toxvet 6t |G| = |H|| K.

2) 'Eotw H = {(h,1)|h € H} xow K = {(1,k)|k € K}.

H < G. Hpéypart, apot (1,1) € H, av (a,1), (b, 1) € H téte (a,1)(b,1) =
(al-b,1) = (ab,1) € H, oot ab € H o av (a,1) € H, t61e (a,1)7! =
(1-a=',1) = (a"',1) € H, apod a~' € H.

Axépa, K < G. Hpéypat, agod (1,1) € K. Av (1,z),(1,y) € K, téte
(1L,z)(1L,y) = (lz - Lzy) = (z - L,ay) = (zlz " zy) = (1,2y) € K, apod
zy € K xow av (1,z) € K, tote (1,2)"' = (z7' - 1,27!) = (z ', 27Y) =
(1,2 € K, aob 27! € K.

Amopévet va Seifovpe 6t H = H xow K = K. OpiCovpe Ty : H — H,
pwe h — (h,1). H T} eivoe opopoppriopds, dtott Ti(hihy) = (hiho, 1) =
(h1l - ho, 1) = (hy,1)(ho, 1) = T1(h1)T1(he). Emiong, n 11 eivor éva-mpoc-
éva. Hpdypott, Ti(hy) = To(hy) = (h1,1) = (ha, 1) = hy = hy. Axdpa,
n Ty eivae eml, dtot av (h, 1) € H, téte Ti(h) = (h,1). Omote, n 1 ei-
vou Loopop@Lopodc, SnAadn H = H. Avéroya, opilovue Th : K — K, ue
k — (1,k) xow wpoxbmter 6t 1) eivon toopoppLopdc, Snaadh K = K.

4) Tpogoveg toyder 6t H N K = {1} = {(1,1)} xow opod H = H xou
K=K, t6te HN K = {1}.

5)'Eotw (1,k) € K, (h,1) € H. Téte, (1,k)(h,1)(1, k)" = ((1,k)(h, 1)) (k="
Lk = (k- b k) (B 'k, kY = (khk~L k) (L k™Y) = (khk~ 'k - 1,kk~Y) =
(khk='kk=',1) = (khk™',1) = (k- h,1), pe k- h € H. Ondte, Towtilovrog
7o (1,k) pe to k xow to (h,1) pe 10 h, AdY® TWV LOOLOPPLOULY TTOL KLTTO-
detEope oto (2), mpoxdmtel 6t khk™' =k -h,ye ke K, h e H.

3) AmodciEope 6t khk™' = k- h xow woyoeL 6t k- h € H. Anhodi,
khk™' € H. Apa, kHE™ = H »ow émetor 6t k € Ng(H), yia xébe k € K
. Omote, K < Ng(H) »ow toyder 6t H < Ng(H), dpoo HK < Ng(H).
Axébpa, toydel 6t Ng(H) < G xow G = HK, étol émeton 61t G = Ng(H).
Emopévwg, H JG.

0

Optopog 3. 'Eotw H,K ouades xar ¢ : K — Aut(H) ououopptouos. H

"No(H) = {g € GH? = H) = {g € GlgHg™" = H}
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ouddo ToL TEPLYpaPeToL oTo Oedpnuor 5, ovoualetar nuevdo yvo-
uevo (semidirect product) Twy H, K w¢ mpog v ¢ xaw ovuPoliletor wg
Hx, K.
(Av n ¢ elvar mpopavic Tote Sev TNV ava@épovue, dniady YOAPovue
HxK.)

Yyo6Ao 2. O ovufoliouds Tov quievlféous yvoudvou (semidirect product)
elvar €tor wote vo vreviuullel 0Tt TO LoouoPPIXoe avtiypapo Tt H
ot0 H X K elyot 0 xayovixog Topdyoytos xaL OTL ) XOTOOXEVY) TOU
nuevlBEovs yvougvou dev elvor couueTox) ws Tpos ™y H xat ™y K,
oe avtibeon ue to vV yvouevo.

Yty ovvéyewa, Oa Siamiotdoovue wote To NuULeLOL yvouevo twy H xoau
K tavutileton ue to v ywouevo tovg. loyver ot to evlv ywouevo
elvoueldy) TePITTWoN TOV NUELOEOVS YIVOUEVOU.

MMpétaoy 3. 'Eotw H,K ouades xow ¢ : K — Aut(H) évag ououopt-
ouog. Tote to axolovla elivar .oodvvauo:

1) H tavtotixy ancxovion uetald tov H x K xow tov H x K elvou
&vag oUouopPLouoS ouddwy (xatl eTOUEVWS LGOUOPPLOUOS)

2) H ¢ elvor 0 TeTpluuévoc opouoppiouds arnd to K otny Aut(H).
3) K<HxK.

Arodeéy. (1) = (2) Ymobétovpe 6Tt M TAVTOTLXN OTTELXOVLOY ELVOL OWLO-
LoPPLoUOG. Ao Tov 0pLoud TNG TEPAENS TNg opadag oto H x K, éxovpue
oTL

(hl, k’l)(hg, k?g) = (hlkl'h27 k?lkg),YLO( xd@shl, hg € H nou YLX xéc@skl, kQ e K
(6.5)
AoV, 1 TowToTN] amexdvion UETOED Tov H X K xoal tov H X K
elvol €vog opopop@Lonog ouadwy, ToTte

(h1, k1) (ho, ka) = (hihg, kiks) (6.6)

EEtowvovrag tig (6.5) xor (6.6) xatéd ovvtetoypéveg éxovpe 0Tt ky -
hy = ha, Yt ®&0e hy € H xow yio xé&be k; € K. Apa, n K Spa tetpLppéva
oy H, dn\ad K x H — H, pe (k,h) — k-h = h. Ontdte, 0 ¢ eivow o
TETOLUUEVOS opopopelopds artd to K oty Aut(H).

(2) = (3) Ymobétovpe 6Tt 0 ¢ elvart 0 TETELLUEVOS OLORLOPOLOUOG ot
70 K oty Aut(H). Téte,  Spdon tng K oty H elvon tetoippévn. Ondre,
obpwvo pe to Bedpnua 5(5), toyder 6t yia xdbe k € K xow yia xébe
h € H, khk™" = k-h = h, dnhad¥ khk™' = h = kh = hk = k = hkh™L.
Apa, h € Ng(K), yioo xébe h € H. Anhod, H < Ng(K). Axbpoa, K <
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Ng(K). Apa, HK < Ng(K), pe G = HK xow toyVel 6t Ng(K) < G.
Omére, émeton 6Tt G = Ng(K). Emopévwg, K G, dnhadn K < H x K.

(3) = (1) 'Eotw 6t K < H x K. Eyovpe 6t [h, k] = hkh 'k~ € K,
apod hkh™' € K, 36t K < H x K od\& xow [h, k] = hkh™ k™! € H,
apod kh™'k™l € H, 36t H < G. Anhad¥, [hk] € HN K = {1}. Apa,
[h k] = 1= hkh™'k~' =1 = hk = kh = h = khk™. Onéte, n Spdon ¢
K oty H eivor tetplppéyn xot &dpo 0 ToAoTAdCLoHoUOG 0To NuLevdd
YLvopevo Tautiletal e avtdy Tov evbéovg YLVouEvou, TO OTTOLO OUOLVEL
oTL (hl,k‘l)(hg,k’g) = (hlkﬁl : hg,k’lk’g) = (hlhg,k’lk’g), YL %®60¢e hl,hg € H
ol ki ko € K. ANNG, id : H x K — H x K, pe id((hy,k1)(h2, ko)) =
id(hyha, k1ka) = (hihg, klks) = (hy, k1)(ho, ko) = id(hq, k1)id(he, k2). Apot, 0
vd glvor OpLOROPPLOUOS OULASWY. []

Moapadeiypa 1. Ioyvovy ot H, K ouddeg xouw ¢ : H — Aut(H) ououop-
prouog xot K dpo oto H ue k-h € H. 'Eotw G = H X K xot vwapyovy
H,K, térowx dote H = H xav K 2 K.

‘Eotw H afehovy ouada (umopesl vo eivor xow dmelons taéng) xa
K =<1z >X7Z,. Opllovue ¢ : K — Aut(H), ue k — fi.(h) = h™!, dniady
k-h=ht yia xébe h € H. Tote, n G meptéyxet v vrooudda H ue
Seixtn 2 xouw khk™' = h™', yia xébs h € H.

I[Siairepo evdiapépoy mapovotaler n mepintwon mwov n H eivor xu-
xAxn, owtt tote av H = Z,, tote G = Dy, xot av H = 7, 107€
optfovue G = Do, .

Sy ovvéyeLa, B atodeiEovpe éva Bedpnua avaryvodpLong (recognition
theorem) ytow o NutevBéa yvopeva. To Bedpnua avto pog Bondaet vo
OLOLOTIACGOLUE N YO VOADGOVILE OAES TLG OULAGES OUYXEXPLUEVWY TAEEWY,
UE OTTOTEAEOUOL VO TOELVOUNOOLUE TLG OULAOES LE OUTEG TLG TAEELG.

Ozdpnupa 6. 'Eotw G ouada xar H,K vroouades ¢ G T€Toles hoTE
H<LQG xat HNK = {1}. Eotw ¢ : K — Aut(H), ue k — f, omov
fr(h) =k -h =khk™ ououoppioudc ouadwy. Tote, HK =2 H x K.
Ewworepa, av G = HK pe H<LG xow HNK = {1}, tote n G elvat 0
nuevdv ywouevo twv H, K.

ArodeEn. Apod H <G, téte HK vroopada g G xot toydet ot xdbe
otoyeto g HK ypdpetar povodixd otny popen hk, pue h € H xou
ke K.

H anewévion T : HK — H x K, pe hk — (h, k) elvar Loop.op@Lop.oc.
Mpdeypot, n T elvat opopop@lopnds, dLott T'(hikihaks) = T'(hikiha, k1ks) =
(hakrhoky ', kika) = (haky - ko, kiks) = (ho, k) (ha, ko) = T(hiky)T (hoks),
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opod H 4G. Entiong, n T elva évo-rtpog-éva, dtott T'(hiky) = T'(hoks) =
(hl, k’l) = (hg, k’g) = hl = hQ nol ]{31 = k?g. AY])\O(SY’], hlk?l = hgkfg. AXO’HO(, n T
elvan emi ex’ xotooxevng, Sttt av (h, k) € H x K, téte T'(hk) = (h, k).
Emopévewg, HK = H x K. N

Optop6cg 4. ‘Eotw H vroouadoa tng G. Mio vrroouado K tng G Afyetou
ovuniqowue (complement) tng H oty G av wyder 61t G = HK xou
HNK ={1}.

Me 1ty mopamdvew opoAoyio, TO XPELTNELO YLOL TNV GAVOYVWELOY TOL
NLELOEOVLS YLYOUEVODL Elvorl OTL TPETEL VO VTTAPYEL EVOL CUULTTANOWLOL YLOU
XATOoLo YYNoLo. Xavop=yx1 voopada g G. EmimAéoy, dev eivarl xdbe
opado NULeLOL YLVipeEVO dVO YYNOLWY LTTOOUASWY TNG. XAPOKTNPELOTLXO
TOEASELYULO. LTTOTEAOVY OL ATTAEG Opades. AAAG, M EvvoLa ToL MuLtevBEovg
YLVOUEVOL OEAVEL ONUAVTIXE TOV XOTAAOYO TWY YVWOTWY OGS OUASWY.

Ozwonua 7. Ay K eivouw xavovixy vroouada s G, T0TE Tor ETOUEVXL
elvou toodvvaua:

i) H G eivar to nuuevbi ywduevo twv K xat G/K, dniadi G = KxG/K.
ii) Yrayet ououoppioucs s : G/K — G, ue vs = lg/k, omov v : G —
G/K elvow 1 puowy ametxovion.

6.4 Axptfeic AxoAovlisg (Exact Sequences)
Optopdg 5. Mior axorovbior oucdwy tns LopEng
Gy ng‘H Ty Gita = -

omov f; elvar ououop@touol ouadwy, ovoualetor axpyBng axolovbio
oy N ExoOva xabs ououUOPPLOULOD EVaL (0N UE TOY TTVPNVA TOV ETTOUE-
vou, dniadn Imf; = Kerf;y.

Optopog 6. Muxp1; axoBrc axolovbio (Short exact sequence) ovoudleton
ulo axpf3ng axolovbior ue Ty mTopoXATW LOOPY

1-NLGcA0 -1
Andadn, 0 f elvor éva-mpog éva, 1 g elvor entl xow Imf = Keryg.

Mog evdioépel v yYvwon Yyl To TOTE N WUxEN oxpLPpNg axoAovbio
1-NLah Q — 1 draomdton 1 LoodVvopo TOTE 1 ¢ ovTLAaUPveTon
™y G wg nutevbd ywopevo twv N xor o(G) (AN 71 ¢ elvon e, dpo

¢(G) = Q).
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Hapationom 3. Ay G = H x K, tote n axolovbioc 1 — H 4La =
HxKS5K =1, ue f:hw (h1) xaw ¢ : (h, k) — k., eivon axofic. Ay
ovufoaiver avto, TOTE Adue OTL ) WX oxEBNs axolovbior Sixomatod.
Alda vrapyovy axpfelc axolovbics mov n G dev elvar to MueLlY
ywouevo twv H, K.

6.5 To a&kiwpa Tov Bertrand

Amdéonaopa oo to BLBAlo twv Iwdvvn Avtwviddn xo Aptoteidn Ko-
vToYewpYn “Oewpio Aptbuwy xow E@oppoyéc” [1]
(Ze nAextpovixn popey,
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/M ATH443/workingcopy.pdf).

Av n > 0, OTTAPYEL TTAVTO TTEWTOG p TETOLOG WOTE N < p < 2n

Inpetwon Avelyan>1tten<p<2n.lion=11<p<2-1=
p = 2 YEELALETAL TNV LOOTNTO.

MMopoatnonomn Zovnbwe n amddetEn ivol oavoALTIXNG LOPPTG KL OLTTO-
TeAel né€pog TNg amddetEng Tov prime number theorem [?]. ES¢ O d¢d-
oovpue plor amddetEn TEPLOCOTEPO CLYSLOOTIXY, 1| OTIOLOL OQPELAETOL GTOV
Erdos.

Aqppo 1. Ay n > 1, tote:
1. 2n < () < 2%,
2. Tlacpeanp Stotoel o (*).
3. Av r(p) o exbéTns Tov p, Etol dote

PP < 2p < pr@+D)

6te (7)) | Tlpezn P’
4. Ay n>2 xou 2 <p<n, tdre pt (7).

3
5. [[,<,p < 4™

ArodeEy. 1. 2n—k >2(n — k) yio xébe k, 0 < k < n.

n 2o = (*1). Ané v A peptd, o
opBpdg (2) etvon o peyahvtepog ouvteheothg Tou (1+1)%, (*7) <

(1 + 1)271 — 2271'
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2. (") = % [oe %60 p € 9§, n < p < 2n woyder 6t p | (2n)! aAA&

ptnt= ][ »l (27,7)

n<p<2n

7(p)

3. O exbéng tov p oto n! elvor g {%} (6o T0 Bovpe, oTic aoxRoELS).
- p
Jj=1

Emopévus, o exbétng tov p oto () elvou

> ([ =[]} <Zr=r0

j=1 =1
Edw ypnoipomotodue v tdLoTnTR

[2] + [y] < [z +y]

KoL

X0l CUYETTWG

4. Av 2?” < p < n TOTE TO p EUPOVILETOL ULA POPA TTYY TLOLEAYOVTOTOL-
Mo Tov n! xot 300 PoPEg, aWoV 3p > 2n, GTNY TOEAYOVTOTOLINO
Tov (2n)!. Emopévweg, agpod n > 2 xou p > 2, toyvet

2 < p=pt <2n>
3 n
5. 'Eotw P(n) n mpog amddelEn mpdtoon
P(1) 0 < 4, woyoel
P(2) 2 < 4% oyveL
P(3) 3 < 43 Loyvet
Topa, av m > 1, Téte P(2m — 1) = P(2m). Hpdaypot,

Hp: H p < 4Pt <g2m

p<2m p<2m—1
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Emopévwg, pmropodpe v vobéoovpe 6tL n = 2m + 1, 6Tov m > 2.
To xébe p € §,m+2 < p < 2m+ 1, éxovpe p | (7). Av dourdv
vrtobéoovpe 6Tt N P(m + 1) toydet, téTe:

2m+1 2m + 1\ ,,
HPS( m ) Hp<( m )4“'

p<2m+1 p<m+1

AMG (P™1) efvon 0 (xevTpIds) GLVTEAEGTAG TOL OVATITOYULOTOS
(1+1)>* ondre

2m+1 1
< (1412t =4gm,
("1 <3040

Yuverng amodelEape 6t P(m + 1) = P(2m + 1). Xpnotpomots-
vtog Ty aAnbeta g mpdtoong Yo 1,2,3 %o v aAfbeio twv
ovvemtoywYwyv P(2m —1) = P(2m) xow P(m+1) = P(2m+ 1) dwa-
TULOTWVOLUE TNV oAnbeLa Tng TTPdTaoNS YL xabe uotxd opLbud.
O

AmtddetEn. (tou aEodpotog touv Bertrand). To a&iwpo toydet yroe n < 3
opod ytaon=1,1<2<2 xawytan=22<3<4yian=33<5<6.
Oa vmobéoovpe ot elvor Adbog yioe n > 3 xo B xatoaAnEovpe oe
ATOTO.
Ané 1o (4) Tov Mupotog 1 6hot oL TpKhToL TOPdYovTES p Tov (2
emtoAnfedovy ™y avLedTTO

‘Eotw s(p) n mo peydhn 8bvapn tov p 1 onolo Stowpel to (*"). Amé To
(3) Tov Mjppoatog 1 éxovpe:

2n
s(p) 7(p) <
1 () TP = s < )
p<2n
XOL XOUTOAAYOVE GTNY OVLOOTYTO

PP < pr® < op, (6.7)

Emopévwg, av s(p) > 1 t6te p < /2n. ZOVETG 3EV LTTAPYOLY TEPLGTH-
TepoL amtd [V2n| TEWTOL SLoPETEG TOV (27?) pe exfetn > 1. Auto €xel wg
ovvémeta Aoyw g (6.7) 61t

(Zn) < (2n)[‘/m H p. (6.8)

n 2
n
=73
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2n 4"
> 6.9
( n > 2n+ 1 6.9)
(E36 (*") elvow 0 peyolbtepog cuvteAeotig Tou (14 1)%" = 4", 1o omolo

avérroypo éxet (2n + 1)- 6povg). Am6 tig eErovoetg (6.8), (6.9) xow to
(5) Tov AMjupatoc 1 éxovpe:

Opowg

47’L
2n+1

< (2n)v? H p<A4i. (2n)V2".

2n
p<Zt

[Mpopavde 2n + 1 < (2n)?, ondte amhomorwvtog pe 4273 éyovue
473 < (2p) 2TV,

nln4

2~ < (24+v/2n) In 2n AuTé Sp.wg dev LoYDEL YLow HEYAAOL

Loyoptuilovpe,

n.

o tapdderypo Yo n = 750 éxovpe (YENOLLOTOLOVUE TLG OVLOOTNTES
1,3 <In4 xow In 1500 < 7.5

750 - 1.3
3

320 =

< (24 V/1500) In 1500 < 41 - 7.5 < 308, &tomo

Yovemwg to aklwpa toyvel yia n > 750. o n < 750 woyVeL emiong,
oot oL TpwToL 2,3,5,7,13,23,43,83,163,317,631, 751 eivo, xabe @opa,
0 xobévag Toug <2 POPES TOL TTPONYOVILEVOL TOL. ]

6.6 To IToAVYwvo Touv Nedvtwvo (Newton)

O Nebvtwvog avénTuEe pia pébodo TPOTEYYLONG TNG TTEOYUOTLXNG AD-
ong wog egioworng, f(X) = ¢ (m.y. Thomas xow Finney, Ametpootixdc
Aoyiopdg, oehideg 200-204). Try tdéa AUTH EXYETAAEVTAXOWE XOL GTNY
Dewpio TwY TOTXWY CWUATLWY %ot ETal dnpLovEeYNiNXe N €vvola ToL TTo-
ALYWvVoL Tov NebTwvar.

‘Eotw K éva oopo. Oo Aépe 6Tl 10 owpo avTd elval EQOSLATUEVO e Uio
(un-opyrphdeta) extipnon v, étav N v eivor pio ovvdptnon v : K* — R
étota wote v(ab) = v(a) + v(b) xo v(a + b) > min{v(a),v(b)}.

Tnpelwon 2. Xoyva otoy optouo n extiunon v : K — R U {co} xo
toyvet emmAéoy ott v(X) =0« X =0.
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Mio extipnon emayet pio petpixn oto oopo K,
d(a,b) = exp(—v(a — b))

Omére, pmropodpe va avagpepbodue oty TANPpwoy Tov K wg Tpog auty
TNV LETOLXN.

Nopddeypa 2. Ay K = Q xat v = v, = ord, n p-odw) extiunon tov Q,
TOTE N TAGPWoY Tov Q wg TPOS TNY eV AOYw exTiunoyn elVar TO oAU
TLY p-odwy aptbudy, Q,.

"Eotw twpa K oopa, mAnpeg wg mpog xamola extipunon v. Ymobétovpe
6Tt L/K elvar ploe memepoopévn enéxtoon tov K. YmTdpyel pLovadixn
extipnon w : L* — R ToLv owp.otog L 1 omolor awoTeEAEL ETEXTAOY AVTNG
Tou onpotog K xar opiletar wg eEng:
Av « € L*, tote

1
[L: K]

w(a) = v(Np/k (@)
6mov Nk (a) elvor y norm tov otoyeiov a.
MaAtoto xar to owpo L elval TAMEES wg TPOg ™y eXTiNnon o).

‘Eotw t0pa éva toAvevopo f(X) = a, X"+ ap 1 X" 14+ a1 X +ap €
K[X], apa,, # 0, 6mov 10 ovpa K eivor évar adp.oe TANPES W TTPOS K-
ot exTiunon v avtoy. H Bewplio tov moAvywvouv Newton pag exppdlet
g Tpée v(a) Ty oy Tou f(X) o pio adyeBowxy 0%xn K, tov K,
OLVOPTNOEL TV TLLWY V(a;), TWY CLVTEAEGTVY Tov f(X).

Bewpodpe tow onpeio (i,v(a;)) TOL TEAYRLOTIXOD ETLTESOL. AV XATTOLO
a; = 0, téte v(0) = +00. Taw onpeion o Té TOPOAELTTOVTOL.

To ToAbYwvo tov Newton tov ToALLYLROL f(X) opiletol WG M ATTOXAT
xvpt1 077 (lower convex hall) Tov cLVGAOL TwWY oNUElWY

{(07 U(aﬂ))v (17 U(‘“))? SRR (nv U(an))}

Ac ovpBoiicovpe (2o, yo), (T1,91), - - -, (Tk, Yr) TLG OLASOYLUES XOPLYES TOV
moAvyYwvov Newton xot pe m; = L=4=L v i =1,2,..., k v xAion Tov

Ti—Ti—1’
i-oTob evbuypPdppoL TUNUOTOG.

Ocdpnua 8. (To Hedpnua Tov ToAvydvov Tov Newton) Yrdpyovy axpt-
B¢ x; — x; 1 pllec Tov TOAVWYULOL f(X) oTto K, ot omoles Exovy TNy
(Ot extiumon —my;, ytoe i =1,2,... .k
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(Am6deLEn: BA [10], oeAidec 150-159).
k

Apeoo ocvpmépaapo Tov Hewpnuotos eivoe 6t f(X) = a, H f;(X), émov
j=1
X)) =[] X-m)eK[X]

w(a;)=m;

6.7 XVvtopn Avoeopd oty Oswpion AtoxAo-
OWOEWY

‘Eotw K oopo mApeg wg mpog pior extipnon v xow L memepoaouévn
eméxtoon avutol, Bobpod n = [L : K|. Ontwg tpoovopépbnxe %dY, vmtdp-
YEL LOVOONLOVTO. OPLOWEYY] ExTiUNOoY w Tov L v omolo emexteivel v v
%o LéAtotor To owpo L elvor TANpES wg Tpog Ty extiunoy aut. loydet
v(K*) <w(L*).’Eotw O := {z € K|v(z) > 0} o doxtdAlog extiunong Tov
K, P:={x € Klv(z) > 0 t0 povadixé maximal 13ewdeg awtod xat O o
Saxtohog extiynong tov L xor P 1o povadixé maximal 13ecddeg awtov.
Me K := O/P xow L := O/P o cuufoMlovpe Tor avTioToL o GHOUOTOL
inAixwy (residue fields) owtov. Mpoavee K C L.

Optopog 7. O Selxtne e = e(w/v) := [w(L*) : v(K*)] Aéyetar Seixtng
Staxiadddoews ¢ eneéxtaons LK.

O Babuos f = f(w/v) = [L: K] ¢ enéxtaong L/K Oo Aéyetor fabuos
adpaveiog s enéxtoons LK.

Tdpo vTobéTovpe GTL emTMAEOY 1 exTiunon v ToL owpotog K &i-
Vo SLaxEXPLULEYY, ONAASY LTTAEYEL EVag EAAXLOTOS PUOLXOS aPLOUOS s
Tétotog Wwote v(K*) = sZ. Xwplg PA&PN ™G YEVLXOTNTOS LTTOPOVUE Vo
vmobéoovpe 6tL s = 1, ooTE M) exTiuNoT v ot AEYETOL XOVOVLXOTIOLNLEYY].

Ozwpnua 9. Ay v ula dtaxpity extiunon Tov cOouatos K, T0te Loyvel
ortn=[L:K]=ef.

Av 7 € O, éva. mpwTto otoryeio Tov K, (3nAady éva otoryeio tétoto
wote v(m) = 1) xow IT € O éva TpwTo oToLyeio Tov L tdte Loyvet

e := [w(Il)Z : v(n)Z]

7 =ellé, émove € OF

xow P = P¢
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Ozvpnpa 10. Eotw K éva ooua nAnpes wg mpos tny dtoxoLty exti-
unon v. Av a elvar pllor evdg molvwyduov f(X) € K[X] xow v(a) = &,
ue MKA(a,n) =1, tote 0 enéxtaon K(a)/K Eyet deixtn StaxAadwoews
e Stoupeto amo o n. Yuvendg xou n | [K(a): K| =ef.

AntddeiEn. Apod 1 = ell’, émetar ew(Il) = v(r) = 1 = w(Il) = 1. To a
Yodoetor o = ¢ - IT*, 6mov & povada touv O. Emopévwg, w(a) = tw(Il),
OnAod

a 1

1
—E—Zég:—ﬁusﬁeZ
n o e n e

=ea=nf Enl=n|ea

Opwg, MKA(a,n) = 1. Emopévwg, t0 n Stowpel To e xor emeldn LoyveL
[K(a): K| =ef énetat 6L n | [K(«a) : K]. O
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